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1966 
 
 

[1] Adorno, Theodor W., Negative Dialektik. OLwdbd. mit OUmschl. 
(geringe Randläsuren). 406 SS., 5 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1966).
 25,- 
Erste Ausgabe. – Hoch gelobtes Werk der neueren Philosophie. – Jeske 6. KNLL I, 
109. Kosch³ I, 32. – Exlibris. Zu Beginn gering gestaucht, bis Seite 72 mit umfang-
reichen Marginalien und Anstreichungen. 
 

[2] Antokol'skij, P[awel], Isbrannoe w dwuch Tomach. [Auswahl in zwei 
Bänden. Text russisch]. Kl.-8°. 2 OLwdbde. 526 SS., 1 Bl.; 582 SS., 1 Bl. 
mit Frontispiz und illustr. Vorsätzen. Moskau, Chudoshestwennaja Lite-
ratura, 1966. – Erste Ausgabe. – Schönes Exemplar. 58,- 
 

[3] Antonowa, W. I., Drewnerusskoe Iskusstwo w Sobranii Pawla Korina. 
[Altrussische Kunst aus der Sammlung Pawel Korin. Text russisch]. 4°. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 186 SS., 2 Bll. mit 161 teils farb. und 
mont. Abb. auf Tafeln. Moskau, «Iskusstwo», (1966). 45,- 
Erste Ausgabe. – Die heute in der Tretjakow Galerie befindliche Sammlung beinhal-
tet religiöse russische Kunst vom 12. bis 19. Jahrhundert. – Gutes Exemplar. 
 

[4] Arpino, Giovanni, Im Schatten der Hügel. Roman. Übers. von Char-
lotte Birnbaum. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 255 SS. (Reinbek), Ro-
wohlt, (1966). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Rössig 11383. Rowohlt II, 502. Slg.Jordan 33. – Schönes Exem-
plar. 
 
[5] Asaf'ew, B. W. (d.i. Igor Glebow), Russkaja Shiwopis'. Mysli i Du-
my. [Russische Malerei. Ideen und Gedanken. Text russisch]. OLwdbd. 
(Rücken verblaßt). 241 SS., 1 Bl. mit 64 Abb. auf Tafeln. Leningrad u. 
Moskau, «Iskusstwo», 1966. 30,- 
Erste Ausgabe. – Behandelt die russische Kunst zum Ausgang des 19. Jahrhunderts. – 
Gutes Exemplar. 
 
[6] Aubert – philographic 4. Pierre Aubert. Zeitschrift für Originalgra-
phik. Katalog zu den Ausstellungen der Galerie 65 Olten. Fol. OUmschl. 5 
nn. Bll. mit 8 Orig.-Holzschnitten von Pierre Aubert. Olten, Heinz Engel, 
(1966). 28,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 500 Exemplaren. – Sehr schön erhalten. – Selten. 
 
[7] Aussichten. Junge Lyriker des deutschen Sprachraums. Vorgestellt 
von Peter Hamm. OLwdbd. mit OUmschl. (Rücken gebräunt). 351 SS. 
Mchn., Biederstein Verlag, (1966). 5,- 
Erste Ausgabe. – 137. Band „Bücher der Neunzehn“. – Mit Texten von Horst Bienek, 
Gerhard Rühm, Thomas Bernhard, Konrad Bayer, Gabriele Wohmann, Sarah Kirsch, 
Hubert Fichte, Wolf Biermann, Guntram Vesper u.a. – Blank, Gruppe '47, 1139. 
Schlütter II, A 93. – Schönes Exemplar. 
 
[8] Baron, L. I., Nemezko-Russkij technitscheskij Slowar'. Okolo 40000 
Terminow. (Deutsch-russisches technisches Wörterbuch. Mit etwas 40000 
Fachbegriffen). Hlederbd. d. Zt. 725 SS., 1 Bl. Moskau, «Sowetskaja En-
ziklopedija», 1966. 40,- 
Erste Ausgabe. – Schwach gebräunt, Schnitt mit kleinem Fleck, sonst gut erhalten. 
 
[9] Beiträge zur Kinder- und Jugendliteratur 9. Gr.-8°. OKart. mit il-
lustr. OUmschl. (berieben). 142 SS., 1 Bl. mit Illustr. Bln., Kinderbuch-
verlag, (1966). 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Alex Wedding, Helmut Baierl, Günter Kunert, Paul 
Wiens, Peter Hacks, Volker Braun, Erwin Strittmatter u.a. – Wegehaupt, Kinder-
buchvlg. 10. – Zum Ende etwas geknickt. 
 
[10] Benn, Gottfried, Lyrik und Prosa, Briefe und Dokumente. Eine 
Auswahl. (Hrsg. von Max Niedermeyer). OLwdbd. mit OUmschl. 335 SS. 
(Gütersloh, Bertelsmann, [1966]). 5,- 
Schlütter I, 585. – Frisches Exemplar. 
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[11] The Best of Olympia. An Anthology of Tales, Poems, Science 
Documents and Tricks which appeared in the short-lived and much la-
mented Olympia Magazine. Edited by Maurice Girodias. OKart. XII, 240 
SS. mit zahlr. Abb. (Paris), Olympia Press, (1966). 28,- 
Erste Ausgabe. – The Olympia Press Traveller's Companion Series No. 107. – Mit 
Texten von Willam S. Burroughs, Lawrence Durell, Gregory Corso u.a. Die Ab-
bildungen mit alten Aktfotographien, Fotos von Tätowierten etc. – Frisches Exem-
plar. – Recht selten. 
 

[12] Bobrowski, Johannes, Mäusefest und andere Erzählungen. (8.-11. 
Tsd.). OKart. 78 SS., 3 Bll. Bln., Klaus Wagenbach, (1966). 4,- 
Quarthefte 3. – Vgl. Wagenbach 185. – Gutes Exemplar. 
 

[13] Böll, Heinrich, Ende einer Dienstfahrt. Erzählung. OLwdbd. 252 SS., 
2 Bll. Köln u. Bln., Kiepenheuer & Witsch, (1966). 5,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 208. Böll-S. 66.07. Kiepenheuer 171. Lengning 
1.100. Wilpert-G.² 68. – Zwei Exlibris. 
 

[14] Borek, Richard, Kleines Brevier für Briefmarkensammler. (5. Aufl.). 
Illustr. OKart. 74 SS., 1 Bl. mit sehr zahlr. Abb. Braunschweig, Borek, 
(1966). 5,- 
 

[15] Brecht, Bertolt, Geschichten. (30.-35. Tsd.). Kl.-8°. OPpbd. mit 
OUmschl. 200 SS., 4 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1966). 10,- 
Bibliothek Suhrkamp Band 81. – Vortitel mit eh. Besitzvermerk von Georg Reimer. 
Gutes Exemplar. 
 

[16] Carter, John Stewart, Fünf Faden tief. Roman. (Übers. von Susanna 
Rademacher). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Einriß und Randläsuren). 
243 SS. (Reinbek), Rowohlt, (1966). 4,- 
Erste dt. Ausgabe. – Roman über eine Familie der Chicagoer High Society in der er-
sten Hälfte des 20. Jahrhunderts. – Rowohlt II, 503. Slg.Jordan 337. – Vorsatz mit 
übermaltem Namen, Titel mit eh. Besitzvermerk von Georg Reimer. 
 

[17] Cortázar, Julio, Die Gewinner. Roman. (Übers. von Christa Wegen). 
OLwdbd. mit OUmschl. 468 SS., 2 Bll. (Neuwied u. Bln.), Luchterhand, 
(1966). 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Phantastisch-beklemmender Erstlingsroman des lateinamerikani-
schen Autoren, in dem eine Gruppe von Lottospielern eine Schiffsreise gewinnt, die 
tödlich endet. – Luchterhand 77. Rössig 11424. – Zwei Seiten gebräunt, sonst sehr 
schönes Exemplar. 
 

[18] Dante – Rabuse, Georg, I corpi celesti, centri di ordinamento del-
l'immaginazione poetica di Dante. OKart. SS. [215]-244. Neapel, Instituto 
Universitario Orientale, Sezione Romanza, 1966. 9,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus den „Annali Sezione Romanza“ Band VIII, 2. – 
Erstes Blatt mit vierzeiliger eh. Widmung von Georg Rabuse an den Schriftsteller 
Herbert Günther. 
 

[19] Delius, F. C., Wir Unternehmer. Über Arbeitgeber, Pinscher und das 
Volksganze. Eine Dokumentar-Polemik anhand der Protokolle des Wirt-
schaftstages der CDU /CSU 1965 in Düsseldorf. Unter wissenschaftlicher 
Mitarbeit von Karl-Heinz Stanzick. OKart. 93 SS., 1 Bl. Bln., Klaus Wa-
genbach, (1966). 5,- 
Erste Ausgabe. – Quarthefte 13. – Blank, Gruppe '47, 305. Fintentisch 155. Kosch, 
20. Jhdt. VI, 42. Wagenbach 190. – Gutes Exemplar. 
 

[20] Deml, Friedrich, Sol invictus. Unbesiegbare Sonne. Roman. Goldge-
pr. OLwdbd. 249 SS., 1 Bl. Bern, Bargezzi, (1966). 25,- 
Erste Ausgabe. – Seltener historischer Roman um Apostel Lukas und Maria Magda-
lena. – Vorsatz mit ganzseit. eh. Widmung von Friedrich Deml an den Schriftsteller 
Herbert Günther, dat. Februar 1968. 
 

[21] Diderot, Denis, Das erzählerische Gesamtwerk. Übers. von Hans 
Hinterhäuser, Guido Meister u. Raimund Rütten. Mit einem Essay von Mi-
chel Butor. 4 Bände. Gr.-8°. 4 goldgepr. OLwdbde. Zus. 1483 SS. mit 95 
ganzseit. Illustr. von André Masson, Charles Lapicque, Edouard Pignon 
und Francisco Borès. Bln., Propyläen Verlag, 1966-1967. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Von Gotthard de Beauclair reizvoll gestaltete 
Werkausgabe des französischen Erzählers. – Beauclair-Kat.-Siegburg 12 mit Abb. 
Rössig 11598-11601. – Exlibris. Zwei Blätter mit Quetschung bei der Produktion, 
sonst schönes Exemplar. 
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[22] Doderer, Heimito von, Unter schwarzen Sternen. Erzählungen. 
Goldgepr. OLwdbd. von F. H. Ehmcke mit OUmschl. von Werner Reb-
huhn mit OCellophanumschl. 238 SS., 1 Bl. Mchn., Biederstein, (1966). 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 22. – Sehr schönes Exemplar. 18,- 
 

[23] Doyle – Dojl', Artur Konan, Sobranie Sotschinenij w wos'mi To-
mach. [Gesammelte Werke in acht Bänden. Text russisch]. 8 Bände. 8 ty-
pographisch gestaltete OLwdbde. (Kapitale berieben). Zus. 3927 SS. mit 
zahlr. teils farbigen Illustr. auf Tafeln. Moskau, Biblioteka «Ogonek», 
1966. 180,- 
Erste Ausgabe. – Eine erste russische Werkausgabe Arthur Conan Doyle's war schon 
1911 erschienen. – Vgl. KLE II, 729 f. – Band VII etwas gestaucht, sonst gut erhal-
ten. 
 

[24] Eich, Günter, Anlässe und Steingärten. Gedichte. OLwdbd. mit 
OUmschl. von Willy Fleckhaus. 76 SS., 2 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, 
(1966). 12,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 337. Jeske 157. Schlütter I, 2008. Wilpert-G.² 
23. – Gutes Exemplar. 
 

[25] Ewtuschenko, Ewgenij, Kater Swjasi. [Meldeboot. Text russisch]. 
Kl.-8°. Hlederbd. d. Zt. 259 SS., 2 Bll. (Moskau), Molodaja Gwardija, 
1966. 45,- 
Erste Ausgabe. – Terras 132. Nicht bei Kasack. – Titel minimal fleckig, sonst schön 
erhalten. 
 

[26] Fedin, Konstantin, Eigenhändige Karte m. U. Qu.-Kl.-8°. 1 S. Dat. 
8. März 1966. Mit eh. adress. Umschl. 150,- 
Freundschaftlicher Brief an die Jugendbuchautorin Maria Prileshaewa. – Vgl. zu ihr 
Kasack 975 f. – Umschlag mit Fehlstelle, sonst schön. 
 

[27] Flugblatt – Kampagne für abrüstung. Ostermarsch der atomwaf-
fengegner. 4°. Doppelblatt. Dachau, 1966. 30,- 
Erste Ausgabe. – Das Flugblatt sollte Geld für eine Anzeige in der „Zeit“ mit einer 
Erklärung gegen den Vietnamkrieg einbringen. – Mit faksimilierten Unterschriften 
von Erich Kästner, Ernst Bloch, Helmut Gollwitzer, Martin Niemöller, Martin Wal-
ser, Ossip K. Flechtheim u.a. – Gefaltet. 
 

[28] Franko – Iwan Franko w Wospominanijach Sowremennikow. 
[Iwan Franko in Erinnerungen von Zeitgenossen. Text russisch]. Goldgepr. 
OLwdbd. 446 SS., 1 Bl. mit Abb. auf Tafeln. (Moskau), Chudoshestwen-
naja Literatura, 1966. 30,- 
Erste Ausgabe. – Der ukrainische Dichter und Philologe war Begründer der soziali-
stischen Bewegung in Galizien. – Gutes Exemplar. 
 

[29] Fried – Der Stern der tat sie lenken. Alte englische Lieder und 
Hymnen. Übers. von Erich Fried. OLwdbd. mit OUmschl. 146 SS., 2 Bll. 
mit Holzschnitt-Illustrationen. (Mchn.), Carl Hanser, (1966). 5,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 447. Wilpert-G.² 24.Nicht bei Schlütter.  – Sehr 
schönes Exemplar. 
 

[30] Gerstner, Hermann, Lorenzo entdeckt die Etrusker. Ein italienischer 
Junge macht eine Entdeckung, die sein Leben verändert. OLwdbd. mit 
farb. illustr. OUmschl. 142 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Margot Schaum. 
(Würzburg), Arena, (1966). 18,- 
Erste Ausgabe. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. Widmung von Hermann Gerstner an 
den Schriftsteller Herbert Günther, dat. im Januar 1970. 
 

[31] Graf, Oskar Maria, Gelächter von aussen. Aus meinem Leben 1918-
1933. OLwdbd. mit OUmschl. (etwas geknickt, Randläsuren). 517 SS., 1 
Bl. (Mchn.), Kurt Desch, (1966). 18,- 
Erste Ausgabe. – Dietz-P. 44. Jessen I, 80. Pfanner 89. Raabe, Bücher 89.42. Wilpert-
G.² 49. – Ein Blatt mit Eckknick, sonst schön erhalten. 
 

[32] Grass, Günter, Die Plebejer proben den Aufstand. Ein deutsches 
Trauerspiel. OKart. mit farb. illustr. OUmschl. des Verfassers (etwas ge-
bräunt). 107 SS. (Neuwied u. Bln.), Luchterhand, (1966). 5,- 
Erste Ausgabe. – Drama um den Arbeiteraufstand vom 17. Juni 1953. – Blank Grup-
pe '47, 482. Kindlers LGG II, 345 ff. Luchterhand 76. Wilpert-G.² 19. 
 
[33] Grebenschtschikow, Georgij, Egorkina Shisn'. Awtobiografitsche-
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skaja Powest'. [Georgs Leben. Autobiographische Novelle. Text russisch]. 
Gr.-8°. OKart. (etwas berieben). in Hlederbd. d. Zt. 149 SS., 1 Bl. South-
bury, Slawjanskaja Tipografija, 1966. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die postum erschienene Autobiographie war als Vorabdruck 1953 
und 1957 in Zeitschriftenform erschienen. – Vgl. Kasack 414. – Gutes Exemplar. 
 

[34] Grieshaber, HAP, Der Blutvogt. Farbholzschnitt. Darstellungsgröße 
45 × 35 cm. [Lpz., Leipziger Presse, 1966]. 18,- 
Überdruck aus dem „Totentanz von Basel“. – Schöner großformatiger Abzug in kräf-
tigen Farben. – Fichtner 42. Fichtner-B. 54. 
 

[35] – Der Heide. Farbholzschnitt. Darstellungsgröße 45 × 35 cm. [Lpz., 
Leipziger Presse, 1966]. 18,- 
Überdruck aus dem „Totentanz von Basel“. – Schöner großformatiger Abzug in kräf-
tigen Farben. – Fichtner 42. Fichtner-B. 54. 
 

[36] – Der Herold. Farbholzschnitt. Darstellungsgröße 45 × 35 cm. [Lpz., 
Leipziger Presse, 1966]. 18,- 
Überdruck aus dem „Totentanz von Basel“. – Schöner großformatiger Abzug in kräf-
tigen Farben. – Fichtner 42. Fichtner-B. 54. 
 

[37] – Die Herzogin. Farbholzschnitt. Darstellungsgröße 45 × 35 cm. 
[Lpz., Leipziger Presse, 1966]. 18,- 
Überdruck aus dem „Totentanz von Basel“. – Schöner großformatiger Abzug in kräf-
tigen Farben. – Fichtner 42. Fichtner-B. 54. 
 

[38] – Der Jude. Farbholzschnitt. Darstellungsgröße 45 × 35 cm. [Lpz., 
Leipziger Presse, 1966]. 18,- 
Überdruck aus dem „Totentanz von Basel“. – Schöner großformatiger Abzug in kräf-
tigen Farben. – Fichtner 42. Fichtner-B. 54. 
 

[39] – Der Kardinal. Farbholzschnitt. Darstellungsgröße 45 × 35 cm. 
[Lpz., Leipziger Presse, 1966]. 18,- 
Überdruck aus dem „Totentanz von Basel“. – Schöner großformatiger Abzug in kräf-
tigen Farben. – Fichtner 42. Fichtner-B. 54. 
 

[40] – Der Koch. Farbholzschnitt. Darstellungsgröße 45 × 35 cm. [Lpz., 
Leipziger Presse, 1966]. 18,- 
Überdruck aus dem „Totentanz von Basel“. – Schöner großformatiger Abzug in kräf-
tigen Farben. – Fichtner 42. Fichtner-B. 54. 
 

[41] – Die Königin. Farbholzschnitt. Darstellungsgröße 45 × 35 cm. 
[Lpz., Leipziger Presse, 1966]. 18,- 
Überdruck aus dem „Totentanz von Basel“. – Schöner großformatiger Abzug in kräf-
tigen Farben. – Fichtner 42. Fichtner-B. 54. 
 

[42] – Der Krüppel. Farbholzschnitt. Darstellungsgröße 45 × 35 cm. 
[Lpz., Leipziger Presse, 1966]. 18,- 
Überdruck aus dem „Totentanz von Basel“. – Schöner großformatiger Abzug in kräf-
tigen Farben. – Fichtner 42. Fichtner-B. 54. 
 

[43] – Der Narr. Farbholzschnitt. Darstellungsgröße 45 × 35 cm. [Lpz., 
Leipziger Presse, 1966]. 18,- 
Überdruck aus dem „Totentanz von Basel“. – Schöner großformatiger Abzug in kräf-
tigen Farben. – Fichtner 42. Fichtner-B. 54. 
 

[44] – Der Ratsherr. Farbholzschnitt. Darstellungsgröße 45 × 35 cm. 
[Lpz., Leipziger Presse, 1966]. 18,- 
Überdruck aus dem „Totentanz von Basel“. – Schöner großformatiger Abzug in kräf-
tigen Farben. – Fichtner 42. Fichtner-B. 54. 
 

[45] – Der Schultheiß. Farbholzschnitt. Darstellungsgröße 45 × 35 cm. 
[Lpz., Leipziger Presse, 1966]. 18,- 
Überdruck aus dem „Totentanz von Basel“. – Schöner großformatiger Abzug in kräf-
tigen Farben. – Fichtner 42. Fichtner-B. 54. 
 

[46] – Sturmbock. Eine Holzschnittfolge ... kommentiert von Margot 
Fürst. Gr.-8°. Farb. illustr. OPpbd. mit Foto-Vorsätzen. 36 SS. mit Abb. 
und dem Leporello-Faksimile des Holzschnittes (ca. 172 × 24 cm). 
(Stgt.), manus presse, (1966). 45,- 
Erste Ausgabe. – Fichtner 41. Fichtner-B. 53. Nicht bei Spindler. – Sehr gutes Exem-
plar. 
 

[47] – Die Entstehung eines Farbholzschnittes. Dargestellt am Werk von 
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HAP Grieshaber. Eine Ausstellung des „Deutschen Kulturrates“ und des 
„Arbeitsringes Ausland für kulturelle Aufgaben“. Kl.-4°. Farb. illustr. 
OKart. 27 nn. Bll. mit ganzseit. Fotos. (Opladen), Kulturrat, 1966. 25,- 
Erste Ausgabe. – Deutsch-spanische Parallelausgabe. – Fichtner 329. Fichtner-B. 
728. – Selten. 
 

[48] Gudsij, N. K., Istorija drewnej Russkoj Literatury. [Geschichte der 
alten russischen Literatur. Text russisch]. 7. überarbeitete und erweiterte 
Aufl. Ganzlederbd. d. Zt. 543 SS. (Moskau), „Prosweschtschenie“, (1966).
 30,- 
Maßgebliche Ausgabe letzter Hand des bedeutenden Literaturwissenschaftlers. – Vgl. 
KLE II, 435 f. – Gutes Exemplar. 
 

[49] Haag, Gottlob, Mondocker. Gedichte. OLwdbd. mit illustr. OUm-
schl. 97 SS., 1 Bl. (Nbg.), Nürnberger Presse, (1966). 25,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Veröffentlichung des Arbeiterdichters. – Kosch, 20. Jhdt. 
XIII, 243. Schlütter I, 3021. – Titelblatt von Gottlob Haag signiert. – Beiliegen: 
Ders., 3 Briefe m. e. U. an Karl Schwedhelm sowie Durchschläge von zwei Antwort-
schreiben Schwedhelms. Zus. 5 SS. 10. Juni 1967 bis 26. 1. 1968. – Ausführlich über 
die Möglichkeit Haags Texte im Süddeutschen Rundfunk zu besprechen oder veröf-
fentlichen. – Gefaltet. 
 

[50] Harte – Gart, Bret, Sobranie Sotschinenij w schesti Tomach. [Ge-
sammelte Werke in sechs Bänden. Text russisch]. 6 Bände. 6 goldgepr. 
Hlederbde. d. Zt. Zus. 3097 SS. mit Frontispiz und teils farbigen Illustr. 
auf Tafeln. Moskau, Biblioteka «Ogonek», 1966. 120,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Seltene russische Werkausgabe des amerikanischen 
Abenteuerschriftstellers. – Lederfärbung von Band I etwas abweichend, sonst schön 
erhalten. 
 

[51] Hasek – Gaschek, Jaroslaw, Sobranie Sotschinenij w pjati Tomach. 
[Gesammelte Werke in fünf Bänden. Text russisch]. 5 Bände. 5 illustr. 
goldgepr. OLwdbde. (minimal fleckig). Zus. 2197 SS. mit Frontispiz und 
meist farb. Illustr. auf Tafeln. Moskau, Biblioteka «Ogonek», 1966. 120,- 
Erste Ausgabe. – Erste russische Werkausgabe mit dem „Schwejk“ und anderen Ge-
schichten seines Erfinders. – Vgl. KLE II, 92 f. – Gutes Exemplar. 
 

[52] (Hecke, Hans,), Rübezahl. Sagen und Märchen um den Herrn des 
Riesengebirges. Farb. illustr. OPpbd. (Gelenke mit Läsuren). 127 SS. mit 
zahlr. Illustr. von Ernst Schrom. (Wien), Tosa Verlag, [1966]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Vorsatz mit Widmung, sonst gut erhalten. 
 

[53] Henry, O., Rollende Steine setzen kein Moos an. Stories. (Übers. von 
Thomas Eichstätt). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (kleine Randläsur). 311 
SS. Mchn., List, (1966). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Bücher der Neunzehn Band 143. – List 368. – Schönes Ex-
emplar. 
 

[54] – Unschuldsengel vom Broadway. 16 Stories. (Übers. von Christine 
Hoeppener und G. Geisler). Kl.-8°. Illustr. OKart. 155 SS., 3 Bll. Mchn., 
Goldmann, [1966]. 5,- 
Erste Taschenbuchausgabe. – Goldmanns gelbe Taschenbücher G 1797. – Leicht ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 

[55] Hermlin, Stephan, Die Zeit der Gemeinsamkeit. In einer dunklen 
Welt. Zwei Erzählungen. OKart. 67 SS., 2 Bll. Bln., Klaus Wagenbach, 
(1966). 5,- 
Erste Ausgabe. – Quarthefte 16. – Fintentisch 155. Rost-G. I, 679. Wagenbach 198. 
Wilpert-G.² 50. – Gutes Exemplar, noch mit der Verlagspostkarte. 
 

[56] Hesse, Hermann, Kindheit und Jugend vor Neunzehnhundert. Her-
mann Hesse in Briefen und Lebenszeugnissen 1877-1895. (Hrsg. von Ni-
non Hesse). OLwdbd. mit OUmschl. (Randeinrisse). 597 SS., 1 Bl. (Ffm.), 
Suhrkamp, 1966. 8,- 
Erste Ausgabe. – Jeske 262. Mileck II, 356. Wilpert-G.² 542. 
 

[57] Hiller, Kurt, Ratioaktiv. Reden 1914-1964. Ein Buch der Rechen-
schaft. OLwdbd. mit OUmschl. (geknickt). 306 SS., 1 Bl. (Wiesbaden), Li-
mes-Verlag, (1966). 8,- 
Erste Ausgabe. – Vorletzte Veröffentlichung zu Lebzeiten des Expressionisten und 
Anarchisten. – Müller 31. Raabe, Bücher 127.0. Wilpert-G.² 44. – Vereinzelt etwas 
geknickt. 
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[58] History of the Second World War. An international history. Editor-
in-Chief Sir Basil Liddell Hart. Editor Barrie Pitt. Volume I bis 6 in 96 
Heften (= alles Erschienene). 4°. Farb. illustr. OBrosch. Zus. 2688 SS. mit 
sehr zahlr. teils farbigen Abb., Fotos und Karten. (London, Purnell & 
Sons, 1966-1968). 180,- 
Erste Ausgabe. – Die wohl umfangreichste bebilderte Geschichte des Zweiten Welt-
kriegs erschien in 6 Bänden mit je 16 wöchentlich erschienenen Heften und entstand 
in Zusammenarbeit mit dem British Imperial War Museum, London. – Entgegen der 
Ankündigung in Vol. 1 wurde die Reihe nach Abschluß des chronologischen Teils 
noch mit Themenheften fortgesetzt. Vorhanden sind davon Vol. 7, Nr. 7-8 u. 12-13. – 
Vereinzelt geringe Läsuren, insgesamt sehr gut erhalten. – Kein vollständiges Exem-
plar in einer deutschen oder englischen Bibliothek. 
 

[59] IG Metall – Fünfundsiebzig Jahre Industriegewerkschaft 1891 bis 
1966. Vom Deutschen Metallarbeiter-Verband zur Industriegewerkschaft 
Metall. Ein Bericht in Wort und Bild. 4°. OLwdbd. 495 SS. mit sehr zahlr. 
teils farb. Abb., Illustr. und Faksimiles. Ffm., Europäische Verlagsanstalt, 
(1966). 5,- 
Erste Ausgabe. – Opulent ausgestattetes Standardwerk. 
 

[60] Jones, Leroi, Dantes System der Hölle. Roman (Übers. von Klaus 
Hofmann). OLwdbd. mit OUmschl. 184 SS. Darmstadt, Joseph Melzer, 
(1966). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Jones benutzt die Vorlage Dantes, um die katastrophale Situation 
der Schwarzen in Amerika zu beschreiben. – KNLL VIII, 853 (kennt die Übersetzung 
nicht). – Schönes Exemplar. 
 

[61] Jouhandeau, Marcel, Herr Godeau. (Übers. von Friedhelm Kemp). 
OLwdbd. mit OUmschl. 421 SS., 1 Bl. (Reinbek), Rowohlt, (1966). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Gesammelte Werke in Einzelausgaben 2. – Jurt-E. 297.S3. Rös-
sig 11472. Rowohlt II, 503. Slg.Jordan 1042. – Frisches Exemplar. 
 

[62] Kleines literarisches Lexikon. Dritter Band: Sachbegriffe. 4. neu-
bearb. und stark vermehrte Aufl. Hrsg. von Horst Rüdiger und Erwin Kop-
pen. Kl.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. 458 SS., 1 Bl. Bern u. Mchn., Fran-
cke Verlag, (1966). 5,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Sammlung Dalp Band 17. – Frisches Exemplar. 
 

[63] Kljutschewskij – Kureewa, R. A., W. O. Kljutschewskij kak istorik 
Russkoj istoritscheskoj Nauki. [W. O. Kljutschewskij als Historiograph 
der russischen Geschichte. Text russisch]. OLwdbd. (gering verblaßt und 
angestaubt). 230 SS., 1 Bl. Moskau, «Nauka», 1966. 30,- 
Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 
 

[64] Koptjaewa, Antonina, Eigenhändige Karte m. U. [Text russisch]. 
Kl.-8°. 1 S. Dat. 21 / IX 66. Mit eh. adress. Umschl. 45,- 
Briefkarte an den russischen Puschkinspezialisten Dimitrij Blagoj. Auf einer Foto-
karte F.I. Panferows, der Umschlag ebenfalls mit seinem Bildnis. – Zu Koptjaewa 
siehe Kasack 568 f. Zu Blagoj Struve 411. – Umschlag mit Fehlstelle, sonst schön. 
 

[65] Krawzow, N. I. (Hrsg.), Istorija Russkoj Literatury wtoroj Polowiny 
XIX Weka. [Geschichte der russischen Literatur der zweiten Hälfte des 19. 
Jahrhunderts. Text russisch]. Ganzlederbd. d. Zt. 693 SS., 1 Bl. Moskau, 
Prosweschtschenie, 1966. 30,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[66] Kunert, Günter, Verkündigung des Wetters. Gedichte. OLwdbd. mit 
OUmschl. (gering gestaucht). 91 SS. (Mchn.), Carl Hanser, (1966). 38,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 686. Schlütter I, 5024. Trapp-T. I, 165. Wilpert-
G.² 15. – Schönes Exemplar. – Titelblatt mit eh. Widmung von Günter Kunert, dat. 
11. 12. 85. 
 

[67] Kuprina-Iordanskaja, M. K., Gody Molodosti. [Jugendjahre. Text 
russisch]. Goldgepr. OLwdbd. 383 SS. mit Frontispiz und Fotos auf Ta-
feln. (Moskau), Chudoshestwennaja Literatura, 1966. 15,- 
Die Memoiren der Ehefrau Aleksandr Kuprins erschienen erstmals 1960. – Vgl. KLE 
III, 911. – Zwei Blätter mit leichtem Randeinriß, sonst gut erhalten. 
 

[68] Latyschewa, G. P. i M. G. Rabinowitsch, Moskwa w dalekom 
Proschlom. [Moskau in frühen Zeiten. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. 246 
SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb. Moskau, «Nauka», 1966. 30,- 
Erste Ausgabe. – Zur Archäologie in der russischen Hauptstadt. – Gutes Exemplar. 
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[69] Lazis, Wilis, Burja. Roman w trech Tschastjach. [Der Sturm. Roman 
in drei Teilen. Text russisch]. 3 Teile in 2 Bänden. 2 Hlederbde. d. Zt. 822 
SS., 1 Bl.; 605 SS., 1 Bl. mit Illustr. von S. Pinkisewitsch auf Tafeln. 
Moskau, «Iswestija», 1966. 45,- 
Erste illustr. russische Ausgabe. – Übersetzung von Ja. Schuman und S. Fedorow aus 
dem Lettischen mit eindrucksvollen Illustrationen von B. Pinkisewitsch. – Vgl. KLE 
IV, 72. – Titelblatt von Band I etwas geknickt, sonst schön erhalten. 
 

[70] Lenz, Reimar, Entwurf zu Meditation 1. Typoskript. OUmschl. 25 
nn. Bll. [Bln.], 1966 [?]. 48,- 
Maschinegeschriebener Lyrikzyklus. – Reimar Lenz (*1931) war jahrelang Heraus-
geber der Avantgarde-Zeitschrift „Alternative. Blätter für Lyrik und Prosa“ und 
schrieb auch für „Pardon“ und „Konkret“. 1967 veröffentlichte er den allerersten 
Text über die Verfolgung Homosexueller im III. Reich. – Am Rand etwas gestaucht, 
sonst gut erhalten. 
 

[71] Lichtenstein, Alfred, Gesammelte Prosa. Kritisch hrsg. von Klaus 
Kanzog. Goldgepr. OLwdbd. 157 SS., 1 Bl. Zürich, Verlag der Arche, 
(1966). 8,- 
Erste Ausgabe. – Erste Werkausgabe des schon im September 1914 in Frankreich ge-
fallenen Expressionisten. – Raabe, Bücher 191.5. Wilpert-G.² 4. – Exlibris. Gutes Ex-
emplar. 
 
[72] Lind, Jakov, Eine bessere Welt. In fünfzehn Kapiteln. OKart. (Rük-
ken mit minimaler Druckstelle). 164 SS., 2 Bll. Bln., Klaus Wagenbach, 
(1966). 6,- 
Erste Ausgabe. – Quarthefte 10/11. – Blank, Gruppe '47, 742. Fintentisch 155. 
Kosch³ IX, 1449. Wagenbach 203. – Gutes Exemplar. 
 
[73] Die Macht der Hundert. Mechanismus der staatsmonopolistischen 
Herrschaft in Westdeutschland. OKart. 302 SS. Bln., Dietz, 1966. 6,- 
Erste Ausgabe. 
 
[74] Majkow, Basilij, Isbrannye Proiswedenija. [Ausgewählte Werke. 
Text russisch]. Goldgepr. OLwdbd. 501 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und Abb. 
auf Tafeln. Moskau u. Leningrad, (Sowetskij Pisatel'), 1966. 20,- 
Erste Ausgabe. – Von A. W. Zapadow besorgte und kommentierte Auswahl. – KLE 
IV, 504. Terras 269. – Gutes Exemplar. 
 
[75] Der Malik-Verlag 1916-1947. Ausstellung Dezember 1966 - Januar 
1967. Deutsche Akademie der Künste zu Berlin. (Hrsg. von Wieland Herz-
felde). Gr.-8°. Illustr. OKart. (etwas fleckig). 160 SS. mit zahlr. Abb. von 
George Grosz, John Heartfield u.a. (Bln. u. Weimar, Aufbau-Verlag, 
1966). 12,- 
Erste Ausgabe. – Die bisher umfangreichste Malik-Ausstellung mit der lange maß-
geblichen Verlagsbibliographie. – Raabe, Bücher 120.14. Nicht bei Hoeft-S. – Exli-
bris. Wasserrandig, eine Seite mit Anstreichungen. 
 
[76] Manipulierte öffentliche Meinung. Marxistische Blätter 4. Jahrgang 
Nr. 5. Gr.-8°. OKart. (gering geknickt). 75 SS. (Ffm., August-Bebel-Ge-
sellschaft), 1966. 8,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. auch einen Text von Arnold Herrmann über Triviallite-
ratur. – Eine Ecke gering gestaucht, sonst schön erhalten. 
 
[77] Meckel, Christoph, Die Noticen des Feuerwerkers Christopher Ma-
galan, einschließlich zahlreicher Lebenszeugnisse aus Briefen, Tagebü-
chern und Dokumenten, sowie einer grundlegenden Einführung von C.E. 
McKell, samt Zeichnungen, durchkommentiert von Professor L. Kuchen-
fuchs. OKart. 68 SS., 2 Bll. mit Illustr. des Autors. Bln., Klaus Wagen-
bach, (1966). 5,- 
Erste Ausgabe. – Quarthefte 12. – Fintentisch 155. Kosch³ X, 675. Wagenbach 205. – 
Vortitel minimal fleckig, sonst schönes Exemplar, noch mit der Verlagspostkarte. 
 

[78] Millner, Fritz S., Die Strasse hat kein Ende. Gedichte. Typogra-
phisch gestalteter OPpbd. (Rücken mit geringer Druckstelle). 79 SS. Zü-
rich, Im Verlag der Arche, (1966). 10,- 
Erste Ausgabe. – Postume Veröffentlichung des 1933 nach Palästina emigrierten 
Würzburgers. Seine Lyrik steht unter dem Verlust eines seiner Söhne, der im jüdisch-
arabischen Krieg gefallen war. – Schlütter I, 5881. – Vorsätze minimal stockig, sonst 
schön erhalten. 
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[79] Mit Gedichten beten. Gebetslieder und Dichtergebete. Hrsg. von 
Angelica Krogmann. OLwdbd. mit OUmschl. (kleiner Randeinriß). 216 
SS. (Hbg.), Furche, (1966). 7,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Hans Arp, Hugo Ball, Peter Huchel, Jochen Klep-
per, Else Lasker-Schüler, Max Mell, Oskar Loerke, Rainer Maria Rilke, Johannes 
Urzidil u.a. – Schlütter II, A 597. – Frisches Exemplar. 
 

[80] Moderne amerikanische Prosa. OLwdbd. mit OUmschl. 688 SS. 
Bln., Volk und Welt, 1966. 5,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Norman Mailer, Arthur Miller, Truman Capote, James 
Baldwin, Jack Kerouac u.a. – Tschörtner 178. – Dünndruckausgabe, gebräunt. 
 
[81] Morellet, François, Geh durch den Spiegel Nr. 48. Fol. OKart. mit 
OUmschl. 20 nn. Bll. mit Frontispiz, 16 ganzseit. Abb. und 2 beiliegen-
den Orig.-Farbserigraphien. (Köln, Galerie Der Spiegel, 1966). 180,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 400 Exemplaren. – Letzter Band der Ausstellungsfolge. – 
Spindler 153.92. – Frisches Exemplar. 
 
[82] Nowikow, I[wan] A[lekseewitsch], Sobranie Sotschinenij w Tsche-
tyrech Tomach. [Gesammelte Werke in vier Bänden. Text russisch]. 4 
Bände. 4 Hlederbde. d. Zt. Zus. 1948 SS. mit Frontispiz. Moskau, Chu-
doshestwennaja Literatura, 1966-1967. 120,- 
Erste Ausgabe. – Einzige Werkausgabe des Schriftstellers und Journalisten, der durch 
seine Romane über Puschkin bekannt wurde. – Kasack 844. KLE V, 310. – Band I 
gering gestaucht, sonst gut erhalten. 
 
[83] Ostrowskij, Alexander, Ausgewählte Theaterstücke. 2 Bände. Hrsg. 
u. übers. von Johannes von Guenther. Kl.-8°. 2 OLwdbde. 592 SS., 2 Bll.; 
681 SS., 1 Bl. Mchn., Heinrich Ellermann, (1966). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kleine russische Bibliothek. – Kosch³ VI, 1013. – Exlibris. Gu-
tes Exemplar. 
 
[84] – A[leksandr] N[ikolaewitsch] Ostrowskij w Wospominnijach 
Sowremennikow. [A. N. Ostrowskij in Erinnerungen von Zeitgenossen. 
Text russisch]. Goldgepr. OLwdbd. 630 SS., 1 Bl. mit Abb. (Moskau), 
Chudoshestwennaja Literatura, 1966. 30,- 
Erste Ausgabe. – KLE V, 500. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[85] Peterich, Eckart, Widmungen. [Lyriktyposkript]. 4°. 10 num. Bll. 
Weihnachten 1966. 38,- 
Erste Ausgabe. – Im Umdruckverfahren hergestelltes Typoskript des Lyrikers. – Er-
stes Blatt mit fünfzeiliger eh. Widmung von Berthe und Eckart Peterich an den 
Schriftsteller Herbert Günther. 
 
[86] Pilnjak, Boris, Kamni i Korni. [Steine und Wurzeln. Text russisch]. 
Kl.-8°. Illustr. OKart. in Hlederbd. d. Zt. 195 SS. Chicago, Russian Lan-
guage Specialities, 1966. 15,- 
Russian Study Series No. 56. – Reprint der Reisebeschreibung aus China und Japan 
von 1927 ohne die Seiten 1 bis 4. – Kasack 947. – Im Innensteg mit Heftlöchern, 
sonst gut erhalten. 
 
[87] Piontek, Heinz, Klartext. Gedichte. OLwdbd. mit OUmschl. mit 
OCellophanumschl. 85 SS., 1 Bl. (Hbg.), Hoffmann und Campe, (1966).
 12,- 
Erste Ausgabe. – Heiduk II, 197. Schlütter I, 6539. Wilpert-G.² 16. – Schönes Exem-
plar mit dem seltenen Cellophanumschlag. 
 
[88] Polewoi, Boris, Der wahre Mensch. Roman. (Übers. von Oswald 
Tornberg und Gottfried I. Woytek). OLwdbd. mit Orig.-Fotoumschl. (Ge-
brauchsspuren). 413 SS., 1 Bl. Moskau, Verlag für fremdsprachige Lite-
ratur, [1966]. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Um gut vierzig Seiten erweitere Fassung eines der 
Hauptwerke des sozialistischen Realismus. Die Geschichte des Fliegerhelden Aleksej 
Mares'ev, der im II. Weltkrieg abgeschossen wird und sich schwer verletzt zu den ei-
genen Linien durchschlagen kann. Nach der Amputation beider Beine gelingt es ihm 
zum Militär zurückzukehren und wird zu einem der erfolgreichsten Kampfflieger der 
UdSSR zu werden. Der Roman wurde bereits 1948 verfilmt und Sergej Prokofjew zu 
einer Oper verarbeitet. – Kasack 959 ff. KNLL XIII, 508. – Erste Blätter mit leichter 
Druckstelle, sonst schön erhalten. – Selten. – Titelblatt mit sechszeiliger eh. Wid-
mung von B. Polewoi an den Philosophieprofessor Gerhard Funke, dat. 1966. 
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[89] Reinert, Werner, halte den tag an das ohr. gedichte. OPpbd. 86 SS., 
1 Bl. Mchn., Piper & Co., (1966). 8,- 
Erste Ausgabe. – Erster Lyrikband des Berliner Regierungsdirektors. – Kosch³ XII, 
871. Schlütter I, 6795. Steffen 421. – Schönes Exemplar. 
 

[90] Riesman, David, Wohlstand wofür? Essays. (Übers. von Gerd H. 
Müller). OLwdbd. mit OUmschl. (geringe Randläsuren). 451 SS. (Ffm.), 
Suhrkamp Verlag, (1966). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Klassiker der amerikanischen Soziologie, der noch fast zwanzig 
Jahre später nachgedruckt wurde. – Jeske 505. – Frisches Exemplar. 
 

[91] Russischer April. Bericht einer Studentenreise des Göttinger Fridt-
jof-Nansen-Hauses in drei osteuropäische Länder. Illustr. OKart. (hs. Mar-
ginalie). 67 SS. mit Fotos. Göttingen, Gesellschaft „Internationale Stu-
dentenfreunde“ e.V., [1966]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Reise durch die Sowjetunion, Polen und Tschechoslowakei im Mai 
1965. – Nicht bei Metzger. – Gelocht und leicht gebräunt. – Selten. 
 

[92] Sadonskij, N[ikolaj], Shisn' Muraw'ewa. (Gory i Swesdy). Doku-
mental'naja istoritscheskaja Chronika. (2-e Isdanie). [Das Leben Mu-
raw'ews. Berge und Sterne. Dokumentarische historische Chronik. 2. Aus-
gabe. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. 441 SS., 1 Bl. mit Illustr. von W. S. 
Sytschew und Abb. auf Tafeln. Woronesh, Zentral'no-Tschernosemnoe 
Knishnoe Isdatel'stwo, 1966. 15,- 
Historischer Roman um den Generalgouverneur von Ostsibirien. – Etwas gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[93] Schack, Alard von, Koexistenz im Übergang. OUmschl. mit OLwd.-
Rücken. SS. 740-746. [Bielefeld, Bertelsmann, 1966]. 9,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „Aussenpolitik“. – Letzte Seite gebräunt. – Um-
schlag mit vierzeiliger eh. Widmung von Alard Schack an den Schriftsteller Her-
bert Günther, dat. 1966. 
 

[94] Schiebelhuth, Hans, [Werke]. (Hrsg. von Manfred Schlösser). 2 Bde. 
2 illustr. OLwdbde. mit OUmschl. (etwas angestaubt). 4 Bll., 380 SS.; 4 
Bll., 420 SS. mit Abb. und Handschriftenfaksimiles auf Tafeln. Darmstadt 
u. Zürich, Agora, (1966-1967). 18,- 
Erste Ausgabe. – Agora, eine humanistische Schriftenreihe, Band 20-21. – Band 1: 
Gedichte 1916-1936. Übertragungen. Band 2: Prosa, Briefe, Theaterkritiken. – Barth 
24. Raabe, Bücher 263.27. Schlütter I, 7447. Wilpert-G.² 27. – Exlibris. Frische Ex-
emplare. 
 

[95] Schmelew, I[wan] S[ergeewitsch], Powesti i Rasskasy. [Novellen 
und Erzählungen. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. 365 SS., 1 Bl. mit Fron-
tispiz und Illustr. von N. Simonowskij. Moskau, Chudoshestwennaja Lite-
ratura, 1966. 30,- 
Erste Ausgabe. – Zweiter Auswahlband des 1950 gestorbenen Emigranten, der in der 
Sowjetunion erscheinen konnte. Mit Einleitung von O. Michajlow. – KLE VIII, 750. 
– Gutes Exemplar. 
 

[96] Schmidt, F. W. G., Neue Briefmarkenfibel. Eine Einführung für 
Sammler. Völlig neu bearb. von Theo Köhler. Illustr. OKart. 87, 7 SS. 
Wiesbaden, Falken-Verlag, [1966]. 5,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Falken-Bücherei Band 124. 
 

[97] Schumann, Werner, Die Beichte der Zirkusreiterin und andere Er-
zählungen. Illustr. OPpbd. 124 SS., 2 Bll. Ffm., Verlag das Viergespann, 
(1966). 15,- 
Erste Ausgabe. – Enthält 13 Kurzgeschichten des Hannoveraner Schriftstellers. 
 

[98] Schwarz, Georg, Sammlung von 4 Privatdrucken des schwäbischen 
Dichters. 3 12°, 1 4°. 3 Doppelblätter. O.O. [Mchn., 1966 bis ca. 1970].
 28,- 
Erste Ausgaben. – 1. Ein Teller mit Orangen. [1966]. – Etwas geknickt. – 2. Calw. 
Gedicht. [1967]. – Offensichtlich Nachdruck des Privatdrucks von Hermann Hesse 
(Mileck II, 306 bzw. Wilpert-G.² 487). – 3. Venedig. Gedichte. [Um 1970]. – 4. Le-
gende von der abgelehnten Vergütung. [Um 1970]. – Schöne Exemplare auf farbigem 
Bütten. – Selten. 
 

[99] – Sammlung von 6 Gedichttyposkripten, 1 Brief, 2 Postkarten und 1 
eh. Zeichnung mit Widmungen an den Schriftsteller Herbert Günther. 
[Mchn. u.a.], 1966-1971. 180,- 
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Enthält: „À propos Wilhelm Raabe“ mit vierzeiliger monogrammierter Widmung. – 
„Erinnerung an Joachim Ringelnatz“. Typoskriptdurchschlag (knittrig). – „Schrift-
steller durch Fernkurs“ mit dreizeiliger monogrammierter Widmung. – „Glosse“. 2 
Seiten mit dreizeiliger monogrammierter Widmung von 1969. – „Türkenbund“ mit 
dreizeiliger monogrammierter Widmung. – „Sonett im Cut“ unterschrieben mit Ge-
orgos Melanos [= Georg Schwarz] mit getipptem Anschreiben mit eh. U. „Georg“. – 
Masch. Br. vom 6. Nov. 71 mit eh. U. „Georg“. – Eh. Postkarte vom 31. VII. 70 mit 
U. „Giorgio Nero“ [= Georg Schwarz]. – Eh. Postkarte vom 8. I. 71 mit monogr. U. – 
Eigenhändige Kugelschreiberzeichnung „Älteres Seepferd“ dat. 1966. – Beiliegen: 19 
Zeitungsausschnitte mit Texten von und über Georg Schwarz, davon 2 mit eh. Mar-
ginalien. 
 

[100] – Tätowierte Geschichten. OLwdbd. mit OUmschl. 220 SS. Mühlak-
ker, Stieglitz-Verlag, (1966). 18,- 
Erste Ausgabe. – Frisches Exemplar . – Selten. – Vorsatz mit fünfzeiliger eh. Wid-
mung von Georg Schwarz an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. Okt. 1966. 
 

[101] Simonow, Konstantin, Sobranie Sotschinenij w schesti Tomach. 
[Gesammelte Werke in sechs Bänden. Text russisch]. 6 Bände. 6 Hlederb-
de. d. Zt. (minimal berieben). Zus. 3946 SS. mit Frontispiz. Moskau, Chu-
doshestwennaja Literatura, 1966-1970. 150,- 
Erste Ausgabe. – Erste Werkausgabe des mehrfach ausgezeichneten Erzählers. – Ka-
sack 1155. KLE VI, 848. Terras 419. – Der fehlende vierte Band ersetzt durch „Shi-
wye i Mertwye“, Moskau, Iswestija, 1966. – Dazu: Ders., Poslednee Leto. Roman. 
605 SS. (Moskau, Sowetskij Pisatel', 1971). – Erste Ausgabe. – Kasack 1153. – Gut 
erhaltene Reihe in einheitlichen Halblederbänden. 
 

[102] Soviet Sociology. Historical Antecedents and current Appraisals. 
Edited by A. Simirenko. Gr.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. 384 SS. Chicago, 
Quadrangle Books, 1966. 25,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Herbert Marcuse, Isaac Deutscher u.a. – Selten. 
 

[103] Steinheim – Schoeps, Hans-Joachim, Salomon Ludwig Steinheim. 
Leben Werk Einordnung. Gr.-8°. OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 87 
SS. Leiden, E. J. Brill, 1966. 18,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus: Salomon Ludwig Steinheim zum Gedenken. Ein 
Sammelbuch hrsg. von Hans-Joachim Schoeps. Erschien anläßlich des 100. Todesta-
ges des vergessenen jüdischen Arztes und Religionsphilosophen aus Altona. – Zu 
Beginn leichte Druckstelle, sonst sauber erhalten. – Als Sonderdruck selten. 
 

[104] Stiller, Klaus, Die Absperrung. Drei Erzählungen. Nachwort von 
Otto F. Walter. OBüttenkarton-Umschlag. 62 SS., 1 Bl. Olten u. Freiburg, 
Walter-Verlag, (1966). 8,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1200 Exemplaren. – Walter-Druck 11, hrsg. von Helmut 
Heißenbüttel und Otto F. Walter. – Kosch³ XX, 200. – Gutes Exemplar. 
 

[105] Surikow, I[wan] S[acharowitsch], ... i Poety-Surikowzy. [I. S. Su-
rikow und die Surikow-Poeten. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. 514 SS., 1 
Bl. mit Frontispiz und Abb. auf Tafeln. Moskau u. Leningrad, (Sowetskij 
Pisatel'), 1966. 20,- 
Erste Ausgabe. – Von E. S. Kalmanowskij herausgegebener und kommentierter 
Sammelband. – KLE VII, 270. Terras 455. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[106] Tau, Max, Denn über uns ist der Himmel. Nachwort von Niko Ka-
zantzakis. (3. Aufl.). OLwdbd. mit OUmschl. von Werner Rebhuhn (ge-
ringe Randläsur). 319 SS. (Hbg.), Hoffmann und Campe, (1966). 28,- 
Der Entwicklungsroman reicht vom Heranwachsen des Helden in einem Dorf voller 
Schmuggler und Hausierer in den Beskiden bis zum Weg in die große Welt Berlins, 
Paris und Londons. – Vgl. Heiduk 128. – Titel mit zweizeiliger eh. Widmung von 
Max Tau. 
 

[107] Tichonow, Nikolaj, Brief mit eh. U. 4°. ½ S. [1966]. 180,- 
Einer der berühmten Serapionsbrüder schreibt hier an den Schriftleiter der „Literatur-
noj Gasety“ über einen Beitrag zu seinem 70. Geburtstag. – Gefaltet und etwas knitt-
rig. 
 

[108] Tynjanow, Juri, Wilhelm Küchelbecker. Dichter und Rebell. Übers. 
von Maria Einstein. Kl.-8°. OLwdbd. 446 SS., 1 Bl. Mchn., Heinrich El-
lermann, (1966). 7,- 
Kleine russische Bibliothek. – Erschien zuerst 1929 bei Kiepenheuer, hier mit neuem 
Nachwort. – Kosch³ VI, 1013. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[109] Unter Tage. Über Tage. Gedichte aus der Arbeitswelt unserer Ta-
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ge. Hrsg. von Walter Köpping. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (gering 
stockig). 291 SS. (Ffm.), Europäische Verlagsanstalt, (1966). 8,- 
Erste Buchhandelsausgabe. – Erschien gleichzeitig in der Büchergilde. Mit Texten 
von Walter Bauer, Johannes Bobrowski, Volker Braun, Alexander von Cube, Heinz 
Czechowski, Günter Eich, Max von der Grün, Walter Höllerer, Heinz Kahlau, Theo-
dor Kramer, Reiner Kunze, Hans Lorbeer, Christa Reinig, Martin Walser, Peter Paul 
Zahl u.a. – Vgl. Schlütter A 858. – Schönes Exemplar. 
 
[110] Walser, Robert, Das Gesamtwerk. Hrsg. von Jochen Greven. 9 von 
12 in 13 Bänden. 9 OLwdbde. Zus. 3928 SS. Genf u. Hbg., Kossodo Ver-
lag, (1966-1972). 280,- 
Erste Ausgabe. – Vorhanden: 2. Kleine Dichtungen. Prosastücke. Kleine Prosa. 4. 
Geschwister Tanner. Jakob von Gunten. 5. Der Gehülfe. 6. Phantasieren. Prosa aus 
der Berliner und Bieler Zeit. 7. Festzug. Prosa aus der Bieler und Berner Zeit. 8. 
Olympia. Prosa aus der Berner Zeit (I) 1925/1926. 10. Der Europäer. Prosa aus der 
Berner Zeit (III) 1928-1933. 11. Gedichte und Dramolette. 12.1. Entwürfe. Verschie-
dene Schriften. – Handbuch der Editionen 565. Wilpert-G.² 25. – Exlibris. Ein Band 
mit hs. Widmung, sonst gut erhalten. Sieben der Orig.-Umschläge liegen bei, diese 
mit Gebrauchsspuren. 
 
[111] Weissbuch über 10 Jahre KPD-Verbot. Freiheit für die KPD. Gr.-
8°. OHlwdbd. 111 SS. Bln., Dietz, (1966). 6,- 
Erste Ausgabe. – Das KPD-Verbot wird hier mit dem Aufbau der Bundeswehr in 
Verbindung gebracht. 
 
[112] Weyrauch, Wolfgang, Etwas geschieht. OBüttenkarton-Umschlag 
(leichte Eckläsur). 94 SS., 1 Bl. Olten u. Freiburg, Walter-Verlag, (1966).
 5,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1200 Exemplaren. – Walter-Druck 9, hrsg. von Helmut 
Heißenbüttel und Otto F. Walter. – Blank, Gruppe '47, 1092. Wilpert-G.² 36. – 
Exlibris. Eine Ecke zu Beginn leicht gestaucht, Vortitel etwas berieben, sonst gut er-
halten. 
 
[113] Wörterbuch der Antike. Mit Berücksichtigung ihres Fortwirkens. 
In Verbindung mit Ernst Bux und Wilhelm Schöne begründet von Hans 
Lamer, fortgeführt von Paul Kroh. 7. durchgesehene und ergänzte Aufl. 
Kl.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. XII, 653 SS., 1 Bl. Stgt., Alfred 
Kröner, (1966). 5,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gutes Exemplar in Dünndruck. 
 
[114] Wolleh, Lothar, Concilium. Concilium oecumenicum Vaticanum II. 
Gr.-Fol. Goldgepr. OHalblederbd. mit gepolstertem Seidenbezug in 
OLwd.-Kassette mit illustr. Seidenaufsatz. 116, XVII SS., 1 Bl. mit 50 
teils doppelblattgr. Farbfotos von Lothar Wolleh. Stgt., Belser, (1966).
 180,- 
Erste lateinische Ausgabe. – Nr. 355 von 500 Exemplaren. – Der Text zum zweiten 
Vatikanischen Konzils im lateinischen Original kombiniert mit großen Farbfotos aus 
dem Vatikan. – Mit beiliegender deutscher Übersetzung. – Heidtmann I, 12176 
(kennt die Vorzugsausgabe nicht). – Tadellos erhalten. – Recht seltener Prachtband. 
 
[115] Wysozkij, Drewne-russkie Nadpisi Sofii Kiewskoj XI-XIV WW. 
[Alte russische Inschriften der Kiewer Sophienkathedrale. Text russisch]. 
Illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 237 SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb. und 
farbigem Frontispiz. Kiew, «Naukowa Dumka», 1966. 30,- 
Erste Ausgabe. – Von der als Reihe geplanten Ausgabe erschien nur dieser erste Teil. 
– Gutes Exemplar. 
 
[116] Zamir, I., Labour and Social Security. Gr.-8°. OKart. (stockig). SS. 
[298]-324 [= vollständig]. Jerusalem, Magnes Press, 1966. 18,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus Studies in Israel Legislative Problems. Scripta 
Hierosolymitana Vo. XVI. – Gering gestaucht. – Selten. 
 
[117] (Zipfel, Friedrich und Eberhard Aleff), Gedenkstätte Plötzensee. 
(7. Aufl.). Illustr. OBrosch. 24 SS. mit Fotos und Karten. (Bln., Collo-
quium, 1966). 4,- 
Mit Kurzbiographien der hingerichteten Widerstandskämpfer. 
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[118] Albrecht, Günter; Kurt Böttcher; Herbert Greiner-Mai und 
Paul Günter Krohn, Lexikon deutschsprachiger Schriftsteller von den 
Anfängen bis zur Gegenwart. 2 Bände. 2 OLwdbde. mit illustr. OUmschl. 
(diese sauber geklebt). 820; 799 SS. mit Fotos auf Tafelss. Lpz., VEB Bi-
bliographisches Institut, 1967. 25,- 
Erste Ausgabe. – Sechste Auflage des „Deutschen Schriftstellerlexikons“ in neuer 
Bearbeitung. – Aus dem Nachlaß von Hans Reimann mit eh. Anmerkungen. 
 

[119] Aldanow, M[ark] A[leksandrowitsch], Istrebitel'. Rasskas. [Der 
Zerstörer. Erzählung. Text russisch]. OKart. in Hlederbd. d. Zt. 55 SS. 
(Ffm.), Posew, 1967. 30,- 
Erste Ausgabe. – Veröffentlichung aus dem Nachlaß, des 1957 verstorbenen Emi-
granten. – Kasack 31. – Frisches Exemplar. 
 

[120] Arendt, Erich, Ägäis. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randeinriß 
und Eckfehlstelle). 122 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1967. 48,- 
Erste Ausgabe. – Lyrikband des Exilschriftstellers und ehemaligen Spanienkämpfers. 
– Sarkowski 44. Wilpert-G.² 35. – Zwei Seiten mit Bleistiftanstreichungen, sechs Sei-
ten durch eingelegtes Notizpapier gebräunt. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. Widmung 
von Erich A[rendt] an [Fritz] „Don Joaquim“ [Raddatz], dat. Berlin im Dez. 1967. 
 

[121] Das Argument 45. Berliner Hefte für Probleme der Gesellschaft. 9. 
Jahrgang Heft 5/6. Dritte Welt und Opposition im Spätkapitalismus. 2. 
Aufl. OKart. (gering verfärbt, hinten mit Schabstelle). SS. 349-516, V SS. 
[so vollständig]. (Bln., Argument-Verlag), 1967. 5,- 
Enthält von Günther Anders „Der amerikanische Krieg in Vietnam oder Philosophi-
sches Wörterbuch heute“, ferner Texte von Herbert Marcuse, Wolfgang Abendroth 
u.a. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[122] Arnau, Frank, Rauschgift. Träume auf dem Regenbogen. Gr.-8°. 
OPpbd. mit OUmschl. (Randläsuren). 229 SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. im 
Text und Fotos auf Tafelss. Luzern u. Ffm., C. J. Bucher, (1967). 5,- 
Erste Ausgabe. – Aufwendig gestaltete Kulturgeschichte des Rauschgifts. – Beiliegen 
u.a.: 6 Orig.-Bleistiftzeichnungen von Rauschgiftpflanzen. 
 

[123] Artmann, H. C., Fleiß und Industrie. Silbergepr. OKart. 67 SS. 
(Ffm.), Suhrkamp, (1967). 10,- 
Erste Ausgabe. – Jeske 22. Wilpert-G.² 19. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[124] außerdem. Deutsche Literatur minus Gruppe 47 = wieviel? Hrsg. 
von Hans Dollinger. Grußwort von Hans Werner Richter. OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. (Gebrauchsspuren). 478 SS., 1 Bl. Mchn., Bern u. Wien, 
Scherz Verlag, (1967). 150,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von H. C. Artmann, Ulrich Becher, Joseph Breitbach, 
Rolf Dieter Brinkmann, Tankred Dorst, Günter Bruno Fuchs, Oskar Maria Graf, Max 
von der Grün, Peter Härtling, Ludwig Harig, Ernst Jandl, Heinar Kipphardt, Gerhard 
Rühm, Günter Wallraff, Wolf Wondratschek, Gerhard Zwerenz u.a. – Blank, Gruppe 
'47 1138. Nicht bei Wilpert-G. (Richter). – Die Beiträge von H. C. Artmann, Max 
von der Grün, Peter Härtling, Ludwig Harig, Günter Wallraff und Wolf Wondrat-
schek signiert. 
 

[125] Bebel, August, Politik als Theorie und Praxis. Ausgewählte Texte 
aus Reden und Schriften. Hrsg. A. Langner. Kl.-8°. OLwdbd. mit OUm-
schl. 316 SS. Köln, Jakob Hegner, (1967). – Erste Ausgabe. 12,- 
 

[126] Belyj, Andrej, Serebrjanyj Golub'. Die silberne Taube. [Text rus-
sisch]. OLwdbd. (hs. Rückenschild). 245 SS., 2 Bll. Mchn., Wilhelm Fink, 
(1967). 18,- 
Slavische Propyläen Band 38. – Nachdruck der Ausgabe 1922 mit Einleitung von 
Anton Hönig. – Kasack 132. Terras 47. – Schnitt mit kleinem Fleck, sonst schön er-
halten. 
 

[127] Brodmeier, Beate, Das Deutsche Handwerksinstitut und seine For-
schungs- und Förderungseinrichtungen. OKart. 151 SS. Münster, (Hand-
werkswissenschaftliches Institut), 1967. 15,- 
Erste Ausgabe. – Forschungsberichte aus dem Handwerk Band 16. – Das Institut ist 
inzwischen in Berlin ansässig. – Gutes Exemplar. – Selten. 
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[128] Bullock, Michael, Zwei Stimmen in meinem Mund. Two Voices in 
my Mouth. Gedichte. Deutsch von Hedwig Rohde. OKart. mit illustr. 
OUmschl. (minimal fleckig). 47 SS. Andernach, Atelier Verlag, (1967). 6,- 
Erste Ausgabe. – Deutsch-englische Parallelausgabe. Bullock war einer der wichtig-
sten Übersetzer deutscher Nachkriegsromane ins Englische. – Schlütter II, Ü 91. – 
Frisches Exemplar mit Begleitkarte des Verlags. 
 

[129] Cohn, Angelo, The Wonderful World of Paper. OLwdbd. 141 SS., 1 
Bl. mit zahlr. Abb. London, New York and Toronto, Abelard-Schuman, 
(1967). 12,- 
Erste Ausgabe. – Vom Papyrus bis zur modernen Papierherstellung. – Vorsätze mit 
Klebespuren, Bibliotheksstempel, sonst gut erhalten. 
 

[130] Es begann in Petrograd. Beiträge zu 50 Jahre deutsch-sowjetische 
Freundschaft. (Zusammengestellt und bearbeitet von Hans Maur und Horst 
H. Müller). Illustr. OKart. 198 SS. mit zahlr. Fotos auf Tafelss. Bln., 
Deutscher Kulturbund, 1967. 12,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Johannes R. Becher, Ruth Seydewitz u.a. mit histo-
rischen Beiträgen und Erlebnisberichten über die kulturellen Beziehungen Deutsch-
lands zur Sowjetunion. – Metzger 2134. – Gutes Exemplar. 
 

[131] Fagne, Henry [d.i. Julien Bernaerts], de plante et de fantôme. 
OKart. 74 SS., 3 Bll. (Bruxelles), Espaces, (1967). 75,- 
Erste Ausgabe. – Nach 1936 der zweite Lyrikband des bedeutenden belgischen Über-
setzers Henry Fagne (1907-1978) aus dem Deutschen und Englischen. – Schönes un-
beschnittenes Exemplar. – Nur vier Exemplare weltweit in Bibliotheken nachweisbar, 
keines in Deutschland. – Vortitel mit reizvoller zehnzeiliger eh. Widmung von Hen-
ry Fagne an Karl Schwedhelm, dat. 4. XI. 1967. 
 
[132] Federlese. Ein Almanach des Deutschen PEN-Zentrums der Bun-
desrepublik. Hrsg. von Benno Reifenberg und Wolfgang Weyrauch. 
OLwdbd. mit OUmschl. von Christel Aumann (Randeinriß). 400 SS. 
(Mchn.), Kurt Desch, (1967). 5,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Heinrich Böll, Ernst Bloch, Theodor Adorno, An-
nette Kolb, Ernst Kreuder, Gabriele Wohmann, Siegfried Lenz u.a. – Wilpert-G.² 40 
(Weyrauch). 
 
[133] Fedin, Konstantin, Eigenhändige Postkarte m. U. Kl.-8°. 1 S. Dat. 
5. November 1967. 125,- 
Freundschaftliche Karte an die Jugendbuchautorin Maria Prileshaewa aus Montreal. 
Die Karte mit einem Foto Gorkis. – Vgl. zu ihr Kasack 975 f. 
 
[134] – Perwye Radosti. [Frühe Freuden. Roman. Text russisch]. Illustr. 
OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. 478 SS., 1 Bl. mit farb. Frontispiz 
und zahlr. Illustr. von Adrian Ermolaewa. Moskau, Verlag „Kinderzim-
mer Literatur“, 1967. 180,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Neuausgabe von Fedins Hauptwerk. Der Illustrator Adrian 
Ermolaewa war der Ehemann der Lissitzky-Schülerin Vera Ermolaewa. – Vorsatz mit 
sehr reizvoller ganzseit. eh. Widmung von Konstantin Fedin an den Literaturwis-
senschaftler und Puschkin-Experten Dmitrij Blagoj, dat. 1968. 
 
[135] Fleishman, Edwin A., Studies in Personnel and Industrial Psycho-
logy. Revised Edition. Gr.-8°. Goldgepr. OHlwdbd. XIV, 821 SS. Home-
wood, The Dorsey Press, 1967. 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Bibliotheksexemplar in Folie mit Stempeln, zu Be-
ginn und am Ende gering gestaucht. – Selten. 
 
[136] Die Flucht aus dem Turmzimmer. Viele schöne Geschichten von 
seltsamen Begebenheiten, spannenden Abenteuern, Entdeckungen und Er-
lebnissen in fremden Ländern. Aus drei Jahrhunderten deutscher Literatur 
für junge Leser gesammelt und auch für ältere hrsg. von Louise Tellheim. 
OLwdbd. (Rücken verblaßt). 534 SS., 1 Bl. (Mchn.), Piper, (1967). 5,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Grimmelshausen bis Ernst Barlach, Paul Scheerbart, 
Rainer Maria Rilke, Oskar Maria Graf, Stefan Zweig, Carl Zuckmayer, Bertolt 
Brecht, Heinrich Böll, Heimito von Doderer und Wolfdietrich Schnurre. – Zwei Blät-
ter geknickt. 
 
[137] Fredemann – Zeichen der Freundschaft. Eine Gabe zum siebzig-
sten Geburtstag von Wilhelm Fredemann. Illustr. OKart. 46 SS., 1 Bl. mit 
1 Handschriftenfaksimile. Ffm., Verlag Das Viergespann, (1967). 45,- 
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Erste Ausgabe. – Mit Texten von Agnes Miegel, Alma Rogge, Hermann Claudius, G. 
Grabenhorst, Moritz Jahn, W. Schumacher u.a. – Nicht bei Kosch³. – Titel mit drei-
zeiliger eh. Widmung von Wilhelm Fredemann an Willi Fehse., dat. April 1967. 
 

[138] Fröhlich, Hans J., Tandelkeller. Roman. OLwdbd. mit OUmschl. 
214 SS., 1 Bl. (Ffm.), Insel Verlag, (1967). 18,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ V, 811. Sarkowski 499. – Vorsatz von Hans J. Fröhlich sig-
niert. 
 

[139] Fuchs, Günter Bruno, Blätter eines Hof-Poeten & andere Gedichte. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (minimale Randläsur). 84 SS., 4 Bll. mit 4 
Illustr. des Verfassers. (Mchn.), Carl Hanser, (1967). 10,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ V, 852. Schlütter I, 2454. Schütz 140. Trapp-T. 109. – 
Gutes Exemplar. 
 

[140] Fürs Publikum gewählt - erzählt. Prosa aus sechs Jahrzehnten Ka-
barett. (2. Aufl.). OHlwdbd. 308 SS. mit Abb. Bln., Henschel, 1967. 8,- 
Texte von Joachim Ringelnatz, Werner Finck, Karl Valentin, Erich Kästner, Kurt Tu-
cholsky, Alfred Polgar, Wieland Herzfelde, Heinrich Böll, Günter Kunert, Peter 
Hacks, Mynona, Paul Scheerbart u.a. 
 

[141] Galbraith, John Kenneth, The New Industrial State. (Seventh 
Printing). OLwdbd. mit OUmschl. (geringe Randläsuren). XIV SS., 1 Bl., 
427 SS., 2 Bll. Boston, Houghton Mifflin, (1967). 8,- 
„Klassiker“ der amerikanischen Wirtschaftswissenschaften. – Schönes Exemplar. 
 

[142] George, R. T. De, G. Fischer u.a., Science & Ideology in Soviet 
Society. Edited by G. Fischer. (5. Aufl.). OLwdbd. mit OUmschl. IX, 176 
SS. New York, Atherton Press, 1967. 15,- 
 

[143] Gerlach, Richard, Wasserspiele. Gedichte. OKart. mit OUmschl. 
69 SS., 1 Bl. Zürich u. Stgt., Werner Classen, (1967). 13,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VI, 248. 
 

[144] Giljarowskij, Wl[adimir], Sotschinenija w tschetyrech Tomach. 
[Werke in vier Bänden. Text russisch]. 4 Bände. 4 Hlederbde. d. Zt. Zus. 
1806 SS. mit Frontispiz und teils farbigen Abb. auf Tafeln. Moskau, Bi-
blioteka «Ogonek», 1967. 90,- 
Erste Ausgabe. – Vollständigste Sammlung der zum Teil bis zu 70 Jahren verbotenen 
Texte des Journalisten, der eindringlich das Moskauer Leben in den Armenvierteln 
des 19. Jahrhunderts aber auch die Boheme der 20er Jahre des 20. Jahrhunderts be-
schreibt. – Kasack 376. – Gutes Exemplar. 
 

[145] Hannsmann, Margarete, Maquis im Nirgendwo. Nachwort von 
Jürgen P. Wallmann. OKart. mit OUmschl. 22 nn. Bll. Darmstadt, J. G. 
Bläschke, [1967]. 19,- 
Erste Ausgabe. – Das Neueste Gedicht Band 26. – Zweiter Lyrikband der Lebensge-
fährtin von HAP Grieshaber. – Kosch³ VII, 280. Schlütter I, 3155. – Vortitel mit 
zweizeiliger eh. Widmung von Margarete [Hannsmann]. 
 

[146] Herz, John H., The Government of Germany. Kl.-4°. OKart. 172 
SS. mit Abb. New York u.a., Hartcourt, Brace & World, (1967). 28,- 
Erste Ausgabe. – Aktualisierter Auszug aus dem 1949 erschienen Exilband „Major 
Foreign Powers“. – Verzogen. – Belegexemplar des Verfassers. 
 

[147] Hillegas, Mark R., The Future as Nightmare. H. G. Wells and the 
Anti-utopians. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (geringe Gebrauchsspuren). 
XI, 200 SS., 2 Bll. New York, Oxford University Press, 1967. 58,- 
Erste Ausgabe. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[148] Istorija Russkoj Sowetskoj Literatury w tschetyrech Tomach. 
1917-1965. [Geschichte der russischen Sowjetliteratur in vier Bänden. 
Text russisch]. 2. überarbeitete und erweiterte Ausgabe. 4 Bände. 4°. 4 
goldgepr. OLwdbde. (teils etwas nachgedunkelt). Zus. 2903 SS. mit zahlr. 
Abb. im Text und auf Tafeln. Moskau, «Nauka», 1967-1971. 180,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Die von L. I. Timofeew u.a. herausgegebene Lite-
raturgeschichte ist bis heute die umfangreichste Darstellung der Sowjetliteratur. – 
Buchblöcke etwas gelockert, ein Band gering gestaucht, sonst sehr gut erhalten. 
 

[149] Jonckheere, Karel, Poèmes. Trad. par Henry Fagne. Kl.-8°. 
OBrosch. 16 SS. Bruxelles, Henry Fagne, [1967]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Poetes Neerlandais. – Der flämische Dichter erhielt zweimal den 
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niederländischen Staatspreis für Poetik. – Schönes unbeschnittenes Exemplar. – Sel-
ten. 
 

[150] Kalter Krieg – Das da hätte einmal fast die Welt regiert ... Flug-
blatt. 12°. 2 SS. mit 1 Foto. [Ostberlin, Stasi], (1967). 45,- 
Erste Ausgabe. – Flugblatt der DDR-Propaganda mit einem Foto Hitlers, darunter 
Bertolt Brechts berühmtes Gedicht „Der Schoß ist fruchtbar noch aus dem das 
kroch“. Auf der Rückseite Zitate des Bundestagsabgeordneten und Generalsekretärs 
des Sudetendeutschen Rats, Walter Bechler, sowie von Bundeskanzler Kiesinger zur 
Nichtanerkennung der Oder-Neiße-Grenze. – Minimal knittrig und gering stockig. 
 

[151] Kataew, Walentin, Trawa Sabwen'ja. [Das Kraut des Vergessens. 
Text russisch]. Illustr. OLwdbd. 221 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. (Moskau, 
Verlag Kinderliteratur, 1967). 280,- 
Erste Ausgabe. – Letzte Veröffentlichung des sozialkritischen Autors. Die experi-
mentelle Autobiographie behandelt auch die tragischen Todesfälle von Bunin und 
Majakowski. – Kasack 503. KNLL IX, 218 (ausführl.). Wilpert I, 840. – Titel mit sie-
benzeiliger Widmung von Kataev an den Dramatiker Isidor Schtok aus Peredel-
kino. 
 

[152] Kofler, Leo, Der asketische Eros. Industriekultur und Ideologie. 
OKart. (Rücken gebräunt). 340 SS. Wien, Ffm. u. Zürich, Europa Verlag, 
(1967). 5,- 
Erste Ausgabe. – Geist und Gesellschaft, Texte zum Studium der sozialen Entwick-
lung. – Beschäftigt sich zur Hälfte mit der Anthropologie und anderen Gesell-
schaftstheorien. – Renner E 705. – Stellenweise An- und Unterstreichungen, meist 
mit Bleistift. 
 

[153] Korczak – Mortkowicz-Olczakowa, Hanna, Janusz Korczak. Arzt 
und Pädagoge. (9.-13. Tsd.). OLwdbd. mit typographisch gestaltetem 
OUmschl. (kleine Läsur). 272 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. Weimar, Gustav 
Kiepenheuer, (1967). 9,- 
Biographie des polnischen Arztes, der auf seine Karriere verzichtete, um das ver-
wahrloste jüdische Waisenhaus in Warschau wieder auf Vordermann zu bringen und 
dafür schließlich im KZ endete. – Frisches Exemplar. 
 

[154] Kunert, Günter, Im Namen der Hüte. Roman. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. 265 SS., 1 Bl. (Mchn.), Carl Hanser, (1967). 38,- 
Erste Ausgabe. – Kunerts berühmtestes Buch schildert die letzten Kriegsjahre und die 
Nachkriegszeit anhand eines Volkssturmmannes, der zu okkulten Kräften kommt. – 
Blank, Gruppe '47, 688. KNLL IX, 857. Trapp-T. I, 164. Wilpert-G.² 16. – Gutes Ex-
emplar. – Vorsatz mit eh. Widmung von Günter Kunert, dat. 13. 3. 84. 
 

[155] Landauer, Gustav, Aufruf zum Sozialismus. Hrsg. und eingeleitet 
von Heinz-Joachim Heydorn. OKart. mit OUmschl. 194 SS., 1 Bl. Ffm., 
Europäische Verlagsanstalt, Wien, Europa Verlag, (1967). 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Politische Texte hrsg. von Wolfgang Abendroth, 
Ossip K. Flechtheim und Iring Fetscher. – Renner E 708. – Gutes Exemplar des 
„Klassikers“ des Anarchismus. 
 

[156] Lehmann, Wilhelm, Sichtbare Zeit. Gedichte aus den Jahren 1962 
bis 1966. 4°. OPpbd. mit OUmschl. 40 SS., 4 Bll. (Gütersloh, Reinhard 
Mohn, 1967). 5,- 
Erste Ausgabe. – Doster-M. 166. Schlütter I, 5220. Wilpert-G.² 46. – Exlibris. Fri-
sches Exemplar. 
 

[157] Lenz, Reimar, Gümüssuyu. Typoskriptdurchschlag. 4°. 5 nn. Bll. 
[Bln., um 1967]. 28,- 
Lyrikzyklus in der Tradition der Expressionisten. – Gefaltet. Mit eh. Vermerk „un-
veröffentlicht“. 
 

[158] Limonow, Ju. A., Letopisanie Wladimiro-susdal'skoj Rusi. [Chroni-
ken des Wladimir-Susdalschen Russlands. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. 
197 SS., 1 Bl. Leningrad, «Nauka», 1967. 30,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[159] Literaturnye Pamjatniki. Itogi i perspektiwy Serii. [Literarische 
Denkmäler. Ursprung und Perspektiven der Reihe. Text russisch]. Kl.-8°. 
OKart. (etwas fleckig). 122 SS., 3 Bll. Moskau, «Nauka», 1967. 15,- 
Erste Ausgabe. – Bibliographie und kommentiertes Verzeichnis der erschienen Bän-
de. – Stellenweise fleckig. 
 

[160] Lütge, Friedrich, Geschichte der deutschen Agrarverfassung vom 

 
 

150  Bertolt Brecht 

 
 

151  Walentin Kataew 

 



 

 16 1967 
 

frühen Mittelalter bis zum 19. Jahrhundert. 2. verbessere und stark erwei-
terte Fassung. Goldgepr. OLwdbd. (stärker fleckig). 323 SS. mit 7 Abb. 
und 8 Bildtafeln. Stgt., Eugen Ulmer, (1967). 16,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Titelblatt gestempelt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[161] Manganelli, Giorgio, Niederauffahrt. Übers. von Toni Kienlechner. 
OKart. (gering geknickt). 140 SS., 2 Bll. Bln., Klaus Wagenbach, (1967).
 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Quarthefte 20/21. – Fintentisch 155. Wagenbach 204. – Gutes 
Exemplar, noch mit der Verlagspostkarte. 
 
[162] Mann – Zenker, Edith, Heinrich-Mann-Bibliographie. Gr.-8°. 
OLwdbd. 265 SS. Bln. u. Weimar, Aufbau-Verlag, 1967. 15,- 
Erste Ausgabe. – War lange die maßgebliche Bibliographie und verzeichnet 1089 Ti-
tel Primärliteratur. – Hoeft-S. 3784. Wiesner-Z. 96 f.  – Gutes Exemplar. 
 
[163] Meckel, Christoph, Bei Lebzeiten zu singen. Gedichte. OKart. 79 
SS., 2 Bll. mit illustr. Titel. Bln., Klaus Wagenbach, (1967). 5,- 
Erste Ausgabe. – Quarthefte 18. – Fintentisch 155. Kosch³ X, 675. Schlütter I, 
[5699a]. Wagenbach 205. – Schönes Exemplar. 
 
[164] Nemezko-Russkij metallurgitscheskij Slowar'. Okolo 40000 Ter-
minow. (Deutsch-russisches Wörterbuch des Hüttenwesens. Mit etwa 
40000 Fachbegriffen). Hlederbd. d. Zt. 760 SS. Moskau, «Sowetskaja En-
ziklopedija», 1967. – Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 20,- 
 
[165] Nenarokow, A(lbert), Auf den Barrikaden der Oktoberrevolution. 
Erlebnisberichte von Teilnehmern und Gegnern der Oktoberrevolution 
1917 in Rußland. OKart. mit Fotomontage von John Heartfield (Rücken 
mit leichter Läsur). 169 SS., 3 Bll. mit Fotos auf Tafelss. Ffm., Stimme 
Verlag, (1967). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Mit Texten von Furmanow, Lunatscharski, Kollontai u.a. – 
Nicht bei Siepmann. – Gutes Exemplar. 
 
[166] Niederreuther, Thomas, Über die Kunst. Verhältnismäßig bösar-
tige Betrachtungen aus der Sicht eines Malers. Kl.-8°. OLwdbd. 79 SS., 4 
Bll. (Gauting), Peter Kirchheimer, (1967). 15,- 
Erste Ausgabe. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. Widmung von Thomas Niederreuther 
an den Schriftsteller Herbert Günther. 
 
[167] Oktober-Land. 1917 1924. Russische Lyrik der Revolution. Hrsg. 
von Edel Mirowa-Florin und Leonhard Kossuth. Vorwort von Sinowi Pa-
perny. OLwdbd. 262 SS., 1 Bl. mit 41 Abb. Bln., Verlag Kultur und Fort-
schritt, 1967. 5,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Wladimir Majakowski, Anna Achmatowa, Alexan-
der Block, Ossip Mandelstam, Boris Pasternak u.a. – Tschörtner 159. Nicht bei 
Schlütter. – Gutes Exemplar. 
 
[168] Oldag, Joachim Günter, Chefgeschichten. 4°. OPpbd. mit illustr. 
OUmschl. (Randläsuren). 115 SS. mit zahlr. Illustr. von Ali Schindehütte. 
(Bln., Mchn. u. Wien), Herbig, (1967). 10,- 
Erste Ausgabe. – Kontorbücher 2, hrsg. von Günter Bruno Fuchs. – Postume Erstver-
öffentlichung des bereits 1963 verstorbenen Satirikers. Schindehüttes Zeichnungen 
waren noch zu Lebzeiten Oldags entstanden und können daher als die ersten Buchil-
lustrationen des Rixdorfers betrachtet werden. – Kosch³ V, 853. – Gutes Exemplar. 
 
[169] Parkinson, C. Northcote, ... alles von unserem Geld. Eine Studie 
über die Steuern. OLwdbd. 190 SS., 1 Bl. mit Karikaturen von Osbert 
Lancaster. Bln., Darmstadt u. Wien, Deutsche Buch-Gemeinschaft, 
(1967). 5,- 
 
[170] Pawlowitsch, A. I. u.a., Tscheschko-Russkij Slovar'. 52000 Slow. 
(Cesko-Rusky Slovnik. 52000 hesel). [Tschechisch-russisches Wörter-
buch. 52000 Wörter]. 5. verbesserte und erweiterte Ausgabe. Hlederbd. d. 
Zt. 845 SS., 1 Bl. Moskau, «Sowetskaja Enziklopedija», 1967. 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Minimal gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[171] philographic 8. 3 Holzschneider aus Israel. Zeitschrift für Original-
graphik und Katalog zu den Ausstellungen der Galerie im Zielemp Olten. 
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Fol. OUmschl. 5 nn. Bll. mit 7 Orig.-Holzschnitten von Hananja Pinner, 
Joseph Weiß und Yitzhack Greenfield. Olten, Heinz Engel, (1967). 38,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 500 Exemplaren. – Schönes Exemplar. – Recht selten. 
 

[172] Plack, Arno, Die Gesellschaft und das Böse. Eine Kritik der herr-
schenden Moral. OLwdbd. 430 SS., 1 Bl. (Mchn.), Paul List, (1967). 8,- 
Erste Ausgabe. – Marxistische und freudianische Kritik der deutschen Nachkriegsge-
sellschaft. – List 387 (falsches Jahr). – Zahlreiche Anstreichungen, zu Beginn etwas 
fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[173] Platonow, S[ergej] F[edorowitsch], Lekzij po Russkoj Istorij. 
[Vorlesungen zur russischen Geschichte. Text russisch]. 10. überarbeitete 
Ausgabe. Goldgepr. OLwdbd. (gering gestaucht). 2 Bll., II, 743 SS., 1 Bl. 
(Den Haag, Mouton, 1967). 45,- 
Russian reprint Series LXIV. – Nachdruck der maßgeblichen Ausgabe Petrograd 
1917. – Gutes Exemplar. 
 

[174] Portisch, Hugo, So sah ich Sibirien. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 
(etwas verblaßt und gestaucht). 343 SS., 4 Bll. mit Karten auf den Vorsät-
zen, 27 Karten im Text und 176 teils farbigen Fotos auf Tafelss. Wien, 
Kremayr & Scheriau, (1967). 5,- 
Erste Ausgabe. – Umfangreiche Darstellung des politischen und wirtschaftlichen Le-
bens mit speziellen Kapiteln über die ehemaligen Gulags, die Lage der Juden etc. – 
Metzger 2118. – Vereinzelt Reste von Bleistiftanstreichungen, sonst gut erhalten. 
 

[175] Post, Laurens von der, Erlebnis Russland. (Übers. von Michael 
Harro Siegel). 4°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Gebrauchsspuren, hin-
ten mit Tesa geklebt). 175 SS. mit zahlr. ganzseit. Farbfotos von Burt 
Glinn. Bln., Henssel Verlag, 1967. 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der südafrikanische Journalist und der amerikanische Fotograph 
waren getrennt von einander quer durch die Sowjetunion gereist. – Metzger 2121. 
Mißelbeck 102. Nicht bei Heidtmann. – Gutes Exemplar. 
 

[176] Rasche, Friedrich, Aus allen vier Winden. Gedichte. (Nachwort 
von Karl Krolow). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (etwas fleckig). 68 SS., 
2 Bll. mit mont. Frontispiz und Handschriftenfaksimile. (Hbg.), Hoffmann 
und Campe, (1967). 12,- 
Erste Ausgabe. – Postume Veröffentlichung des ehemaligen Feuilletonchefs der 
„Hannoverschen Presse“. – Kosch³ XII, 598. Schlütter I, 6721. Wilpert-G.² 38 (Kro-
low). – Schönes Exemplar, mit Begleitschreiben des Verlags. 
 

[177] Richter, Hans Werner, Karl Marx in Samarkand. Eine Reise an die 
Grenzen Chinas. Fotomontierte OKart. mit OCellophanumschl. 147 SS. 
mit zahlr. Fotos von Antoine Richter auf Tafelss. (Neuwied u. Bln.), 
Luchterhand, (1967). 15,- 
Erste Ausgabe. – Auch den Gründer der Gruppe '47 zog es in die Sowjetunion. Er 
folgte den Spuren von Egon Erwin Kisch, der die gleiche Route schon 1930 gefahren 
war. – Blank, Gruppe '47, 879. Luchterhand 81. Metzger 2026 (falsches Jahr). Wil-
pert-G.² 16. – Frisches Exemplar. 
 

[178] Ritter, Gerhard, Die Neugestaltung Deutschlands und Europas im 
16. Jahrhundert. Die kirchlichen und staatlichen Wandlungen im Zeitalter 
der Reformation und Glaubenskämpfe. Kl.-8°. Illustr. OKart. (gering ge-
knickt). 485 SS., 5 Bll. (Ffm. u. Bln.), Ullstein, (1967). 5,- 
Erste Taschenbuchausgabe. – Ullstein Deutsche Geschichte DG 2/1+2. – Schwach 
gebräunt, drei Stiche im Schnitt, sonst frisch erhalten. 
 

[179] Rosenberg, Alfons, Engel und Dämonen. Gestaltwandel eines Ur-
bildes. Kl.-4°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randläsuren). 334 SS., 1 
Bl. mit zahlr. Abb. im Text und auf Tafeln. Mchn., Prestel, (1967). 15,- 
Erste Ausgabe. – Stellenweise etwas gestaucht, sonst gutes Exemplar. 
 

[180] Rühmkorf, Peter, Über das Volksvermögen. Exkurse in den litera-
rischen Untergrund. OLwdbd. mit fotomontiertem OUmschl. (geringe 
Randläsuren). 288 SS., 2 Bll. (Reinbek), Rowohlt, (1967). 60,- 
Erste Ausgabe. – Der berühmte Hamburger Lyriker untersucht Volkslieder, Reime 
und Sprüche. – Blank, Gruppe '47 897. Rowohlt II, 508. Slg.Jordan 1845. – Vorsatz 
von Peter Rühmkorf signiert und dat. Hamburg, d. 30. 3 / 83. 
 

[181] Rumaker, Michael, Gringos and other stories. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (Innenlasche beschnitten). 189 SS., 1 Bl. New York, Grove 
Press, (1967). 28,- 
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Erste Ausgabe. – Die sechs Kurzgeschichten sind ein typisches Produkt der amerika-
nischen Beat Generation. – Schnitt minimal fleckig, sonst frisch erhalten. – In Europa 
selten. 
 

[182] Samjatin, Ewgenij, Liza. [Personen. Text russisch]. Ganzlederbd. d. 
Zt. 321 SS. mit Frontispiz. (New York, Inter-Language Literary Associ-
ates, 1967. 15,- 
Die Essayssammlung erschien erstmals 1952. – Eine Ecke gestaucht, sonst gut erhal-
ten. 
 

[183] Sandberg, Herbert, mein brecht-skizzenbuch. Gr.-8°. OLwdbd. in 
illustr. OPp.-Schuber (dieser etwas gebräunt). 40 nn. Bll. mit ca. 70 ganz-
seit. Zeichnungen. (Bln.), Aufbau-Verlag, (1967). 125,- 
Erste Ausgabe. – Hoeft-S. 2901. – Schönes Exemplar. – Beiliegt: Ders., Brief m. eh. 
U. 4°. 1 S. Dat. 13. 5. 63. Mit Briefkopf. – An Theo Pinkus in Zürich über Honorar-
fragen beim Nachdruck seiner Zeichnungen. – Gelocht, gefaltet und etwas knittrig. 
 

[184] Sandberg – nu 25. Sandberg. Kl.-4°. Farb. illustr. OKart.-Umschl. 
(hs. Rtit.). 44 nn. Bll. und 12 Tafeln mit farb. Illustr. von Willem Sand-
berg. (Hilversum, de Jong, 1967). 45,- 
Erste Ausgabe. – Viersprachige Parallelausgabe in aufwendiger Gestaltung auf ver-
schiedenfarbigen Papieren. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[185] Sander, Ernst, Die Spur im Schnee. Unmoderne Geschichten. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 157 SS. Braunschweig, Waisenhaus-
Buchdruckerei, (1967). 15,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XIV, 20. – Titelblatt mit fünfzeiliger eh. Widmung von 
Ernst Sander an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 30. VI. 73. 
 

[186] Sasse, Carl Hans, Nie im Alltag aufzugehn ... Arzt unter Schrift-
stellern, Dichtern und Künstlern. Kl.-8°. Illustr. OKart. (etwas geknickt). 
139 SS., 2 Bll. mit Fotos auf Tafeln. Balve, Gebr. Zimmermann-Verlag, 
(1967). 15,- 
Erste Ausgabe. – Über Käthe Kollwitz, Heinrich Vogeler, Rainer Maria Rilke u.a. – 
Papier wellig. – Vortitel mit dreizeiliger eh. Widmung von C. H. Sasse an den 
Schriftsteller Herbert Günther, dat. 26. 3. 76. 
 

[187] Schelgunow, N[ikolaj] W[asil'ewitsch], L. P. Schelgunowa und 
M. L. Michajlow, Wospominanija w dwuch Tomach. [Erinnerungen in 
zwei Bänden. Text russisch]. 2 goldgepr. OLwdbde. 506 SS., 3 Bll.; 631 
SS., 2 Bll. mit Abb. auf Tafeln. (Moskau), Chudoshestwennaja Literatura, 
(1967). 45,- 
Erste Ausgabe. – Der Literaturkritiker Schelgunow (1824-1891) war für seine revo-
lutionär-demokratische Haltung für mehrere Jahre in Haft bzw. in Verbannung. – 
KLE VIII, 679. – Gutes Exemplar. 
 

[188] Scholl, Hanns Karl, von zeit und glück und leid und tod und frie-
den. 4°. OHlederbd. mit goldgepr. Rtit. in OKart.-Schuber. 62 SS., 3 Bll. 
(Mchn., Selbstverlag), [1967]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 40 von 50 Exemplaren. – Schöner Handpressendruck auf Ja-
panbütten zum 75. Geburtstag des Buchdruckers und Dichters. – Selten. – Vorsatz 
mit dreizeiliger eh. Widmung von H. K. Scholl an den Schriftsteller Herbert Gün-
ther, dat. 23-2.70. 
 

[189] Schwarz, Georg, Das Sommerschiff. Gedichte. OPpbd. mit OUm-
schl. 78 SS., 1 Bl. Mühlacker, Stieglitz-Verlag, (1967). 35,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 8189. – Selten. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. Widmung 
von Georg Schwarz an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 16. Juli 1967. – Bei-
liegt: Werbeblatt zum Buch. Verso mit eh. monogrammierten Anschreiben mit in-
teressanten Anmerkungen zum Buch. – Beiliegt: Georg Schwarz, Legende von der 
abgelehnten Vergütung. 12°. Doppelblatt. [Privatdruck, um 1970]. – Beiliegt: Georg 
Schwarz, Calw. Gedicht. 12°. Doppelblatt. [Privatdruck, 1967]. – Offensichtlich un-
bekannter Nachdruck des Privatdrucks von Hermann Hesse (Mileck III, 306 bzw. 
Wilpert-G.² 487). 
 

[190] Seghers, Anna, Das siebte Kreuz. Roman. (20. Aufl.). OLwdbd. mit 
typographisch gestaltetem OUmschl. (etwas fleckig, Randläsuren). 410 
SS., 1 Bl. Bln. u. Weimar, Aufbau-Verlag, 1967. 5,- 
Gutes Exemplar. – Hoeft-S. 3034. 
 

[191] Sieben Würfel. 2. Aufl. OLwdbd. mit OUmschl. 147 SS., 2 Bll. 
Prag, Orbis, 1967. 5,- 
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Texte von Bohumil Hrabal, Vladimir Vonda und anderer tschechischer Erzähler. – 
Papierbedingt gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[192] Slowo o polku Igorewe. [Das Lied von Igors Heerfahrt. Text rus-
sisch]. Hlederbd. d. Zt. 538 SS., 1 Bl. mit Abb. auf Tafeln. Leningrad, 
(Sowetskij Pisatel'), 1967. 30,- 
Erste Ausgabe. – Von L. A. Dmitriew, D. S. Luchatschew und O. W. Tworogow he-
rausgegebenes, übertragenes und mit umfangreichen Kommentaren versehenes be-
rühmtes Heldenlied aus dem 12. Jahrhundert. – KLE VI, 964. Vgl. Terras 425 ff. – 
Gutes Exemplar. 
 

[193] Sowjetische Dramen. (Hrsg. von Christel Ruzicka). OLwdbd. mit 
illustr. OUmschl. (Randläsuren und hinten etwas berieben). 429 SS., 1 Bl. 
Bln., Verlag Kultur und Fortschritt, 1967. 5,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Boris Lawrenjow, Michail Bulgakow, Juri Olescha, 
Nikolai Pogodin und Alexej Arbusow. – Tschörtner 193. – Zum Ende minimale 
Druckstellen, sonst schönes Exemplar. 
 

[194] Spektrum. Vierteljahresschrift für Originalgraphik und Dichtung. 
Nr. 36 Wald. Fol. Illustr. OUmschl. 6 nn. Bll. mit 8 Orig.-Graphiken. Zü-
rich, Rellstab und Knebel, 1967. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Bertolt Brecht, René Char, Peter Hille, Bernd 
Jentzsch, Christoph Meckel, Robert Walser u.a. Die Graphiken von H. J. Burgert, 
Otakar Hudecek, Samuel Lier, Walter Wörn u.a. – Nicht bei Isphording und Spindler. 
– Minimal gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[195] Stein – philographic 10. Peter Stein. Zeitschrift für Originalgraphik 
und Katalog zu den Ausstellungen der Galerie im Zielemp Olten. Fol. 
OUmschl. 6 nn. Bll. mit 7 (1 doppelblattgr.) Orig.-Offsetlithos von Peter 
Stein. Olten, Heinz Engel, (1967). 28,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 500 Exemplaren. – Schönes Exemplar. – Recht selten. 
 

[196] Strebel – philographic 11. Fritz Strebel. Zeitschrift für Originalgra-
phik und Katalog zu den Ausstellungen der Galerie im Zielemp Olten. Fol. 
OUmschl. 5 nn. Bll. mit 6 (1 doppelblattgr. und farb.) Orig.-Offsetlithos 
von Fritz Strebel. Olten, Heinz Engel, (1967). 28,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 500 Exemplaren. – Eine Ecke gering geknickt, sonst sehr 
schönes Exemplar. – Recht selten. 
 

[197] Tschapygin, A[leksej], Sobranie Sotschinenij w pjati Tomach. [Ge-
sammelte Werke in fünf Bänden. Text russisch]. 5 Bände. 5 goldgepr. 
Hlederbde. d. Zt. Zus. 2730 SS. mit Frontispiz. Moskau, Chu-
doshestwennaja Literatura, 1967-1969. 90,- 
Erste Ausgabe. – Maßgebliche Werkausgabe des Prosaikers, der mit seinem Roman 
„Razin Stepan“ das historische Motiv in die Sowjetliteratur einführte. – Kasack 198. 
KLE VIII, 440. – Band II nur in Fotokopie, sonst gut erhaltene einheitlich gebundene 
Bände. 
 

[198] Turgenew – I. S. Turgenew. Nowye Materialy i Issledowanija. 
[Neue Materialien und Forschungen. Text russisch]. 4°. OLwdbd. (ange-
staubt). 791 SS. mit zahlr. Abb. Moskau «Nauka», 1967. 45,- 
Erste Ausgabe. – Literaturnoe Nasledstwo Tom 76. – Gutes Exemplar. 
 

[199] Waggerl, Karl Heinrich, Kleine Münze. (3. veränderte Aufl.). Kl.-
4°. Farb. illustr. OHlwdbd. in OPp.-Schuber. 42 SS., 1 Bll. mit ganzseit. 
Porträtfotos. Salzburg, Otto Müller, (1967). – Schönes Exemplar. 7,- 
 

[200] Walters, Hellmut, Kerbzeichen. OLwdbd. mit OUmschl. 67 SS. 
Mchn., Delp, (1967). 18,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 9203. – Tadelloses Exemplar. – Vorsatz mit dreizeiliger 
eh. Widmung von Hellmut Walters an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. Pas-
sau, d. 20. 1. 72. 
 

[201] Wendt – Erich Wendt zum Gedenken. 29.August 1902 - 8.Mai 
1965. OKart. mit OUmschl. 284 SS. mit Abb. auf Tafeln. (Bln. u.a.), Auf-
bau, 1967. 8,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Walter Ulbricht, Alexander Abusch, Johannes R. Becher, 
Bertolt Brecht, Willi Bredel, Lion Feuchtwanger, Louis Fürnberg, Ludwig Renn, Bo-
do Uhse, Arnold Zweig, Alfred Kurella, Anna Seghers u.a. – Hoeft-S. 898. – Als Ge-
schenk für den Leiter des Aufbau-Verlages nicht im Handel gewesen. 
 

[202] Whitman, Walt, Lyrik und Prosa. (Übers. von Erich Arendt und 
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Helmut Heinrich). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 533 SS., 5 Bll. (Wien), 
Die Buchgemeinde, [um 1967]. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung im Westen. – Die Werkausgabe erschien in Lizenz von 
„Volk und Welt“ in Ostberlin. – Stempel der Stiftung Sefarad. Frisches Exemplar. – 
Selten. 

 
 

1968 
 

[203] Alekseew, M. P., Slowari inostrannych Jasykow w russkom 
asbukownike XVII Weka. [Fremdsprachiger Wortschatz in einer 
russischen Fibel des 17. Jahrhunderts. Text russisch]. Illustr. OLwdbd. 154 
SS., 1 Bl. mit Abb. Leningrad, «Nauka», 1968. 15,- 
Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 
 

[204] Als wär die Freiheit wie ein Stein gefallen. Hindilyrik der Gegen-
wart. Hrsg. u. übers. von Lothar Lutze. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
von Karlheinz Groß. 103 SS. Tübingen u. Basel, Horst Erdmann, (1968). 
Erste Ausgabe. – Schlütter II, A 36. – Schönes Exemplar. 5,- 
 

[205] Aron, Raymond, Zeit des Argwohns. de Gaulle, Israel und die Ju-
den. (Übers. von Heinz Abosch). OKart. (etwas fleckig). 186 SS., 2 Bll. 
(Ffm.), S.Fischer, (1968). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Innen frisch erhalten. 
 

[206] Becker, Raymond de, The Understanding of Dreams or the Machi-
nations of the Night. Transl. by Michael Heron. OPpbd. mit OUmschl. 432 
SS. London, George Allen and Unwin, (1968). 18,- 
Erste engl. Ausgabe. – Schönes Exemplar. – In Deutschland selten. 
 

[207] Beheim-Schwarzbach – Martin Beheim-Schwarzbach. Eingeleitet 
von Joachim Maass und Rudolf Maack. OPpbd. (minimaler Lichtrand). 70 
SS., 1 Bl. Hbg., Hans Christians Verlag, (1968). 5,- 
Erste Ausgabe. – Hamburger Bibliographien 2. – Enthält die maßgebliche Bibliogra-
phie von Margarete Wienges. – Wiesner-Z. 25. 
 

[208] Bezzel, Chris, Grundrisse. Nachwort von Helmut Heißenbüttel. 
OKart. 80 SS., 2 Bll. (Neuwied u. Bln.), Luchterhand, (1968). 10,- 
Erste Ausgabe. – Luchterhand-Druck 3. – Eins von 1200 Exemplaren. – Der Autor 
arbeitete damals an der University of Surrey in London, heute ist er Professor für Li-
teraturwissenschaften mit Fachgebiet experimentelle Texte in Hannover. Der Band ist 
nach seiner Dissertation über Kafka das literarische Erstlingswerk. – Kosch, 20. Jhdt. 
II, 569. Schlütter I, 707. Wilpert-G.² 14 (Heissenbüttel). Nicht in der Luchterhand-
Bibliographie. – Frisches, unaufgeschnittenes Exemplar. Mit Begleitbrief des Verla-
ges. 
 

[209] Bisinger, Gerald, 7 Gedichte zum Vorlesen. Kl.-8°. Illustr. OKart. 
31 SS. Bln., Literarisches Colloquium, (1968). 5,- 
Erste Ausgabe. – LCB-Editionen 7. – Erste lyrische Veröffentlichung des Wiener Au-
toren, der damals in Berlin lebte. – Kosch, 20. Jhdt. II, 706. Schlütter I, 759. – Schö-
nes Exemplar. 
 
[210] Bongs, Rolf, Aufstieg zum Kilimandscharo. OBrosch. 6 nn. Bll. mit 
Frontispiz von Rolf Sackenheim. (Mchn., Hans Pribil, 1968). 7,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 960. Nicht bei Kosch. – Gutes Exemplar. 
 
[211] Borrmann, Martin A., [Ohne Titel]. OBrosch. 13 num. Bll., 1 nn. 
Bl. [O.O., Dr. u. J.]  25,- 
Erste Ausgabe. – Kleine im Selbstverlag erschienene Gedichtsammlung. – Nicht bei 
Schlütter. – Titelblatt mit dreizeiliger eh. Widmung des Verfassers an den Schrift-
steller Herbert Günther, dat. März 68. 
 
[212] Bredel, Willi, Ein Lesebuch für unsere Zeit. Hrsg. W. Victor. (2. 
Aufl.). OLwdbd. mit OUmschl. 475 SS. Bln. u.a., Aufbau, 1968. 9,- 
Texte von Willi Bredel, Anna Seghers, Stephan Hermlin, Hermann Kant, Erich Wei-
nert u.a. – Nicht bei Hoeft-S. 
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[213] Breitbach, Joseph, Die Jubilarin. Volksstück in vier Akten. OKart. 
mit OUmschl. 134 SS., 1 Bl. (Ffm.), Insel-Verlag, (1968). 12,- 
Erste Ausgabe. – Breitbach-Kat.-Marbach 10.2. Mettmann I, 11. Sarkowski 217. 
Wilpert-G.² 10. – Mit Visitenkarte von Breitbach aus Paris. 
 

[214] Buchan, Alastair, Der Krieg in unserer Zeit. Wandlungen und Per-
spektiven, Politik, Strategie und Technik, Gefahren und Kontrolle. (Übers. 
von Peter de Mendelssohn). OKart. 228 SS., 2 Bll. Mchn., C. H. Beck, 
(1968). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Beck'sche Schwarze Reihe Band 49. – Wilpert-G.² 71. – Gutes 
Exemplar. 
 

[215] Celan, Paul, Fadensonnen. Gedichte. OLwdbd. mit OUmschl. (mi-
nimal gebräunt). 121 SS., 3 Bll. (Ffm.), Suhrkamp, (1968). 28,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 268. Glenn B 14. Jeske 121. KNLL III, 778. 
Schlütter I, 1501. Wilpert-G.² 48. – Schönes Exemplar. 
 

[216] – Mohn und Gedächtnis. Gedichte. (8. Aufl.). Goldgepr. OLwdbd. 
79 SS. Stgt., Deutsche Verlags-Anstalt, (1968). 12,- 
Der Band ist Celans erste Lyrikveröffentlichung, nachdem er sein Erstlingswerk „Der 
Sand aus den Urnen“ einstampfen ließ. – Slg.Serke 216. – Tadelloses Exemplar. – 
Auch in dieser Auflage selten. 
 

[217] Daeniker – philographic 17. Harro Daeniker. Zeitschrift für Origi-
nalgraphik und Katalog zu den Ausstellungen der Galerie im Zielemp Ol-
ten. Fol. OUmschl. 5 nn. Bll. mit 12 Orig.-Holz- und -Linolschnitten von 
Harro Daeniker, davon 1 doppelblattgr. und farbig. Olten, Heinz Engel, 
(1968). 28,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 500 Exemplaren. – Schönes Exemplar. – Recht selten. 
 

[218] Doderer, Heimito von, Frühe Prosa. Die Bresche / Jutta Bamberger 
/ Das Geheimnis des Reichs. (Hrsg. von Hans Flesch-Brunningen). Gold-
gepr. OLwdbd. von F. H. Ehmcke mit OUmschl. von Werner Rebhuhn mit 
OCellophanumschl. 393 SS., 1 Bl. Mchn., Biederstein, (1968). 32,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 74.19 (Flesch-Brunningen). Wilpert-G.² 24. – Sehr 
schönes Exemplar. 
 
[219] Doerdelmann, Bernhard, Quergelesen. OBrosch. 4 nn. Bll. (Ro-
thenburg, Selbstverlag, 1968). 12,- 
Erste Ausgabe. – Kosch, 20.Jhdt. VI, 382. Schlütter I, 1797. – Innendeckel mit zwei-
zeiliger eh. Widmung von B. Doerdelmann an den Schriftsteller Herbert Günther. 
– Mit beiliegendem eh. adress. Versandumschlag. 
 
[220] Dreßen, Wolfgang, Antiautoritäres Lager und Anarchismus. Mit ei-
nem Lesebuch. OKart. (gering gestaucht). 157 SS., 1 Bl. (Bln.), Wagen-
bach, (1968). 5,- 
Erste Ausgabe. – Rotbuch 7. – Im Anhang mit Texten von Bakunin, Marx, Engels, 
Lenin und Georg Lukacs. – Wagenbach 181. 
 
[221] Drewne Russkaja Shiwopis'. Nowye 
Otkrytija. (Early Russian Paintings. Recent 
discoveries). [Russisch-englische Parallel-
ausgabe]. 4°. Goldgepr. OLwdbd. mit illu-
str. OUmschl. (dieser mit Gebrauchsspu-
ren). 60 nn. Bll. mit 50 farb. montierten 
Abb. Leningrad, „Awrora“, (1968). 30,- 
Erste Ausgabe. – Bildband mit sehr reizvollen 
Heiligendarstellungen des 13.-18. Jahrhunderts. – 
Erste und letzte Blätter schwach wasserrandig, 
sonst gut erhalten. 
 
[222] Dutschke – Attentat auf Rudi 
Dutschke! In: Abendpost Nachtausgabe. 
Jahrgang 20 Nr. 88V Ausgabe S**. Fol. 8 
SS. mit zahlr. Abb. (Ffm., Frankfurter So-
cietätsverlag), 1968. 25,- 
Erste Ausgabe. – Einen Tag nach dem Attentat 
auf Dutschke berichtet das Boulevardblatt aus-
führlich über den Hergang in Berlin. – Gefaltet, 
schwach gebräunt, sonst sehr gut erhalten. 
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[223] [Eberle, Josef], Phyllis & Philander. Das ist: Gereymter Venus-
Spihgel im baroquischen Geschmakk von einem ohngenannten / aber nicht 
ohnbekannten Avctore. Herauß geben und mit so gelährten als nuzzbaren 
Anmerckungen versehen durch Herrn Peter Squentz (d.i. auch Josef Eber-
le). 4°. OPpbd. mit OUmschl. (Randläsuren). 97 SS., 3 Bll. mit Vignetten. 
(Stgt., Deutsche Verlags-Anstalt, 1968). 6,- 
Erste Ausgabe. – Barocker Spaß des schwäbischen Dichter und Herausgebers der 
„Stuttgarter Zeitung“. – Kosch, 20. Jhdt. III, 25. Nicht bei Schlütter. – Schöner, im 
Handsatz hergestellter, zweifarbiger Druck mit beiliegendem Begleitschreiben des 
Verlags. 
 

[224] Ehrismann, Albert, Wetterhahn, altmodisch. Gedichte. OPpbd. 58 
SS., 3 Bll. (Zürich u. Stgt.), Artemis, (1968). 15,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 1991. Wilpert-G.² 30. – Schönes Exemplar. 
 

[225] Esslin, Martin, Das Theater des Absurden. (Übers. von Marianne 
Falk. 21.-25. Tsd.). Illustr. OKart. (etwas fleckig). 372 SS., 3 Bll. (Rein-
bek), Rowohlt, (1968). 5,- 
rde 234/235/236. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[226] Ewstigneewa, L., Shurnal „Satirikon“ i Poety-Satirikonzy. [Die 
Zeitschrift „Satirikon“ und ihre Dichter. Text russisch]. Kl.-8°. Hlederbd. 
d. Zt. 452 SS., 2 Bll. mit zahlr. Abb. und Karikaturen. Moskau, «Nauka», 
1968. 30,- 
Erste Ausgabe. – KLE VI, 681. – Gutes Exemplar. 
 

[227] Faulkner – Straumann, Heinrich, Faulkner. Gr.-8°. OLwdbd. mit 
OUmschl. 300 SS., 2 Bll. Ffm. u. Bonn, Athenäum Verlag, 1968. 5,- 
Erste Ausgabe. – Verlagsfrisches Exemplar. 
 

[228] Fisch, Gennadij, Moi Drusbja Skandinawy. [Mein Freund Skandi-
navien. Text russisch]. Illustr. OHlwdbd. (gering gestaucht). 301 SS., 1 Bl. 
mit Illustr. von L. Wladimirski. Moskau, Verlag „Kinderliteratur“, 1968.
 150,- 
Erste Ausgabe. – Neue Sammlung von Reiseeindrücken des Moskauer Journalisten 
und Lyrikers, der schon seit 1922 in Zeitschriften publizierte. – Dieser Band nicht bei 
Kasack etc. – Vorsatz mit zweizeiliger Widmung von Gennadij Fisch, dat. 1968. 
 

[229] Fuchs, Gunter Bruno, Bericht eines Bremer Stadtmusikanten. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (dieser mit stärkeren Gebrauchsspuren). 
226 SS., 5 Bll. (Mchn.), Carl Hanser, (1968). 5,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ V, 852. Trapp-T. 109. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[230] Gäng, Peter und Reimut Reiche, Modelle der kolonialen Revolu-
tion. Beschreibung und Dokumente. (2. Aufl.). Kl.-8°. OKart. mit OUm-
schl. 188 SS., 2 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1968). 5,- 
edition suhrkamp es 228. – Theorie und Praxis nichtmarxscher Revolutionen, Sozia-
lismus und Weltrevolution, Revolution auf dem Dorfe und in den Metropolen etc. – 
Gutes Exemplar. 
 

[231] Geerk, Frank, Gewitterbäume. OBüttenkarton-Umschlag. 146 SS., 
2 Bll. Olten u. Freiburg, Walter-Verlag, (1968). 5,- 
Erste Ausgabe. – Walter-Druck 14. – Erstlingswerk. – Kosch³ VI, 128. Schlütter I, 
2584. – Exlibris. Gutes unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[232] Gesellschaft, Recht und Politik. Hrsg. von Heinz Maus, Heinrich 
Düker, Kurt Lenk und Hans-Gerd Schumann. Goldgepr. OLwdbd. 4 Bll., 
408 SS. (Neuwied u. Bln.), Luchterhand, (1968). 6,- 
Erste Ausgabe. – Soziologische Texte Band 35. – Erschien zu Wolfgang Abendroths 
60. Geburtstag mit Texten vieler Emigranten wie Theodor W. Adorno, Ossip K. 
Flechtheim, John H. Herz u.a. – Luchterhand 128. – Vorsatz mit hs. Namen, minimal 
gebräunt, ein Blatt durch einliegende Verlagspostkarte gebräunt, sonst schön erhal-
ten. 
 

[233] Gorelow, Anat[olij], Otscherki o Russkich Pisateljach. Tret'e Isda-
nie. [Abhandlungen über russische Schriftsteller. 3. Ausgabe. Text rus-
sisch]. OLwdbd. (Rücken verblaßt). 696 SS., 2 Bll. (Leningrad, Sowetskij 
Pisatel', 1968). 15,- 
Vgl. KLE II, 278. – Buchblock etwas gelockert, sonst gut erhalten. 
 

[234] Gosudarstwennaja Tretjakowskaja Galereja. Drewnerusskoe Is-
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kusstwo. (State Tretyakov Gallery. Early Russian Art. [Russisch-englische 
Parallelausgabe]. 4°. Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (dieser mit 
Gebrauchsspuren). 36 SS., 14 Bll. mit 112 oft farbigen Abb. auf Tafelss. 
Moskau, Sowetskii Chudoshnik, (1968). 30,- 
Erste Ausgabe. – Bildband mit zumeist religiösen Gemälden aus der berühmten Tret-
jakow Galerie. Die Bildlegenden auch auf Deutsch und Französisch. – Gutes Ex-
emplar. 
 

[235] Grass, Günter, Onkel, Onkel. Ein Spiel in vier Akten. (11.-13. 
Tsd.). OKart. (Rücken gering gebräunt). 92 SS., 2 Bll. mit Noten und 9 Il-
lustr. von Grass. Bln., Klaus Wagenbach, (1968). 5,- 
Quarthefte 4. – Vgl. Wagenbach 196. – Erstes und letztes Blatt etwas stockig, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[236] Hermann, Carl Hans, Deutsche Militärgeschichte. Ein Einführung. 
2. durchges. Aufl. OLwdbd. mit OUmschl. XVI, 626 SS., 1 Bl. Ffm., Ber-
nard & Graefe, 1968. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Von den Germanen bis zum Aufbau der Bundes-
wehr. – Frisches Exemplar. 
 

[237] Hesse, Hermann und Thomas Mann, Briefwechsel. (Hrsg. von 
Anni Carlsson). OLwdbd. (etwas fleckig) mit OUmschl. (etwas wellig). 
238 SS., 3 Bll. (Ffm.), S.Fischer u. Suhrkamp, (1968). 9,- 
Erste Ausgabe. – Jeske 265. Mileck II, VIII A 4. Potempa I, C 55.1. Wenzel S. XIX, 
H. Nicht bei Beck und Wilpert-G. – Exlibris. Zwei Blätter gebräunt, sonst gutes Ex-
emplar. 
 

[238] Hölzer, Max, Gesicht ohne Gesicht. Gedichte. OLwdbd. mit OUm-
schl. 56 SS., 2 Bll. (Ffm.), S.Fischer, (1968). 8,- 
Erste Ausgabe. – Vierte Veröffentlichung des in Paris lebenden Surrealisten. – Beck 
565. Kosch³ VII, 1334. Schlütter II, N267. – Schönes Exemplar. 
 

[239] Horlemann, Jürgen, Modelle der kolonialen Konterrevolution. Be-
schreibung und Dokumente. (2. Aufl.). Kl.-8°. OKart. mit OUmschl. 194 
SS., 3 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1968). 5,- 
edition suhrkamp es 255. – Jeske 279. – Gutes Exemplar. 
 

[240] Ilf, Ilja und Eugen Petrow, Zwölf Stühle. Roman. (Übers. von Elsa 
Brod und Mary von Pruss-Glowatzky). Kl.-8°. Illustr. OKart. 189 SS., 1 
Bl. (Ffm. u. Bln.), Ullstein, (1968). 8,- 
Erste Ausgabe in diesem Verlag. – Ullstein 2643. – Die berühmte russische Satire 
über das versteckte Erbe in einem der zwölf Stühle war schon 1938 adaptiert und mit 
Heinz Rühmann und Hans Moser verfilmt worden. – Leicht gebräunt, sonst gut er-
halten. – Recht selten. 
 
[241] Istorija Russkoj Poesii w dwuch Tomach. [Geschichte der russi-
schen Lyrik in zwei Bänden. Text russisch]. 2 Bände. 4°. 2 goldgepr. 
OLwdbde. 559; 458 SS., 1 Bl. Leningrad, «Nauka», 1968-1969. 90,- 
Erste Ausgabe. – Von B. P. Gorodezkij herausgegebenes Standardwerk. – Gutes Ex-
emplar. 
 

[242] Jahresring 68/69. Beiträge zur deutschen Literatur und Kunst der 
Gegenwart. Gr.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. 429 SS., 1 Bl. mit farb. Fron-
tispiz und Abb. auf Tafelss. Stgt., Deutsche Verlags-Anstalt, (1968). 8,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Heimito von Doderer, Kasimir Edschmid, Geno 
Hartlaub, Helmut Heissenbüttel, Wilhelm Klemm, Wolfgang Koeppen, Günter Ku-
nert, Hermann Lenz, Erika Mann, Christoph Meckel, Kurt Pinthus, Martha Saalfeld, 
Nelly Sachs, W. E. Süskind, Fritz Usinger, Robert Walser u.a. Die Illustrationen von 
Campendonk, Max Ernst, Giacometti, Gropius, Kandinsky, Kirchner, Klee, Roy 
Lichtenstein, El Lissitzky, Matisse, Edvard Munch, Picasso, Günther Uecker u.a. – 
Frisches Exemplar. 
 

[243] JAKI – philographic 16. JAKI Joza Horvat. Zeitschrift für Origi-
nalgraphik und Katalog zu den Ausstellungen der Galerie im Zielemp Ol-
ten. Fol. OUmschl. 5 nn. Bll. mit 9 Orig.-Zinkätzungen von JAKI, davon 
1 auf mont. Goldpapier. Olten, Heinz Engel, (1968). 28,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 500 Exemplaren. – Eine Ecke etwas gestaucht, sonst 
schönes Exemplar. – Recht selten. 
 

[244] Kaschnitz, Marie Luise, Tage, Tage, Tage. Aufzeichnungen. OLwd-
bd. mit OUmschl. mit OCellophanumschl. 364 SS., 2 Bll. (Ffm.), Insel, 
(1968). 10,- 
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Erste Ausgabe. – Tagebuch der Jahre 1966 und 1967. – Brinker-G. 151. Jessen I, 115. 
Linpinsel 57. Sarkowski 870. Wilpert-G.² 37. – Tadelloses Exemplar. 
 
[245] Kataew, Walentin, Sobranie Sotschinenij w dewjati Tomach. [Ge-
sammelte Werke in neun Bänden. Text russisch]. 9 Bände. 9 Hlederbde. d. 
Zt. (ein Rücken minimal fleckig). Zus. 4983 SS. Moskau, Chudoshestwen-
naja Literatura, 1968-1972. 180,- 
Erste Ausgabe. – Bis dahin umfangreichste Werkausgabe. – Terras 218 (falsches 
Jahr). – Schönes Exemplar. 
 
[246] Kishon, Ephraim, Der seekranke Walfisch oder Ein Israeli auf Rei-
sen. Kl.-8°. Illustr. OKart. 156 SS., 2 Bll. (Mchn.), Deutscher Taschenbuch 
Verlag, (1968). 3,- 
Erste Taschenbuchausgabe. – dtv 490. – Vortitel mit eh. Besitzvermerk von Georg 
Reimer. Innendeckel etwas braunfleckig, sonst gut erhalten. 
 
[247] Klinckowstroem, Carl Graf von, Die Zauberkunst. Kl.-8°. Illustr. 
OKart. 144 SS., 2 Bll. mit 35 Abb. (Mchn.), Deutscher Taschenbuch Ver-
lag, (1968). 18,- 
Erste Taschenbuchausgabe. – dtv 529. – Die Geschichte der Zauberei verrät u.a., wie 
der Elefant von der Bühne verschwindet. – Vortitel mit eh. Widmung von Carl 
Klinckowstroem, dat. zu Weihnachten 1968. 
 
[248] Kljutschewskij, W[asilij] O[sipowitsch], Pis'ma. Dnewniki. Afo-
rismy i Mysli ob Istorii. [Briefe. Tagebücher. Aphorismen und Gedanken 
zur Geschichte. Text russisch]. Goldgepr. OLwdbd. 524 SS., 2 Bll. mit 
Frontispiz. Moskau, Nauka, 1968. 30,- 
Erste Ausgabe. – Interessanter Einblick in das Schaffen des bedeutenden russischen 
Historikers. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[249] Knöller, Fritz, Gedichte. Illustr. OKart. 20 nn. Bll. (Villingen, Ro-
bert Schnurr, 1968). 12,- 
Erste Ausgabe. – Unbekannte letzte Veröffentlichung des Dramaturgen und Schrift-
stellers. – Nicht bei Kosch und Schlütter. – Frisches Exemplar. – Vortitel mit dreizei-
liger eh. Widmung von Fritz Knöller an Karl Schwedhelm, dat. Februar 1968. 
 
[250] Koshewnikow, Wadim, Sobranie Sotschinenij w schesti Tomach. 
[Gesammelte Werke in sechs Bänden. Text russisch]. 6 Bände. 6 OLwd-
bde. Zus. 3194 SS. mit Frontispiz. Moskau, Chudoshestwennaja Literatura, 
1968-1971. 150,- 
Erste Ausgabe. – Erste Werkausgabe des Autoren, der in seinen Romanen häufig 
kommunistische Überhelden beschreibt. – Kasack 591. – Gutes Exemplar. 
 
[251] Küntzel, Ulrich, Der Dollar-Imperialismus. Die Gefahr des dritten 
Weltkriegs. OKart. 191 SS. (Neuwied u. Bln.), Luchterhand, (1968). 5,- 
Erste Ausgabe. – Nicht in der Luchterhand-Bibliographie. – Gutes Exemplar. 
 
[252] Kunert, Günter, Kramen in Fächern. Geschichten, Parabeln, Merk-
male. OLwdbd. mit OUmschl. (minimale Randläsuren). 193 SS., 1 Bl. Bln. 
u. Weimar, Aufbau-Verlag, (1968). 25,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 690. Hoeft-S. 2023. Wilpert-G.² 19. – Titelblatt 
mit eh. Widmung von Günter Kunert, dat. 11. 12. 85. 
 
[253] Kwitka-Osnow'janenko, Gr[iz'ko], Twori u bos'mi Tomach. [Wer-
ke in acht Bänden. Text ukrainisch]. 8 Bände. 8 goldgepr. OLwdbde. (ge-
ring gestaucht). Zus. 3576 SS. mit Frontispiz und Abb. auf Tafeln. Kiew, 
„Dnipro“, 1968-1970. 180,- 
Erste Ausgabe. – Der ukrainische Schriftsteller und Satiriker (1778-1843) begründete 
die moderne Literatur seines Heimatlandes. – Vgl. KLE III, 471 f. u. Terras 240 f. – 
Gutes Exemplar. 
 
[254] Leip – Duwe, Wilhelm, Hans Leip. OPpbd. 67 SS. (Hbg.), Hans 
Christians, (1968). 8,- 
Erste Ausgabe. – Hamburger Bibliographien Band 1. – Mit maßgeblicher Bibliogra-
phie der Primärliteratur von Barbara Richter. – Wiesner-Z. 92. 
 
[255] Lind, Jakov, Angst und Hunger. Zwei Hörspiele. OKart. (gering 
geknickt). 62 SS., 5 Bll. Bln., Klaus Wagenbach, (1968). 5,- 
Erste Ausgabe. – Quarthefte 26. – Blank, Gruppe '47, 744. Fintentisch 156. Kosch³ 
IX, 1449. Wagenbach 203. – Gutes Exemplar, noch mit der Verlagswerbung. 
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[256] Lüthi, Max, Das europäische Volksmärchen. Form und Wesen. 3. 
Aufl. Kl.-8°. OKart. 135 SS. Bern u. Mchn., Francke, (1968). 7,- 
Dalp Taschenbücher 351. – Gering gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[257] Lukács, Georg, Schriften zur Literatursoziologie. (3. Aufl.). OLwd-
bd. mit OUmschl. (dieser etwas berieben). 568 SS. (Neuwied und Span-
dau), Luchterhand, (1968). 10,- 
Werkauswahl Band I, ausgewählt und eingeleitet von Peter Ludz. – Inhaltsverzeich-
nis mit Anstreichungen, sonst frisch erhalten. 
 

[258] Lunatscharski, Anatoli W., Profile der Revolution. Eingeleitet von 
Isaac Deutscher. (Übers. von Edgar Guhde). Illustr. OKart. 130 SS., 1 Bl. 
(Ffm.), Europäische Verlagsanstalt, (1968). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Porträts von Lenin, Trotzki, Sinowjew, Plechanow u.a. – Gutes 
Exemplar. 
 

[259] Mann, Klaus, Prüfungen. Schriften zur Literatur. Hrsg. von Martin 
Gregor-Dellin. OLwdbd. (Rückentitel minimal berieben). 381 SS., 1 Bl. 
(Mchn.), Nymphenburger, (1968). 12,- 
Erste Ausgabe. – Grunewald 964. Kroll 100. Wilpert-G.² 37. – Exlibris. Vorsätze ge-
ring fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[260] Marti, Kurt, gedichte am rand. (2. [veränderte] Aufl.). OKart. mit 
OUmschl. (minimale Gebrauchsspuren). 84 SS. Teufen, Arthur Niggli u. 
Köln, Kiepenheuer und Witsch, (1968). 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Kosch³ X, 482. Schlütter I, 5587. – Frisches Exem-
plar, noch mit der beiliegenden Verlagspostkarte. – Auch in der zweiten Ausgabe 
recht selten. 
 

[261] Maurina, Zenta, Mosaik des Herzens. Essays. (61.-70. Tsd.). 
OKart. 166 SS., 1 Bl. Memmingen Maximilian Dietrich, (1968). 25,- 
Bleistiftanstreichungen. – Vortitel mit dreizeiliger eh. monogrammierter Widmung 
von Zenta Maurina an den Schriftsteller H[erbert] G[ünther], dat. 23. 7. 69. 
 

[262] Meras, Icchokas, Die Mondwoche. (Übers. von Irene Brewing). 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randfehlstelle). 187 SS. Bln., Verlag Kul-
tur und Fortschritt, 1968. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der litauische Autor verfolgt einen Jungen und ein Mädchen aus 
dem Ghetto über die Flucht bis in die Nachkriegszeit. – Vorsatz etwas gebräunt und 
mit Besitzerstempel, sonst gut erhalten. 
 

[263] Miller, Arthur, Der Preis. Ein Theaterstück. Übers. von Hans Sahl. 
OKart. mit OLwd.-Rücken (stärkere Gebrauchsspuren). 2 Bll., 197 SS. 
Ffm., S.Fischer, 1968. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Erschien im gleichen Jahr als Rowohlt-Taschenbuch. – Acker-
mann-B. 1667. Vgl. Rössig 11922 u. Sahl-M. 87. Nicht bei Beck. – Exemplar aus 
dem Schauspielhaus Zürich mit Bleistiftmarginalien und -streichungen einer Auffüh-
rungsbearbeitung. 
 

[264] Moser – philographic 18. Rudolf Moser. Zeitschrift für Original-
graphik und Katalog zu den Ausstellungen der Galerie im Zielemp Olten. 
Fol. OUmschl. 5 nn. Bll. mit 7 Orig.-Handätzungen von Rudolf Moser. 
Olten, Heinz Engel, (1968). 28,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 500 Exemplaren. – Schönes Exemplar. – Recht selten. 
 

[265] Müller – philographic 15. Emil Müller. Zeitschrift für Originalgra-
phik und Katalog zu den Ausstellungen der Galerie im Zielemp Olten. Fol. 
OUmschl. (hinterer Deckel geknickt). 6 nn. Bll. mit 9 (3 farb.) Orig.-
Handätzungen von Emil Müller. Olten, Heinz Engel, (1968). 28,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 500 Exemplaren. – Eine Ecke gestaucht, sonst schönes 
Exemplar. – Recht selten. 
 

[266] Nagibin, Jurij, Ne daj emu pogibnut'. [Text russisch]. Illustr. 
OLwd.-Bezug in Hlederbd. d. Zt. 285 SS., 1 Bl. mit Illustr. von W. Nos-
kow. (Moskau), «Molodaja Gwardija», 1968. 30,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Erzählungen und Essays. – Gutes Exemplar. 
 

[267] Picasso, Pablo, Traum und Lüge Francos. 20 Bildtafeln. Qu.-kl.-8°. 
Illustr. OPpbd. mit mont. Deckelschild. 38 SS., 1 Bl. mit 20 ganzseit. Abb. 
Lpz., Insel-Verlag, 1968. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Insel-Bücherei Nr. 880. – Kästner 880 1.A. Musiol 3371. Sar-
kowski IB 880 1.A. – Vorsatz mit schwacher Rasurstelle, sonst schönes Exemplar. 
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[268] Poety-Demokraty 1870-1880-ch Godow. [Dichter-Demokraten der 
Jahre 1870-1880. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. 783 SS. mit Abb. auf Ta-
feln. Leningrad, (Sowetskij Pisatel'), 1968. 30,- 
Erste Ausgabe. – Von B. L. Bessonow, B. G. Basanow und A. M. Bichter zusam-
mengestellte und kommentierte Anthologie. – Gutes Exemplar. 
 

[269] Richter-Ruland, Walter, Eine Reise, ein Tag, eine Rose. Gedichte. 
Illustr. OKart. 76 SS., 2 Bll. Wiesbaden, Limes Verlag, (1968). 5,- 
Erste Ausgabe. – Limes Nova 26. – Erster Lyrikband des ehemaligen Buchhändlers. 
– Kosch³ XII, 1173. Schlütter I, 6894. – Frisches Exemplar. 
 

[270] Roller, Arnold, Die direkte Aktion. OKart. X SS., 1 Bl., 63 SS. 
Bln., Underground Press, [1968]. 9,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nachdruck der New Yorker Ausgabe mit Einleitung 
durch die KAPD/AAU. – Kramer 13. 
 

[271] Roth, Werner, Dorf im Wandel. Struktur und Funktionssysteme ei-
ner hessischen Zonenrandgemeinde im sozial-kulturellen Wandel. Eine 
empirische Untersuchung. OLwdbd. (mit Folie bezogen, Rsch.). 359 SS. 
mit Abb. Ffm., Hugo Haßmüller, (1968). 10,- 
Erste Ausgabe. – Über die Entwicklung in Obersuhl. – Titelrückseite gestempelt, 
sonst gut erhalten. 
 

[272] Rumaker, Michael, Gringos. (Übers. von Katja Behrens). OLwdbd. 
mit illustr. OUmschl. 222 SS., 1 Bl. (Darmstadt), Joseph Melzer, (1968).
 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – In den sechs Beatnikgeschichten geht es um Soldaten, Matrosen, 
Tramps, Stadtstreicher, Homosexuelle, Diebe, Hilfsarbeiter und andere Außenseiter 
der Gesellschaft. – Thursch 1029. – Schönes Exemplar. 
 

[273] Schack, Alard von, Zum nächsten Abschnitt deutscher Ostpolitik. 
Gr.-8°. OBrosch. SS. 81-89. [Bielefeld, Bertelsmann], 1968. 15,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „Aussenpolitik“ Heft 2 1968. – Innendeckel mit 
eh. Grüßen von Alard Schack an den Schriftsteller Herbert Günther. 
 

[274] Schipperges, Heinrich, Utopien der Medizin. Geschichte und Kritik 
der ärztlichen Ideologie des 19. Jahrhunderts. OLwdbd. mit OUmschl. 
(etwas gebräunt). 229 SS., 1 Bl. Salzburg, Otto Müller, (1968). 7,- 
Erste Ausgabe. – Vereinzelt Reste von Bleistiftanstreichungen, sonst gut erhalten. 
 

[275] Sejfullina, L[idija] N[ikolaewna], Sobranie Sotschinenij w tschety-
rech Tomach. [Gesammelte Werke in vier Bänden. Text russisch]. 4 Bän-
de. 4 Hlederbde. d. Zt. (Rücken etwas verblaßt). Zus. 1612 SS. mit Fron-
tispiz. Moskau, Chudoshestwennaja Literatura, 1968-1969. 120,- 
Erste Ausgabe. – Maßgebliche Werkausgabe der Erzählerin und Dramatikerin. – Ka-
sack 1118. KLE VI, 730. Terras 394. – Band II mit schwachem Fleck im Schnitt 
sonst schön erhalten. 
 

[276] Selischtschew, A. M., Isbrannye Trudy. [Ausgewählte Werke. Text 
russisch]. 639 SS. mit Frontispiz. Moskau, «Prosweschtschenie», 1968.
 30,- 
Erste Ausgabe. – Werkauswahl des bedeutenden russischen Linguisten. – Etwas ge-
bräunt, erste Blätter schwach stockig, sonst gut erhalten. 
 

[277] Slawjane i Rus'. [Die Slawen und das Kiewer Reich. Text russisch]. 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. (Lichtrand). 470 SS., 1 Bl. mit Abb. und 1 
mehrfach gefalteten Karte. Moskau, «Nauka», 1968. 30,- 
Erste Ausgabe. – Sammelband des archäologischen Instituts zum 60. Geburtstag von 
Boris Aleksandrowitsch Rybakow, herausgegeben von E. I. Krupnow. – Gutes Ex-
emplar. 
 

[278] The Soviet Union. A Half-Century of Communism. Hrsg. K. Lon-
don. OKart. 493 SS. Baltimore, Hopkins, (1968). – Erste Ausgabe. 15,- 
 

[279] [Staeck, Klaus, Konsumgedenktage '68]. Fol. 10 [statt 12] lose Blatt 
mit 10 mont. farbigen Orig.-Siebdrucken von Klaus Staeck. [Mchn., Jun-
ge Akademie e.V., 1968]. 150,- 
Erste Ausgabe. – [Eins von 500 Exemplaren]. – Die frühe Arbeit des jetzigen Präsi-
denten der Akademie der Künste in Berlin zeigt schon Staecks politisches Engage-
ment. – Gebrauchsspuren, verso mit Montageresten, die montierten Graphiken und 
Collagen jedoch gut erhalten. 
 

[280] Stärker als die Angst. Den sechs Millionen, die keinen Retter fan-
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den. (Hrsg. und mit Vorwort von Heinrich Fink). OLwdbd. mit typogra-
phisch gestaltetem OUmschl. (Verkaufspreis an der Innenlasche abge-
schnitten). 260 SS. mit Fotos auf 24 Tafelss. im Anhang. Bln., Union Ver-
lag, (1968). 7,- 
Erste Ausgabe. – Dokumentiert Erinnerungen christlicher Retter und der verfolgten 
Juden. Für eine DDR-Publikation erstaunlich ideologiefrei. – Fraensen 181. – Titel-
blatt mit Besitzvermerk von Georg Reimer. Gutes Exemplar. 
 

[281] Streisand, Joachim, Deutsche Geschichte in einem Band. OLwdbd. 
mit OUmschl. 338 SS. Bln., Deutscher Verlag der Wissenschaften, 1968. 
Erste Ausgabe. 10,- 
 

[282] Tintenfisch. Jahrbuch für Literatur 1-3. 3 OKart. Je 118 SS. Bln., 
Klaus Wagenbach 1968-1970. 10,- 
Band 3 in erster Ausgabe. – Mit Lyrik von Kurt Marti, Max Frisch, Günter Kunert, 
Sarah Kirsch, Johannes Bobrowski, Franz Mon, Ernst Jandl, Christoph Meckel, Gün-
ter Grass, Erich Fried, Peter Huchel, Wolf Biermann u.a. – Wagenbach 215. – Gute 
Exemplare. 
 

[283] Vold, Jan Erik, Von Zimmer zu Zimmer. Sad & Crazy. (Übers. von 
Walter Baumgartner. Nachwort von Peter Bichsel). OBüttenkarton-Um-
schlag. 75 SS., 2 Bll. Olten u. Freiburg, Walter-Verlag, (1968). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Walter-Druck 16. – Rössig 11994. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[284] Weismantel, Leo,. Die höllische Trinität. Roman aus den Jahren der 
Vollendung des Meisters Mathis Nithart, der fälschlich Matthias Grüne-
wald genannt wurde. (2. Aufl.). Goldgepr. OLwdbd. mit farb. illustr. 
OUmschl. 614 SS., 3 Bll. mit Abb. auf 16 Tafelss. Bln., Union Verlag, 
(1968). 15,- 
Etwas gebräunt. – Vorsatz mit vierzeiliger eh. Widmung von Werner Weismantel an 
den Rundfunkpionier Oskar Haaf, dat. Jugenheim 10. VI. 1968. 
 

[285] Weiss, Peter, Diskurs über die Vorgeschichte und den Verlauf des 
lang andauernden Befreiungskrieges in Viet Nam als Beispiel für die Not-
wendigkeit des bewaffneten Kampfes der Unterdrückten gegen ihre Unter-
drücker sowie über die Versuche der Vereinigten Staaten von Amerika die 
Grundlagen der Revolution zu vernichten. OPpbd. 227 SS. Bln., Rütten & 
Loening, (1968). 5,- 
Erste Ausgabe in der DDR. – Drama des jüdisch-stämmigen Exilschriftstellers. – Gu-
tes Exemplar. 
 

[286] Wills, Franz Hermann, Bildmarken, Wortmarken. Kl.-4°. OLwdbd. 
mit OUmschl. 157 SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb. Düsseldorf u. Wien, Econ-
Verlag, (1968). 10,- 
Erste Ausgabe. – Grundlagen und Technik erfolgreicher Markengestaltung. – Vorsatz 
mit minimalem Fleck, sonst gut erhalten. 
 
[287] Wltschek (Vlcek), J., Russko-Tscheschskij Slowar'. 40000 Slow. 
(Rusko-Cesky Slovnik. 40000 hesel). Hlederbd. d. Zt. 896 SS. Moskau, 
«Sowetskaja Enziklopedija», 1968. 20,- 
Erste Ausgabe. – Russisch-tschechisches Wörterbuch. – Schwach gebräunt, sonst gut 
erhalten. 
 
[288] Wolken, Karl Alfred, Klare Verhältnisse. Gedichte. Illustr. OKart. 
62 SS., 1 Bl. (Mchn.), Carl Hanser, (1968). 5,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Lyrikveröffentlichung des in Rom lebenden Autors. – 
Schlütter I, 9580. Trapp-T. I, 281. – Bleistiftanstreichungen, sonst gut erhalten. 
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[289] Aldanov, Mark [Aleksandrovich], Zagadka Tolstogo. [Das Rätsel 
Tolstois. Text russisch]. Introduction by Thomas G. Winner. OKart. in 
Hlederbd. d. Zt. IX, 127 SS., 1 Bl. Providence, Brown University Press, 
(1969). 25,- 
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Erste Ausgabe dieser Fassung. – Slavic Reprint VII. – Fotomechanischer Nachdruck 
des bedeutenden Essays von 1923. – Kasack 31. – Schönes Exemplar. 
 

[290] Anarkisterna i klassenkampen. En antologi redigerad av Bengt 
Ericson och Ingemar Johanson. Kl.-8°. OKart. (Druckstelle). 216 SS. 
Stockholm, Aldus/Bonniers, (1969). 15,- 
Erste Ausgabe. – Tribunserien. – Mit Texten von und über Bakunin, Berkman, Za-
pata, Souchy und den Spanische Bürgerkrieg etc. – Nicht bei Ruhl. 
 

[291] Arzybaschew, M[ichail], Sanin. [Text russisch]. OPp.-Bezug in 
Hlederbd. d. Zt. 2 Bll., 309 SS., 1 Bl. Letchworth, Bradda Books, 1969.
 15,- 
Rarity Reprints No. 10. – Nachdruck des 1907 erschienenen Romans über die Russi-
sche Revolution von 1905, der wegen seiner erotischen Szenen stark umstritten war. 
– Kasack 78. Vgl. Terras 25. – Frisches Exemplar. 
 

[292] Balzac – Gozlan, Léon, Balzac in Pantoffeln. Übers. von Ulrike 
Seyffarth und Fritz Knöller. Kl.-8°. Farb. illustr. OKart. 213 SS., 1 Bl. 
(Mchn.), Deutscher Taschenbuch Verlag, (1969). 12,- 
Erste Taschenbuchausgabe. – dtv 602. – Titelblatt mit sechszeiliger eh. Widmung 
von Ulrike Knöller-Seyffarth, dat. München, Sept. 1969. 
 

[293] Belyj, Andrej, Kreschtschen'ij Kitaez. Der getaufte Chinese. [Text 
russisch]. Kl.-8°. Hlederbd. d. Zt. XII, 235 SS., 2 Bll. Mchn., Wilhelm 
Fink, 1969. 15,- 
Slavische Propyläen Band 23. – Nachdruck der Ausgabe von 1927 mit deutschspra-
chiger Einleitung von D. Tschizewskij und A. Hönig. – Terras 47. – Gutes Exemplar. 
 

[294] Benz, Ernst, Die Vision. Erfahrungsformen und Bilderwelt. Gr.-8°. 
OLwdbd. mit OUmschl. 694 SS., 1 Bl. Stgt., Ernst Klett, (1969). 20,- 
Erste Ausgabe. – Wissenschaftliche Analyse von Visionen in Religion und Parapsy-
chologie. – Gutes Exemplar. 
 

[295] Bongs, Rolf, Malgré tout. Poèmes. Trad. de Gilbert Socard. OKart. 
91 SS., 2 Bll. Paris, Èditions André Silvaire, (1969). 18,- 
Erste Ausgabe. – Deutsch-französische Parallelausgabe. – Schlütter I, 961. – Schönes 
Exemplar. – Vorsatz mit Marginalien von Fehse und mit reizvoller vierzeiliger Wid-
mung von Rolf Bongs an Willi Fehse, dat. 16. V. 1971. 
 

[296] – Morgen in Opatija. OKart. mit OUmschl. 20 nn. Bll. Darmstadt, 
Bläschke, (1969). 7,- 
Erste Ausgabe. – Das neueste Gedicht Band 37. – Eins von 1000 Exemplaren. – 
Kosch, 20. Jhdt. III, 383. Schlütter I, 962. – Gutes Exemplar. 
 

[297] Brambach, Rainer, Ich fand keinen Namen dafür. Gedichte. Illustr. 
OPpbd. mit illustr. OUmschl. 52 SS., 2 Bll. (Zürich), Diogenes, (1969).
 15,- 
Erste Ausgabe. – Der schweizer Arbeiterdichter war mit Günter Eich befreundet. – 
Kosch, 20. Jhdt. III, 534. Schlütter I, 1038. – Schönes Exemplar. 
 

[298] Brandenburg, Hans-Christian und Rudolf Daur, Die Brücke von 
Köngen. Fünfzig Jahre Bund der Köngener. OKart. mit OUmschl. 235 SS. 
mit zahlr. Abb. Stgt., Steinkopf, [1969]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Geschichte der religiösen Jugendbewegung. – Eine Beilage. – Nur 
ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[299] Brinkmann – ACID. Neue amerikanische Szene. hrsg. von R[olf] 
D[ieter] Brinkmann und R[alf] R[ainer] Rygulla. 4°. Farb. illustr. schwarze 
OKart. mit quadratischen Ausschnitten (Cellophan am Rücken gelöst). 419 
SS., 2 Bll. mit Abb. (Darmstadt), März Verlag, (1969). 25,- 
Erste Ausgabe, zweite Bindequote. – Die „Bibel“ der amerikanischen Underground-
literatur. Texte von Frank O'Hara, William S. Burroughs, Andy Warhol, Charles Bu-
kowski, Frank Zappa u.a. – Kalender-S. 295. Protest-Kat.-Marbach 11.8. Schlütter II, 
A6. Seinsoth 34. Thursch 1035. Wilpert-G.² 11. – Ein Blatt gebräunt und mit Randlä-
suren, sonst gutes Exemplar. 
 

[300] – – Dass. 4°. Farb. illustr. gelbe OKart. mit quadratischen Ausschnit-
ten (Vorderdeckel geknickt, Rücken etwas fleckig). 419 SS., 2 Bll. mit 
Abb. (Darmstadt), März Verlag, (1969). 18,- 
Erste Ausgabe, dritte oder vierte Bindequote. – Gutes Exemplar. 
 
[301] – Silver Screen. Neue amerikanische Lyrik. Hrsg. von Rolf Dieter 
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Brinkmann. Illustr. OKart. (Rücken mit Knickspuren, Cellophan etwas ge-
löst). 300 SS., 2 Bll. mit Abb. (Köln, Kiepenheuer & Witsch, 1969). 28,- 
Erste Ausgabe. – Brinkmanns kongeniale Übersetzung der amerikanischen Under-
groundliteratur machte Autoren wie Frank O'Hara und Charles Bukowski in Deutsch-
land populär. Ab Seite 214 werden die Texte noch einmal im amerikanischen Origi-
nal wiedergegeben. – Kiepenheuer 181. Protest-Kat.-Marbach 11.11. Schlütter II, 
A770. Seinsoth 36. Wilpert-G.² 14. – Gutes Exemplar. 
 

[302] Brod – Pazi, Gitta, Max Brod aus israelischer Sicht. Gr.-8°. 
OBrosch. (etwas fleckig). SS. 167-176. mit 1 Foto. [Tel Aviv], Olamenu, 
[1969]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Separatdruck aus „Max Brod. Ein Gedenkbuch. Hrsg. von Hugo 
Gold.“ – Nicht bei Kayser-G. 
 

[303] Chotjewitz, Peter O., Ulmer Brettspiele. Gedichte. OKart. mit farb. 
illustr. OUmschl. 16 nn. Bll. mit 4 Orig.-Farbgraphiken von Peer Wolf-
ram auf Tafeln. (Stierstadt), Eremiten-Presse, (1969). 5,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Broschur 4. – Neuausgabe des erotischen 
Erstlingswerks. – Kosch, 20. Jhdt. V, 253. Reske 246. Schlütter I, 1512. Spindler 
1.227. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar in Blockbuchbindung. 
 

[304] Christoff, Charlotte, Gegenbeweise. Gedichte. OKart. 42 SS., 2 
Bll. (Mchn.), Willing Verlag, (1969). 18,- 
Erste Ausgabe. – Erster Lyrikband der Dramaturgin beim ZDF. – Kosch, 20. Jhdt. V, 
266. Nicht bei Schlütter. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[305] Clausen – Samuel Beckett inszeniert das »Endspiel«. Qu.-4°. Il-
lustr. OPp.-Mappe. 113 SS., 1 Bl. mit sehr zahlr. ganzseit. Fotos von Ro-
semarie Clausen. (Ffm.), Suhrkamp, (1969). 25,- 
Erste Ausgabe. – Fotodokumentation der Inszenierung mit dem Text des Stückes in 
Übersetzung von Elmar Tophoven und einem Bericht von Michael Haerdter über die 
Proben 1967. Rosemarie Clausen war eine der bedeutendsten Theaterfotographinnen 
der Zeit und wurde durch die „Mephisto“-Fotos von Gustav Gründgens berühmt. – 
Auer 477 (falsches Jahr). Heidtmann II, 18859. Jeske 46. Vgl. Koetzle 91 und Mißel-
beck 60. – Deckblatt und hinterer Innendeckel etwas verfärbt, sonst sehr schön er-
halten. 

 

[306] Conta, Isolde von, Insel im Ostwind. OLwdbd. mit OUmschl. (klei-
ne Randläsur). 179 SS. Memmingen, Maximilian Dietrich, (1969). 18,- 
Erste Ausgabe. – Liebevolles Porträt von schrulligen Typen einer Ostseeinsel. – Vor-
satz mit dreizeiliger eh. Widmung von Isolde von Conta-Hoffmann an den Schrift-
steller Herbert Günther, dat. Oktober 1969. 
 
[307] Coryllis, Peter, Unkenrufe und ein Quentchen Wahrheit. OLwdbd. 
mit OUmschl. 63 SS. Rothenburg ob der Tauber, J. J. Peter, (1969). 18,- 
Erste Ausgabe. – Kosch, 20. Jhdt. V, 365. Schlütter I, 1594. – Beiliegt: Visitenkarte 
des Verfassers mit eh. Widmung und Unterschrift. 
 
[308] – Unterwegs. Gr.-8°. OKart. 43 SS. (Dülmen u. Recklinghausen, Der 
Steg, 1969). 18,- 
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Erste Ausgabe. – Kosch, 20. Jhdt. V, 365. Schlütter I, 1595. – Beiliegt: Peter Coryllis, 
Über mich selbst ... OUmschl. 4 Bll. 1969. 
 

[309] Cremer, Jan, Made in USA. (Eine knallharte amerikanische Doku-
mentation. Übers. von Johannes Piron). OKart. mit farb. illustr. OUmschl. 
mit 4 weitern eingebundenen Einbandentwürfen und 56 Fotos von Brü-
sten. (Darmstadt), März Verlag, (1969). 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Olympia Press, Sonderreihe. – Der streckenweise erotische Ro-
man wurde in der deutschen Presse verrissen. – Kalender-S. 300 (kennt die Um-
schlagvariante nicht). Thursch 1060. – Schönes Exemplar. 
 

[310] Delius, F. C., Wenn wir, bei Rot. Gedichte. OKart. 64 SS., 4 Bll. mit 
6 Collagen von Arwed D. Gorella. Bln., Klaus Wagenbach, (1969). 8,- 
Erste Ausgabe. – Quarthefte 37. – Blank, Gruppe '47, 306. Fintentisch 157. Kosch, 
20. Jhdt. VI, 42. Schlütter I, 1682. Wagenbach 190. – Gutes Exemplar. 
 

[311] Deputatowa, N. F., I. M. Starosel'skaja, W. W. Schwarz i. A. G. 
Schirman, Nemezko-Russkij Slowar' po Metalloobrabotke. Okolo 20000 
Terminow. (Deutsch-russisches Wörterbuch der Metallbearbeitung. Mit 
etwa 20000 Fachbegriffen). Dritte überarbeitete und erweiterte Auflage. 
OLwdbd. 480 SS. Moskau, «Sowetskaja Enziklopedija», 1969. 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Schwach gebräunt und Schnitt gering fleckig, sonst 
gut erhalten. 
 

[312] Drewitz, Ingeborg, Bettine von Arnim. Romantik Revolution Uto-
pie. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (dieser mit leichten Gebrauchsspuren). 
314 SS., 1 Bl. (Düsseldorf u. Köln), Eugen Diederichs, (1969). 7,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ III, 537. – Gutes Exemplar. 
 

[313] Eckert, Helmut Alexander, Die vierzehn Nothelfer. 4°. OBrosch. 
29 SS., 1 Bl. (Mchn., Herbert Post Presse, [1969]). 18,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Lyrikveröffentlichung. – Spindler 54.34. Nicht bei Schlüt-
ter. – Mit beiliegender eh. Grußkarte mit Unterschrift von Helmut Eckert. 
 

[314] Ein Büchertagebuch. Buchbesprechungen in der Frankfurter All-
gemeinen Zeitung. 1969. OKart. 286 SS., 1 Bl. (Ffm.), Frankfurter Allge-
meine Zeitung, 1969. 10,- 
Erste Ausgabe. – Bespricht die Bücher zur Zeit der Studentenrevolte. – Leicht ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 

[315] Faber, Gustav, Im Land der Bibel. Eine Reise durch das moderne 
Israel. Kl.-8°. OKart. 165 SS., 6 Bll. mit 22 Fotos und 2 Karten. Mchn., 
Goldmann, [1969]. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Goldmanns gelbe Taschenbücher 2509. – Erschien 
zuerst unter dem Titel „Sand auf heiligen Spuren“. – Zum Ende etwas gestaucht. – 
Vortitel mit dreizeiliger eh. Widmung von Gustav Faber an den Schriftsteller Her-
bert Günther, dat. Juli 69. 
 

[316] Fadeew, A[leksandr], Sobranie Sotschinenij w semi Tomach. [Ge-
sammelte Werke in sieben Bänden. Text russisch]. 7 Bände. 7 Hlederbde. 
d. Zt. (etwas berieben). Zus. 4053 SS. Moskau, Chudoshestwennaja Litera-
tura, 1969-1971. 150,- 
Erste Ausgabe. – Umfangreichste Werkausgabe der kommunistischen Schriftstellers. 
– Kasack 327. KLE VII, 878. Terras 134. – Schöne Dünndruckausgabe. 
 

[317] Fedin, Konstantin, Eigenhändige Postkarte m. U. Kl.-8°. 1 S. Dat. 
November 1969. 125,- 
Freundschaftliche Karte an die Jugendbuchautorin Maria Prileshaewa. Die Karte mit 
einer Ansicht aus der Kapelle des Kremls. – Vgl. zu ihr Kasack 975 f. 
 

[318] – Sobranie Sotschinenij w desjati Tomach. [Gesammelte Werke in 
zehn Bänden. Text russisch]. 10 Bände. 10 Hldrbde. d. Zt. mit reicher 
Goldprägung. Zus. 4959 SS. Moskau, Chudoshwennaja Literatura, 1969-
1973. 150,- 
Erste Ausgabe. – Kasack 331. KLE VII, 912. Terras 135. – Sehr schöne Dünndruck-
ausgabe. 
 

[319] Fischer – Kosing, Alfred, Ernst Fischer - ein moderner Marxist? 
OKart. (etwas geknickt). 157 SS. Bln., Deutscher Verlag der Wissen-
schaften, 1969. – Erste Ausgabe. 5,- 
 

[320] Fischer, Ludwig, Salz. Nachwort von Joseph Poethen. OKart. mit 
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OUmschl. (hinten gering geknickt). 30 nn. Bll. Darmstadt, J. G. Bläschke, 
(1969). 18,- 
Erste Ausgabe. – Das neueste Gedicht Band 39. – Eins von 1000 Exemplaren. – Erst-
veröffentlichung des Germanisten nach seiner Dissertation. – Kosch, 20. Jhdt. VIII, 
622. Schlütter II, N 159. – Frisches Exemplar. – Vortitel mit eh. Widmung von Lud-
wig Fischer. 
 

[321] Flechtheim, Ossip K., Die KPD in der Weimarer Republik. Einlei-
tung von Hermann Weber. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 359 SS. (Ffm.), 
Europäische Verlagsanstalt, (1969). 18,- 
Erste Ausgabe. – Vorsatz mit ganzseitiger Widmung an Rosa Leviné. Vereinzelt eine 
Anstreichung, sonst frisch erhalten. 
 

[322] Fried, Erich, Anfechtungen. Fünfzig Gedichte. (5.-6. Tsd.). OKart. 
79 SS., 2 Bll. Bln., Klaus Wagenbach, (1969). 5,- 
Quarthefte 22. – Vgl. Wagenbach 194. – Besitzerstempel, leicht gebräunt, etwas ge-
staucht, sonst gut erhalten. 
 

[323] Garcia Lorca – Michaelis, Rolf, Friderico Garcia Lorca. Kl.-8°. 
OKart. mit illustr. OUmschl. (gering angestaubt). 178 SS., 1 Bl. mit Fotos 
auf Tafelss. (Velber, Friedrich Verlag, 1969). 5,- 
Erste Ausgabe. – Friedrichs Dramatiker des Welttheaters Band 60. – Schwach ge-
bräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[324] Gerlach, Richard, Bei Licht betrachtet. Gedichte. OKart. mit OCel-
lophanumschl. 69 SS., 1 Bl. Zürich u. Stgt., Werner Classen, (1969). 10,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VI, 248. Schlütter I, 2635. – Tadelloses Exemplar mit Über-
reichungskarte des Verlags. 
 

[325] Gershman, Herbert S., The Surrealist Revolution in France. Gr.-8°. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (etwas gebräunt, geringe Randläsur). 255 
SS. mit Abb. auf Tafelss. Ann Arbor, University of Michigan Press, 
(1969). 20,- 
Erste Ausgabe. – Über den Surrealismus in Kunst und Literatur mit einer Chronik der 
surrealistischen Bewegung von 1916 bis 1968. – Gutes Exemplar. 
 

[326] Gide, André, Die Aufzeichnungen und Gedichte des André Walter. 
(Übers. von Gerhard Kluge, Hans Joachim Kesting und Rolf von Höne). 
4°. Goldgepr. OLwdbd. 183 SS., 2 Bll. mit Frontispiz und farb. Illustr. 
von Roland Oudot und Maurice Brianchon auf Tafeln. Stgt., Deutsche 
Verlags-Anstalt, 1969. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – André Gides Erstlingswerk von 1891 in der Ausgabe letzter 
Hand mit umfangreichen Anmerkungen der Übersetzer. – KNLL VI, 286. Rössig 
12064. Schlütter II, Ü231. – Exlibris, Vorsatz mit geringer Schabstelle. – Vorsatz von 
Roland Oudot signiert und dat. 4 / 76. 
 

[327] Gorschkow, A[leksandr] I[wanowitsch], Istorija Russkogo lite-
raturnogo Jasyka. [Geschichte der russischen Literatursprache. Text rus-
sisch]. Hlederbd. d. Zt. 365 SS., 1 Bl. Moskau, «Wysschaja Schkola», 
1969. – Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 30,- 
 

[328] Gottschalk, Hanns, Welt in der Windlaterne. OKart. mit illustr. 
OUmschl. 286 SS., 3 Bll. Buxheim, Martin-Verlag, [1969]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Neue Sammlung von Erzählungen des schlesischen Schriftstellers. 
– Heiduk I, 128. Kosch³ VI, 650. – Schönes Exemplar. 
 

[329] – Zeit ohne Zifferblatt. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 141 SS., 1 
Bl. mit Frontispiz. Buxheim, Martin-Verlag, [1969]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Lyrik und Kurzgeschichten des oberschlesischen Dichters. – Hei-
duk I, 128. – Frisches Exemplar. 
 
[330] Grabert, W[illy] und A[rno] Mulot, Geschichte der deutschen Li-
teratur. (13. Aufl.). Gr.-8°. Illustr. OHlwdbd. (hinterer Deckel geknickt). 
497 SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb. (Mchn.), Bayerischer Schulbuch-Verlag, 
(1969). – Titel mit eh. Namen von Georg Reimer. Gutes Exemplar. 5,- 
 
[331] Grotowski, Jerzy, Das arme Theater. Vorwort von Peter Brook. 
(Übers. von Gerburg Dieter). OKart. mit OUmschl. 236 SS. mit 97 Fotos 
auf Tafelss. (Velber), Friedrich Verlag, (1969). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Band über den bedeutendsten Theateravantgardisten Polens im 
20. Jahrhundert. – Frisches Exemplar. 
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[332] Günther, Herbert, Fuge. Gedichte aus vier Jahrzehnten. OHperga-
mentbd. mit OUmschl. (etwas angestaubt). 100 SS. (Düsseldorf u. Köln), 
Eugen Diederichs, (1969). 6,- 
Erste Ausgabe. – Kosch VI, 1008. Schlütter I, 2960. – Tadelloses Exemplar der Vor-
zugsausgabe. 
 

[333] Gulbransson, Olaf, Sprüche und Wahrheiten. (Veränderte Neuaus-
gabe). 4°. Illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (minimale Randläsuren). 
166 SS., 1 Bl. Mchn., Langen Müller, (1969). 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Mit einleitendem Text von Peter Bamm. – Vgl. 
Schütz 127 (EA.). Nicht bei Wilpert-G. (Bamm). – Exlibris. Gutes Exemplar. – Vor-
satz von Gulbranssons Ehefrau signiert. 
 

[334] Haag, Gottlob, Schonzeit für Windmühlen. Gedichte. OLwdbd. mit 
illustr. OUmschl. (etwas gebräunt). 98 SS., 1 Bl. (Nbg.), Nürnberger Pres-
se, (1969). 15,- 
Erste Ausgabe. – Dritte Veröffentlichung des Hohenloher Dichters. – Kosch, 20. 
Jhdt. XIII, 243. Schlütter I, 3022. – Gutes Exemplar. – Titelblatt von Gottlob Haag 
signiert. 
 

[335] Hiller – Müller, Horst H. W., Kurt Hiller. Beiträge von Ernst 
Buchholz und Alfred Kerr. OPpbd. (gering fleckig). 97 SS., 1 Bl. mit 
Handschriftenfaksimile und einer Porträtzeichnung. Hbg., Hans Christi-
ans, (1969). 6,- 
Erste Ausgabe. – Hamburger Bibliographien, Band 6. – Maßgebliche Bibliographie 
der Primär- und Sekundärliteratur. – Raabe, Bücher 127 b. Wiesner-Z. 71. – Gutes 
Exemplar. 
 

[336] Höllerer, Walter, Systeme. Neue Gedichte. Kl.-8°. OKart. mit il-
lustr. OUmschl. 56 SS. Bln., Literarisches Colloquium Berlin, (1969). 5,- 
Erste Ausgabe. – LCB-Editionen 14. – Kosch³ VII, 1331. Schlütter I, 3844. – Fri-
sches Exemplar. 
 

[337] Hoff, Kay [d.i. Adolf Max Hoff], Netzwerk. Gedichte. Illustr. 
OKart. (kleiner Eckknick und gering gebräunt). 72 SS., 1 Bl. (Hbg.), Hoff-
mann und Campe, (1969). 7,- 
Erste Ausgabe. – Cabinett der Lyrik. – Lyrik in expressionistischer Tradition. – 
Kosch³ VII, 1363. Schlütter I, 3878. – Frisch erhalten. 
 

[338] Hoffmann, Gerd, Chirugame. Beschreibung und eine Zuschreibung 
von Heinrich Böll. OKart. mit illustr. OUmschl. 43 SS., 1 Bl. mit 5 Orig.-
Offsetlithographien von Michael Hühnerfeld. (Stierstadt), Eremiten-
Presse, (1969). 5,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 1. – Isphording 329. Kosch³ VII, 1382. Reske 250. Leng-
ning³ 2.22. Wilpert-G.² 82 (Böll). Nicht bei Böll-S. – Leicht gebräunt, sonst schönes 
Exemplar in Blockbuchbindung. 
 

[339] Hofmannsthal, Hugo von, Dramen III. (6.-7. Tsd.). OLwdbd. 504 
SS., 2 Bll. (Ffm.), S.Fischer, 1969. 6,- 
Gesammelte Werke in Einzelausgaben. – Enthält u.a. „Jedermann“, „Josephsle-
gende“, „Die Frau ohne Schatten“ und „Das Salzburger große Welttheater“. – Exli-
bris. Frisches Exemplar. 
 

[340] Holan, Vladimir, nacht mit Hamlet. Übertragen von Reiner Kunze. 
Gr.-8°. OHlwdbd. mit leporellogefaltetem OUmschl. 63 SS. mit illustr. Ti-
tel. (Hbg.), Merlin, (1969). 10,- 
Erste Ausgabe. – Gedichtzyklus in reizvoller Ausstattung von Ali Schindehütte und 
Arno Waldschmidt. – Rössig 12073. Schlütter II, Ü 274. – Eine Ecke etwas ge-
staucht, sonst schön erhalten. 
 
[341] Illustration 63. Zeitschrift für die Buchillustration. 6 Jahrgang in 3 
Heften [= alles]. 4°. 3 OBrosch. mit illustr. OUmschl. 95 SS. mit zahlr. 
Abb. und 14 sign. Orig.-Graphiken. (Memmingen, Curt Visel, 1969). 85,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 503 von 650 Exemplaren. – Mit signierten Orig.-Graphiken von 
Archibald Bajorat, Klaus Eberlein, Eduard Prüssen, Helmut Ackermann, Jiri Altmann 
(zu Erich Kästner), Karl-Georg Hirsch, Esteban Fekete u.a. – Schönes Exemplar. 
 
[342] Ionesco, Eugène, heute und gestern, gestern und heute. Tagebuch. 
(Übers. von Lore Kornell). OLwdbd. mit OUmschl. und OBauchbinde in 
OCellophanumschl. 237 SS., 1 Bl. (Neuwied u. Bln.), Luchterhand, 
(1969). 13,- 
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Erste dt. Ausgabe. – Jurt-E. 288.11.1. Luchterhand 89. – Exlibris. – Frisches Exem-
plar. 
 

[343] Jacoby, Henry, Die Bürokratisierung der Welt. Ein Beitrag zur Pro-
blemgeschichte. OLwdbd. 340 SS., 2 Bll. (Neuwied u. Bln.), Luchterhand, 
(1969). 5,- 
Erste Ausgabe. – Soziologische Texte Band 64. – Der Pazifist baute in den 20er Jah-
ren zusammen mit Ernst Friedrich dessen Anti-Kriegsmuseum mit auf. Als KPD-
Mitglied wurde er 1933 verhaftet. 1936 gelang ihm auf Umwegen die Emigration, die 
ihn schließlich 1941 in die USA führte, wo er ab 1945 für die UNO arbeitete. – Luch-
terhand 130. – Bis Seite 28 mit Anstreichungen, sonst gut erhalten. 
 

[344] Jägersberg, Otto, Der Waldläufer Jürgen. OKart. mit illustr. 
OUmschl. 27 SS., 2 Bll. mit 4 Orig.-Farboffsetlithographien von Jürgen 
Wölbing. (Stierstadt), Eremiten-Presse, (1969). 8,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 2. – Isphording 330. Kosch³ VIII, 463. Reske 252. Tiessen 
V, 2. – Leicht gebräunt, sonst schönes Exemplar in Blockbuchbindung. 
 

[345] Joyeux, Maurice, L'Anarchie et la Société moderne. Précis sur une 
structure de la pensée et de l'action révolutionnaires et anarchistes. OKart. 
227 SS. (Paris), Nouvelles Éditions Debresse, (1969). 18,- 
Erste Ausgabe. – Allgemeine Einführung in die revolutionäre Ideenwelt und ihre Rol-
le im 20. Jahrhundert. 
 

[346] Jüdes, Rudolf, Bautz und Gegenüber. Waldseer Miniaturen. Hrsg. 
von WP Eberhard Eggers. Kl.-4°. OKart. mit OUmschl. 34 nn. Bll. mit 
zahlr. Illustr. von Werner Hilsing. (Lamspringe, E. A. Quensen, [1969]).
 15,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 100 von 500 Exemplaren. – Deutsch Lyrik in der japanischen 
Gedichtform Tanka. – Nicht bei Schlütter. – Schwach gebräunt, sonst schönes Exem-
plar in Blockbuchbindung. – Recht selten. 
 

[347] Karsunke, Yaak, reden & ausreden. Gedichte. OKart. 54 SS., 3 Bll. 
Bln., Klaus Wagenbach, (1969). 5,- 
Erste Ausgabe. – Quarthefte 38. – Fintentisch 157. Schlütter I, 4404. Wagenbach 
200. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[348] Keil, Tilo, Hautbilder. Photomontagen. Vorwort von Hans Giese. 
OKart. mit illustr. OUmschl. 22 nn. Bll. mit 24 ganzseit. Fotomontagen 
von Tilo Keil. (Stierstadt), Eremiten-Presse, (1969). 25,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 6. – Nr. 44 von 200 Exemplaren der Vorzugsausgabe. – 
Einziger Kunstband der Reihe, sonst stehen immer die Texte im Vordergrund. Der 
1931 in Dresden geborene Fotograph verstarb noch vor Fertigstellung des Bandes. – 
Heidtmann I, 9734. Reske 253. – Schönes Exemplar in Blockbuchbindung. – Im 
Druckvermerk von Tilo Keil signiert. 
 

[349] Kissinger, Henry A., Nuclear Weapons and Foreign Policy. Abrid-
ged Edition. OKart. (geknickt). VIII, 259 SS. New York, Norton, (1969). 
Erste Ausgabe dieser Fassung. 18,- 
 

[350] Kljutschewskij, W[asilij] O[sipowitsch], Tri Lekzii. [Drei Lektio-
nen. Text russisch]. OKart. in Hlederbd. d. Zt. 89 SS., 1 Bl. Paris, YMCA, 
(1969). 15,- 
 

[351] Kolko, Gabriel, Besitz und Macht. Sozialstruktur und Einkom-
mensverteilung in den USA. (Übers. von Hans-Werner Saß. 2. Aufl.). Kl.-
8°. OKart. mit OUmschl. 166 SS., 5 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1969). 
edition suhrkamp es 239. – Jeske 337. – Frisches Exemplar. 5,- 
 

[352] Kotschew, M[ichail], Olen'i Prudy. Roman. [Hirschteich. Roman. 
Text russisch]. Farb. illustr. OHlwdbd. 686 SS., 1 Bl. (Moskau), 
Moskowskij Rabotskij, 1969. 30,- 
Erste Ausgabe. – Vgl. KLE III, 790. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[353] Kropotkin, Peter, Gesetz und Autorität. OBrosch. 23 SS., 1 Blw. 
mit Titelzeichnung von Fidus. (Wiesbaden, Nova Press, [1969]). 18,- 
Reprint der Ausgabe des „Synikalist“ von 1923. – Bock 332. 
 

[354] Krüger, Horst, Deutsche Augenblicke. Bilder aus meinem Vater-
land. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 318 SS., 1 Bl. Mchn., Piper, (1969).
 6,- 
Erste Ausgabe. – Unter den Essays und Eindrücken wohl auch die erste literarische 
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Verarbeitung der Studentenrevolte. – Steffen 356. – Eine Ecke etwas gestaucht, sonst 
gut erhalten. 
 

[355] Küsters, Klaus, Utopie, die Wahrheit von morgen. Illustr. OLwdbd. 
mit illustr. OUmschl. (gering berieben). 144 SS. mit Abb. (Anrath), Peter 
Enger, (1969). 25,- 
Erste Ausgabe. – Ähnlich wie Erich von Däniken spekuliert der Autor hier über die 
Abstammungslehre, Ufos u.a. – Schönes Exemplar. – Selten. – Vorsatz mit dreizeili-
ger eh. Widmung von Klaus Küsters an Georg Reimer, dat. Düsseldorf, den 16. 3. 
1975. 
 

[356] Kunert, Günter, Betonformen. Ortsangaben. Illustr. OKart. 39 SS. 
Bln., Literarisches Colloquium, (1969). 30,- 
Erste Ausgabe. – LCB-Editionen 8. – Blank, Gruppe '47, 691. Wilpert-G.² 21. – 
Gutes Exemplar. – Titelblatt von Günter Kunert signiert und dat. 13. 3. 84. 
 

[357] Leo, Maximilian, Patriotische Färbung und Wirklichkeit in der rus-
sischen Literatur im ersten Drittel des XVIII. Jahrhunderts. 4°. OKart. mit 
OLwd.-Rücken. 294 SS., 2 Bll. Münster, Selbstverlag, 1969. 15,- 
Erste Ausgabe. – Inaugural-Dissertation der Philosophischen Fakultät der Westfäli-
schen Wilhelms-Universität zu Münster. – Im Umdruckverfahren hergestelltes Ty-
poskript. – Schnitt etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[358] Leonow, Leonid, Sobranie Sotschinenij w desjati Tomach. [Ge-
sammelte Werke in zehn Bänden. Text russisch]. 10 Bände. 10 Hlederbde. 
d. Zt. Zus. 4759 SS. mit Frontispiz. Moskau, Chudoshestwennaja Literatu-
ra, 1969-1972. 250,- 
Erste Ausgabe. – Wichtige Werkausgabe, da Leonow große Teile seines Werkes in 
den 50er und 60er Jahren noch einmal vollständig überarbeitete. – Schönes Exemplar. 
 

[359] Die Liebschaften des Zeus. Eine moderne Eroto-Mythologie. Hrsg. 
von Maria Dessauer. OLwdbd. (minimal verblaßt). 275 SS. (Mchn.), 
Nymphenburger, (1969). 5,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie mit Texten von Heinrich Böll, Adolf Muschg, Peter O. 
Chotjewitz, Christa Reinig, u.a. 
 
[360] Litschak, S. K. i P. G. Kus'min, Nemezko-Russkij Slowar' po de-
taljam Maschin. Okolo 18000 Terminow. (Deutsch-russisches Wörterbuch 
der Maschinenelemente. Mit etwa 18000 Fachbegriffen). OLwdbd. (etwas 
berieben und lichtrandig). 344 SS. Moskau, «Sowetskaja Enziklopedija», 
1969. – Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 20,- 
 
[361] MacDonald, Howard Brenton, The Pendulum speaks and how to 
make and operate a Pendulum. Kl.-8°. OKart. 1 Bl., VI, 59 SS. (St. Ca-
tharines, The Provoker Press, 1969). 28,- 
Erste Ausgabe. – Schnitt und erste Blätter fleckig, Vorwort mit Unterstreichung, 
sonst ordentlich erhalten. – Selten. 
 
[362] März Texte 1. OKart. mit OUmschl. (Randeinriß, Innenlaschen ge-
knickt). 320 SS. mit zahlr. Abb. (Darmstadt, März Verlag, 1969). 18,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie mit Texten von Rolf Dieter Brinkmann, Ralf-Rainer 
Rygulla, William S. Burroughs, Günter Seuren, Peter O. Chotjewitz Uve Schmidt, 
Hermann Nitsch u.a. – Kalender-S. 310. Thursch 1119. – Schnitt etwas fleckig, sonst 
gut erhalten. – Vortitel mit eh. Widmung vom Verleger Jörg [Schröder], dat. Bln, 
18. 9. 70. 
 
[363] Malatesta, Errico, L'anarchia. Introduzione e note Alfredo M. Bo-
nanno. OKart. (gebräunt). 142 SS., 1 Bl. (Catania), „Anteo“ et „La Ri-
volta“, (1969). 18,- 
Neuausgabe des erstmals 1891 erschienen Textes. – I.F.H.S. II, 176 (nur die 2. Aufl.). 
 
[364] Marcuse, Herbert, An Essay on Liberation. OKart. 91 SS. Boston, 
Beacon Press, (1969). 380,- 
Erste Ausgabe. – Strauss-R. II, 779 (Londoner Parallelausgabe). – Beiliegt: Eh. Brief 
Marcuses m. eh. U. 8°. Doppelblatt. ½ S. Dat. Newton, Massachusetts March 14, 
1957. – Gefaltet und gelocht. 
 
[365] – Über Revolte, Anarchismus und Einsamkeit. Ein Gespräch. (Übers. 
von Katrin Reinhart). OKart. 48 SS. Zürich, Die Arche, (1969). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Übersetzung eines Interviews mit L'EXPRESS. – Vortitel mit 
Besitzerstempel. 
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[366] Meckel, Christoph, Eine Seite aus dem Paradiesbuch. Hörspiel. 
OKart. 64 SS., 4 Bll. mit 4 Illustr. des Autors. Bln., Klaus Wagenbach, 
(1969). 5,- 
Erste Ausgabe. – Quarthefte 36. – Fintentisch 157. Kosch³ X, 676. Wagenbach 205. – 
Gutes Exemplar. 
 

[367] Meri, Veijo, Der Wortbruch. Roman. (Übers. von Richard Semrau. 
Nachwort von Klaus Marschke). Illustr. OPpbd. (Kanten gering berieben). 
173 SS. Bln., Volk und Welt, (1969). 8,- 
Erste Ausgabe in der DDR. – Ungewöhnliche Kriegsgeschichte aus Finnland. – 
Tschörtner 156. – Frisches Exemplar. – Recht selten. 
 

[368] Muhlen, Norbert, The incredible Krupps. The Rise, Fall and 
Comeback of Germany's Industrial Family. Kl.-8°. OKart. 284 SS. New 
York, Award Books, (1969). – Taschenbuch-Erstausgabe. 15,- 
 

[369] Myers, Gustavus, Die großen amerikanischen Vermögen. 2 Bände. 
2 OKart. mit OUmschl. (Gebrauchsspuren). XL, 412 SS.; 2 Bll., SS. [413]-
800. (Darmstadt), März Verlag, (1969). 8,- 
Fotomechanischer Nachdruck der Ausgabe von 1916. – Kalender-S. 313. Thursch 
1130. – Titelrückseiten gestempelt, sonst gut erhalten. 
 

[370] Naso, Eckart von, Caroline Schlegel oder Dame Lucifer. Kl.-8°. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 156 SS., 2 Bll. (Stgt. u. Hbg.), Wolfgang 
Krüger, (1969). 28,- 
Erste Ausgabe. – Naso bezeichnet die Schriftstellerin als „erste Emanzipierte“. – 
Wilpert-G.² 24. – Titelblatt mit dreizeiliger eh. Widmung [von Eckart von Naso] an 
den Schriftsteller Herbert Günther, dat. München 24. 6. 69. 
 

[371] Nitsche, Roland, Der häßliche Bürger. Leistungen, Versagen, Zu-
kunft. OLwdbd. 303 SS. (Gütersloh), Bertelsmann Sachbuchverlag, 
(1969). 5,- 
Erste Ausgabe. – Der Bürger im Spiegel der deutschen Literatur mit Zitaten von 
Heinrich und Thomas Mann, Stefan Zweig u.a. – Gutes Exemplar. 
 

[372] Nowakowski – Anton Nowakowski. 1897-1969. Ein Gedenkbuch 
seiner Freunde, Kollegen und Schüler. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 86 
SS. mit Frontispiz und Abb. auf Tafelss. Mchn., Delp'sche Verlagsbuch-
handlung, (1969). 9,- 
Erste Ausgabe. – Schriftenreihe der Künstlergilde Band 11. – Mit Texten von Wil-
helm Furtwängler, Hanns Gottschalk u.a. über den bedeutenden Pianisten. – Frisches 
Exemplar. 
 

[373] Ostrowskij, Nikolaj, Sotshinenija w trech Tomach. [Werke in drei 
Bänden. Text russisch]. 3 Bände. 3 Hlederbde. d. Zt. 445 SS., 1 Bl.; 319; 
479 SS. mit Frontispiz und farbigen Illustr. von L. M. Chajlow auf Ta-
feln. Moskau, Biblioteka «Ogonek», 1969. 75,- 
Erste Ausgabe. – Die Werkausgabe enthält auch seinen berühmten autobiographi-
schen Roman „Wie der Stahl gehärtet wurde“. – Gutes Exemplar. 
 

[374] Paustowski, Konstantin, Die goldene Rose. Gedanken über die Ar-
beit des Schriftstellers. (Übers. von Alfred Kurella). OLwdbd. mit 
OUmschl. (kleiner Randeinriß). 366 SS., 1 Bl. Salzburg u. Mchn., Anton 
Pustet, 1969. 8,- 
Erste Ausgabe in der BRD. – Erschein zuerst 1958 in der DDR. – Hübner 1414. Ka-
sack 914. – Frisches Exemplar. 
 

[375] Petrow(-Birjuk), Dmitrij, Brat'ja Grusinowy. Istoritscheskij Roman 
w dwuch Tschastjach. [Historischer Roman in zwei Teilen. Text russisch]. 
Illustr. OLwd.-Bezug in Hlederbd. d. Zt. 309 SS., 1 Bl. mit Buchschmuck 
von W. Dugin. (Moskau), Moskowskij Rabotschij, 1969. 30,- 
Erste Ausgabe. – Wohl der letzte Roman des sowjetischen Schriftstellers. – Etwas 
gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[376] Petzet, Wolfgang, Drei Sommerfest-Spiele für die „Freunde junger 
Kunst“. OBrosch. 67 SS. Mchn., Herbert Post Presse, 1969. 18,- 
Erste Ausgabe. – Selten. – Vorsatz mit vierzeiliger eh. Widmung von Wolfgang Pet-
zet an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 27. März 1976. 
 

[377] Piwinskij, Ju. E., Nemezko-Russkij Slovar' po Chimii i Technolo-
giee Silikatow. Okolo 27000 Terminow. (Deutsch-russisches Wörterbuch 
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der Chemie und Technologie der Silikate. Mit etwa 27000 Fachwörtern). 
OLwdbd. (etwas angestaubt). 493 SS., 1 Bl. Moskau, «Sowetskaja En-
ziklopedija», 1969. – Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 20,- 
 

[378] Podewils, Clemens, Sprachnot? OBrosch. SS. 203-213. [Mchn.], 
R.Oldenbourg, [1969]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „Ensemble“. – Umschlag mit dreizeiliger Wid-
mung von Clemens Podewils an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. Weih-
nachten 1969. 
 

[379] (Pörzgen, Hermann), Aus Moskau berichtet. Illustr. OUmschl. 10 
SS., 1 Bl. mit einem Brieffaksimile. (Ffm., Frankfurter Allgemeine Zei-
tung, 1969). 10,- 
Erste Ausgabe. – Werbeprospekt der FAZ für ihre Moskau-Korrespondenten mit drei 
Essays des Journalisten. – Nicht bei Metzger. – Eine Ecke gering geknickt, sonst gut 
erhalten. 
 

[380] Powest' o Dmitrii Basarge i o syne ego Borsosmysle. [Erzählung 
über Dimitrii Basarge und über seinen Sohn Borsosmysl. Text russisch]. 
Illustr. OLwdbd. 215 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. Leningrad, «Nauka», 
1969. 30,- 
Erste Ausgabe. – Von M. O. Skripil herausgegebene und umfangreich kommentierte 
Erzählung aus dem 16. Jahrhundert. – KLE VI, 904. – Gutes Exemplar. 
 

[381] Presser, J[acob], The Destruction of the Dutch Jews. Transl. by Ar-
nold Pomerans. OLwdbd. (etwas berieben). XIV, 556 SS., 2 Bll. mit Abb. 
und Fotos auf Tafelss. New York, E. P. Dutton & Co., 1969. 30,- 
Erste amerikanische Ausgabe. – Das Grundlagenwerk zum Holocaust in den Nieder-
landen geht auch kurz auf Anne Frank ein. – Vgl. Wiener Lib. VII, 3836 (niederl. 
Ausg.). – Vortitel mit geringem Fleck im Schnitt, sonst frisch erhalten. 
 

[382] Prischwin, M[ichail], Nesabudki. [Vergißmeinnicht. Text russisch]. 
Hlederbd. d. Zt. 301 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Moskau, Chudoshestwenna-
ja Literatura, 1969. 30,- 
Erste Ausgabe. – Auswahl aus den Erzählungen des 1954 verstorbenen Schriftstel-
lers. – KLE VI, 25. – Gutes Exemplar. 
 

[383] Puzicha, Waltraud, Der dreizehnte Ton. Gedichte. OPpbd. 156 SS. 
mit Frontispiz. Stgt., W. A. Colomb, (1969). 12,- 
Erste Ausgabe. – Zweite und letzte Veröffentlichung der Stuttgarter Verlegerin. – 
Kosch³ XII, 420. Schlütter I, 6686. – Schönes Exemplar. – Frontispiz mit dreizeiliger 
eh. Widmung von Waltraud Puzicha an Karl Schwedhelm, dat. Weihnachten 1969. 
 

[384] Radikales Theater. Radikales Theater 2. Hrsg. und Nachwort von 
Ute Nyssen. 2 Bände. 4°. 2 OKart. von Hannes Jähn. 142 SS., 1 Bl.; 172 
SS., 2 Bll. mit zahlr. teils ganzseit. Fotos. (Köln), Kiepenheuer & Witsch, 
(1969-73). 18,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Fernando Arrabal, David Rudkin, Tuli Kupfer-
berg, Heathcote Williams und Ronald Tavel in interessanter Typographie. – Kiepen-
heuer 182 u. 195. – Exlibris. Innendeckel von Band 1 mit Klarsichtfolie verstärkt, 
sonst schön erhalten. 
 

[385] Rausch, Jürgen, Die heiligen drei Könige auf der Reise. Illustr. 
OPpbd. 94 SS., 1 Bl. mit Holzschnitten von Robert Wyss. Zürich, Arche, 
(1969). 15,- 
Erste Ausgabe. – Erste Lyrikveröffentlichung des Philosophieprofessors. – Kosch³ 
XII, 652 (falsches Jahr). Nicht bei Schlütter. – Schönes Exemplar. – Vorsatz mit drei-
zeiliger eh. monogrammierter Widmung von Jürgen Rausch an Karl Schwedhelm, 
dat. 21. 1. 85. 
 

[386] Reinig, Christa, Schwalbe von Olevano. Neue Gedichte. OKart. mit 
illustr. OUmschl. 42 SS., 3 Bll. mit 4 Orig.-Linolschnitten von Axel Her-
tenstein. (Stierstadt), Eremiten-Presse, (1969). 5,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 3. – Blank, Gruppe '47, 860. Isphording 331. Kosch³ XII, 
915. Reske 254. Schlütter I, 6811. Tiessen III, 14. – Papierbedingt leicht gebräunt, 
sonst schönes Exemplar in Blockbuchbindung. 
 

[387] Rensi, Emilia, Choise laiche. Illustr. OKart. 176 SS. (Ragusa u. 
Giugno), La Fiaccola, (1969). 18,- 
Erste Ausgabe. – Essaysammlung der italienischen Anarchistin. – Etwas gebräunt. 
 

[388] Richetti, John J., Popular Fiction before Richardson. Narrative Pat-
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terns 1700-1739. OLwdbd. mit OUmschl. 6 nn. Bll., 274 SS., 1 Bl. Ox-
ford, Clarendon Press, 1969. 38,- 
Erste Ausgabe. – Tadelloses Exemplar. 
 

[389] Ruge, Wolfgang, Weimar. Republik auf Zeit. OKart. 388 SS. Bln., 
Verlag der Wissenschaft, 1969. – Erste Ausgabe. 5,- 
 

[390] Sagave, Pierre-Paul, Berlin, Stadt der Kritik. Rede, gehalten bei der 
Eröffnung der XVIII. Internationalen Buchausstellung am 7. November 
1969 in Berlin. OBrosch. mit OUmschl. 10 nn. Bll. [Bln. Privatdruck, 
1969]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 600 Exemplaren. – Privatdruck, der nicht in den Handel 
kam. – Selten; kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. – Titelblatt von Pierre-
Paul Sagave signiert. 
 

[391] Schell, Hermann Ferdinand, Vierundzwanzig Gedichte. OKart. 
mit OCellophan-Umschl. 16 nn. Bll. Zürich, Werner Classen, (1969). 25,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 700 Exemplaren. – Letzter Lyrikband zu Lebzeiten des 
Vaters von Maria und Maximilian Schell. – Vgl. Kosch³ XIV, 399. Nicht bei Schlüt-
ter. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[392] Schenk, Johannes, Zwiebeln und Präsidenten. Fünfunddreißig Ge-
dichte. OKart. 54 SS., 3 Bll. Bln., Klaus Wagenbach, (1969). 5,- 
Erste Ausgabe. – Quarthefte 33. – Zweite Lyrikveröffentlichung des ehemaligen Ge-
legenheitsarbeiters. – Fintentisch 157. Kosch³ XIV, 435. Schlütter I, 7418. Wagen-
bach 211. – Gutes Exemplar, noch mit dem Errata-Zettel. 
 

[393] Scholem Alejchem, Der behexte Schneider. (Übers. von Max 
Reich). 4°. Farb. illustr. OPpbd. mit illustr. OUmschl. (Randläsuren, etwas 
gebräunt). 125 SS., 1 Bl. mit Reproduktion von 26 Farblithographien von 
Anatoli L. Kaplan. Bln., Volk und Welt, 1969. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Reizvoll illustrierte Geschichte aus dem Ostjudentum. – Kritter 
II, 50. Schütz 80. – Gutes Exemplar. 
 

[394] Seghers, Anna, Die Kraft der Schwachen. Neun Erzählungen. Kl.-
8°. Illustr. OKart. 177 SS., 3 Bll. Bln. u. Weimar, Aufbau-Verlag, (1969).
 5,- 
Erste Taschenbuchausgabe. – bb 205. – Hoeft-S. 3056. Rost-W. 104. – Papierbedingt 
gebräunt. 
 

[395] – Das Vertrauen. Roman. OLwdbd. (gering fleckig). 454 SS., 1 Bl. 
(Bln.), Buchclub 65, (1969). 5,- 
Erste Buchclubausgabe. – Papierbedingt gebräunt. 
 
[396] Slonimskij, Mich[ail], Sobranie Sotschinenij w tschetyrech To-
mach. [Gesammelte Werke in vier Bänden. Text russisch]. 4 Bände. 4 
Hlederbde. d. Zt. (Rücken gering verblaßt). Zus. 1945 SS. mit Frontsipiz. 
(Moskau, Chudoshestwennaja Literatura, 1969-1970). 120,- 
Erste Ausgabe. – Maßgebliche Werkausgabe eines der Serapionsbrüder. – Kasack 
1179. KLE VI, 967. – Gutes Exemplar. 
 
[397] Spender, Stephen, The Generous Days. OHlwdbd. mit Buntpapier-
bezügen (am Rücken gering fleckig). 4 Bll., 20 SS., 2 Bll. Boston, David 
R. Godine, 1969. 150,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 54 von 200 Exemplaren (Gesamtaufl. 250). – Im Druckvermerk 
hs. von Stephen Spender als „printer's copy“ bezeichnet und signiert, Vortitel mit 
vierzeiliger eh. Widmung von Stephen an einen Freund John, dat. Feb 1970. – Mit 
beiliegendem Überreichungszettel Spenders mit seiner Universitätsadresse in Con-
necticut. 
 
[398] Stevenson – Dölvers, Horst, Der Erzähler Robert Louis Stevenson. 
Interpretationen. Illustr. OKart. 199 SS. Bern u. Mchn., Francke Verlag, 
(1969). – Erste Ausgabe. – Sehr schönes Exemplar. 5,- 
 
[399] Texte der Philosophie. Hrsg. von Edgar Hunger, Richard Schottky 
und Lothar Zahn. (8. Aufl.). Gr.-8°. Illustr. OKart. mit OLwdrücken. 126 
SS., 1 Bl. Mchn., Bayerischer Schulbuch-Verlag, (1969). 3,- 
Von Heraklit bis Max Scheler. – Eh. Besitzvermerk von Georg Reimer. Vereinzelt 
Marginalien. 
 
[400] Tolstoj, N. I., Slawjanskaja geografitscheskaja Terminilogija. [Sla-
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wische geographische Terminologie. Text russisch]. OHlwdbd. 261 SS., 1 
Bl. Moskau, «Nauka», 1969. – Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 30,- 
 

[401] Tscherepnin, L. W., Nowgorodskie berestjanye Gramoty kak isto-
ritscheskij Istotschnik. [Die Nowgoroder Birkenrinden-Inschriften als hi-
storische Quelle. Text russisch]. OLwdbd. (etwas fleckig) mit illustr. 
OUmschl. 437 SS., 1 Bl. Moskau, «Nauka», 1969. 30,- 
Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 
 

[402] Turgenew – I[wan] S[ergeewitsch] Turgenew w Wospominani-
jach Sowremennikow w dwuch Tomach. [I. S. Turgenew in Erinnerun-
gen von Zeitgenossen. Text russisch]. 2 Bände. 2 goldgepr. OLwdbde. 581 
SS., 1 Bl.; 591 SS. mit Abb. auf Tafeln. (Moskau, Chudoshestwennaja Li-
teratura, 1969). 45,- 
Erste Ausgabe. – KLE VIII, 667. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[403] Villard, René, Du Syndicalisme Revolutionnaire a la Revolution. 
Kl.-8°. OBrosch. 13 SS. Toulouse, Editions C.N.T., (1969). 15,- 
Erste Ausgabe. – Nicht im I.F.H.S. 
 

[404] Wiesbaden – Schaefer, Albert, Wiesbaden. Von der Römersied-
lung zur Landeshauptstadt. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. OUm-
schl. 211 SS. mit zahlr. Abb. im Text und auf teils farb. Tafeln. Ffm., 
Waldemar Kramer, (1969). 30,- 
Erste Ausgabe. – Schönes Exemplar. – Vortitel mit sechszeiliger eh. Widmung von 
Albert Schaefer an den Schriftsteller Herbert Günther. 
 

[405] Wittgenstein, Ludwig, Notebooks, 1914-1916. Edited by G. H. 
Wright and G. E. M. Anscombe. Transl. by G. E. M. Anscombe. Illustr. 
OKart. (Kanten gering berieben). VI, 131, 12 SS. New York and Evanston, 
Harper & Row, (1969). 45,- 
Erste Taschenbuchausgabe. – Deutsch-englische Parallelausgabe des mit philosophi-
schen Gedanken und Aphorismen gespickten Tagebuchs. – Gutes Exemplar. – Recht 
selten. 
 

[406] Wolf, Christa, Nachdenken über Christa T. OLwdbd. mit goldgepr. 
Rtit. 235 SS., 2 Bll. (Neuwied u. Bln.), Luchterhand, (1969). 8,- 
Erste Ausgabe in der BRD. – Erschien im Jahr zuvor im Mitteldeutschen Verlag. – 
Luchterhand 90. – Gutes Exemplar. 

 
 

1970 
 

[407] Amal'rik, Andrej, P'esy. [Theaterstücke. Text russisch]. OKart. in 
Hlederbd. d. Zt. 287 SS. Amsterdam, (Alexander Herzen Foundation), 
1970. 45,- 
Erste Ausgabe. – Amal'riks oft absurde Stücke erschienen im gleichen Jahr seiner 
Verurteilung zu verschärfter Lagerhaft in Sibirien. – Kasack 48. – Frisches Exemplar. 
 

[408] Anarchism. Edited by Robert Hoffman. OLwdbd. mit OUmschl. 5 
Bll., 165 SS. New York, Atherton Press, 1970. 18,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie mit Texten von Proudhon über Berkman und Emma 
Goldman bis zu Bertrand Russell. 
 

[409] Andreew – Kniga o Leonide Andreewe. Wospominanija. Russian 
Writers on Leonid Andreev. [Ein Buch über Leonid Andreew. Erinnerun-
gen. Text russisch]. Illustr. OPpbd. 111 SS. Letchworth, Prideaux Press, 
1970. 30,- 
Reprint der Erstausgabe von 1922. – Erinnerungen von Gorki, Tschukowskij, Saizew 
und Aleksandr Blok. – Vgl. KLE I, 231. – Gutes Exemplar. 
 

[410] Arcangelo, Angelo d', Handbuch für Homosexuelle. (Übers. von 
Arno Wichmann). Kl.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. 228 SS. (Ffm.), Olym-
pia Press, (1970). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Enthält u.a. eine kommentiertes Verzeichnis „praktizierender“ 
Homosexueller. – Herzer 2955. – Schönes Exemplar. 
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[411] Aron, Raymond, Fortschritt ohne Ende? (Übers. von Franz Rüti-
meyer). OLwdbd. mit OUmschl. (Randläsuren). 286 SS., 1 Bl. (Gütersloh, 
Bertelsmann Sachbuchverlag, (1970). 5,- 
Erste Ausgabe. – Der bedeutende Soziologe und Wirtschaftswissenschaftler über die 
zukünftige Entwicklung der Gesellschaft. – Frisches Exemplar. 
 

[412] Babaewskij, Semen [Petrowitsch], Belyj swet. Roman w dwuch 
Krigach. [Weißes Licht. Roman in zwei Büchern. Text russisch]. 2 Teile in 
1 Band. Hlederbd. d. Zt. 444 SS., 2 Bll. mit Illustr. von B. A. Popow. 
Moskau, Sowetskij Pisatel, 1970. 15,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Vgl. Kasack 97. – Gutes Exemplar im Dünndruck. 
 

[413] Bienek, Horst, Bakunin, eine Invention. Kl.-8°. Illustr. OKart. von 
Heinz Edelmann (Cellophanüberzug etwas gelöst). 93 SS., 3 Bll. (Mchn.), 
Carl Hanser, (1970). 10,- 
Erste Ausgabe. – Reihe Hanser 38. – Eine Mischung aus Biographie und eigenen Ge-
dankensplittern zum Anarchismus. – Heiduk I, 32. Kosch, 20. Jhdt. II, 593. Wilpert I, 
180. – Titelblatt von Horst Bienek signiert. 
 

[414] Bonanno, Alfredo M., Saggi sull'ateismo. OKart. (gering ge-
staucht). 128 SS., 2 Bll. Ragusa, Edizioni „La Fiaccola“, 1970. 15,- 
Erste Ausgabe. – [Biblioteca delle collane „Anteo“ e „La Rivolta“] No 1. – Samm-
lung von Essays zum anarchistischen Atheismus, darunter über Bakunin, Camus und 
Russell. 
 

[415] Bracher, Karl Dietrich und Hans-Adolf Jacobsen, Bibliographie 
zur Politik in Theorie und Praxis. OKart. 368 SS. Düsseldorf, Droste, 
1970. 5,- 
Erste Ausgabe. – Verzeichnet fast 5000 Titel hauptsächlich aus den 60er Jahren. 
 

[416] Carroll, Lewis, Wunderhorn. Hrsg. von Max Ernst und Werner 
Spies. (Übers. von Max Ernst, Christian Enzensberger und Klaus Rei-
chert). 4°. Illustr. OLwdbd. in OPp.-Schuber. 78 SS., 1 Bl. mit 36 Orig.-
Farblithographien von Max Ernst. (Stgt.), manus presse, 1970. 580,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1000 Exemplaren. – Sehr reizvoller Nachkriegspressen-
druck. Max Ernst hatte schon 1966 einmal Lewis Carroll-Texte in der manus presse 
illustriert. – Arnold, Malerbuch 461. Isphording 604. Schütz 45. Spindler 161.12. 
Tiessen IV, 35. – Der schlichte Schuber gering gestaucht, sonst tadelloses Exemplar. 
 

[417] Céline, Louis-Ferdinand, Die Kirche. Komödie in fünf Akten. 
Übers. von Gerhard Heller. OKart. (etwas fleckig und minimal berieben). 
197 SS., 1 Bl. Hbg., Merlin Verlag, (1970). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Célines Erstlingswerk ist eine zynische Abrechnung mit dem 
Kolonialismus und dem „Gerede von den Menschenrechten“. Das Stück entstand 
1928, kam aber erst 1933 als Buch heraus. – Jurt-E. 110.3.1. – Exlibris. Buchblock 
etwas verzogen. – Recht selten. 
 

[418] Curtis, Richard und Elisabeth Hogan, Perils of the peaceful 
Atom. The Myth of Safe Nuclear Power Plants. Kl.-8°. OKart. (geknickt). 
357 SS. New York, Ballantine, (1970). 15,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt. 
 

[419] Disraeli – Beaconsfield, Earl of [d.i. Benjamin Disraeli], Tancred 
or The new Crusade. New Edition. Silbergeprägter OLwdbd. (minimal 
fleckig). 2 Bll., 487 SS., 2 Bll. Westport, Greenwood Press, (1970). 25,- 
Fotomechanischer Nachdruck der Ausgabe 1877 bei Longmans, Green and Co. – Der 
bedeutende Politiker, Nachfahre sephardischer Juden und zum Anglikanischen kon-
vertiert, versucht in dem erstmals 1847 erschienenen Roman den positiven Einfluß 
des Judentums auf das sittliche und politische Denken des christlichen Abendlandes 
zu beleuchten. – Vgl. KNLL IV, 719 f. – Titel mit hs. Besitzvermerk von Georg 
Reimer. Schönes Exemplar. – In dieser Ausgabe selten. 
 
[420] Doerdelmann, Bernhard, Einladung - Anthologie eines Gedichtes. 
OKart. mit OUmschl. (etwas berieben). 16 nn. Bll. (Rothenburg, Selbst-
verlag, 1970). 10,- 
Erste Ausgabe. – Ein Gedicht Doerdelmanns in 24 Übersetzungen von Zenta Mau-
rina, Pierre Garnier u.a. mit Nachwort von Max Tau. – Kosch, 20.Jhdt. VI, 382. 
Schlütter I, 1799. – Vortitel von B. Doerdelmann signiert. 
 
[421] Edschmid, Kasimir, Frühe Schriften. OLwdbd. mit OUmschl. 326 
SS., 1 Bl. (Neuwied u. Bln.), Luchterhand, (1970). 8,- 
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Erste Ausgabe. – Sammlung der in Zeitschriften erschienenen Essays aus der expres-
sionistischen Periode. – Brammer 95. Luchterhand 93. Raabe, Bücher 60.82. Wilpert 
I, 442. Nicht bei Wilpert-G. 
 

[422] Eichler, Willi, Individuum und Gesellschaft im Verständnis demo-
kratischer Sozialisten. OKart. 154 SS., 1 Bl. (Hannover, Niedersächsische 
Landeszentrale für politische Bildung, 1970). – Erste Ausgabe. 5,- 
 

[423] Ernst – Ausstellung Max Ernst. Das innere Gesicht. Die Samm-
lung de Menil. Kl.-4°. Farb. illustr. OKart. 163 SS. mit zahlr. teils farb. 
Abb. Hbg., Hamburger Kunsthalle, 1970. 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Wanderausstellung des Institute for the Arts, Rice University 
Houston, Texas. 
 

[424] Fadejew, Alexander, Romane, Novellen, Erzählungen. (Übers. von 
Traure und Günther Stein sowie Arnold Boettcher. Nachwort von Willi 
Beitz). OLwdbd. 447 SS. mit Frontispiz. Bln., Verlag Kultur und Fort-
schritt, 1970. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Enthält u.a. das Bürgerkriegsdrama „Die Neunzehn“ in neuer 
Übersetzung. – Hübner 2025. – Papierbedingt gebräunt, sonst gut erhalten. – Recht 
selten. 
 

[425] Frenzel, Elisabeth, Stoff-, Motiv- und Symbolforschung. 3., durch-
gesehene und ergänzte Auflage. OKart. 116 SS. Stgt., J. B. Metzlersche 
Verlagsbuchhandlung, 1970. 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Maßgebliche Ausgabe des Grundlagenwerks für 
Germanisten. – Frisches Exemplar. – In dieser Auflage selten. 
 

[426] Fried, Erich, Brief mit eh. U. sowie zwei so unveröffentlichte Ge-
dichte. 4°. Zus. 3 SS. Dat. London 1. Mai 1970. 900,- 
Der Dichter übersendet einem Redakteur der „Frankfurter Rundschau“ die zwei Ge-
dichte „Ausbreitung eines Krieges“ und „Entgleisungen“ in denen er zu den Kriegen 
in Vietnam und Kambodscha Stellung bezieht. Das erste Gedicht als Typoskript-
durchschlag mit einer eh. Korrektur, das zweite Gedichte als Original-Typoskript mit 
eh. geändertem Titel und eh. Änderungen. Das zweite Gedicht ist mit starken Abwei-
chungen unter dem Titel „Aufzählung“ in Gedichte II, S. 41 erschienen, das erste 
Gedicht ist wohl unveröffentlicht (eines der beiden Gedichte erschien möglicherweise 
unter dem Titel „Kambodscha“ am 5. 5. 1970 in der FR; Kaukoreit-G. 682). – Brief 
und das erste Gedicht mit leichten Eckknickfalten, sonst gut erhalten. – Fried-Auto-
graphen sind sehr selten. 
 

[427] Gerold, Karl, Ein Leben lang. Auswahl und Einleitung von Hein-
rich Rumpel. 2 Bde. 2 OPpbde. in illustr. OPp.-Schuber. 191 SS., 2 Bll.; 
180 SS., 4 Bll. Zürich, Oprecht, (1970). 8,- 
Erste Ausgabe. – Gedichte des Herausgebers der „Frankfurter Rundschau“. – Kosch, 
20. Jhdt. XI, 147. Schlütter I, 2641-2642. – Tadelloses Exemplar mit Begleitschrei-
ben von Emmi Oprecht. 
 

[428] Goldman, Emma, Love among the free. (3. Aufl.). Illustr. OBrosch. 
24 SS. (Buffalo, N.Y., Friends of Malatesta, 1970). 9,- 
 

[429] Gorki – Wolfe, Bertram D., Brücke und Abgrund. Maxim Gorki 
und Lenin. (Übers. von Karl Kautsky Jun.). OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. 252 SS., 2 Bll. Wien, Ffm. u. Zürich, Europa Verlag, (1970). 5,- 
Erste Ausgabe. – Renner E 892. – Stellenweise Reste von Bleistiftanstreichungen, 
sonst frisch erhalten. 
 

[430] Guérin, Daniel, Die amerikanische Arbeiterbewegung 1867-1967. 
(Übers. von Urs Widmer). Kl.-8°. OKart. 169 SS., 3 Bll. (Ffm.), Suhrkamp 
Verlag, (1970). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – edition suhrkamp es 372. – Jeske 232. – Schönes Exemplar, 
noch mit dem beiliegenden Verlagsprospekt. 
 

[431] Hakim, Taufik el-, Von Wundern und heller Verwunderung und 
von denen, die es mit Himmel und Hölle halten. (Übers. und Nachwort 
von Horst Lothar Teweleit). Farb. illustr. OPpbd. 175 SS., 1 Bl. mit Illustr. 
von Roger Servais. Bln., Rütten & Loening, (1970). 4,- 
Erste dt. Ausgabe. – Phantastische Geschichten aus Ägypten. – Papierbedingt etwas 
gebräunt. 
 

[432] Hermlin, Stephan, Scardanelli. Ein Hörspiel. OKart. 54 SS., 3 Bll. 
mit Frontispiz. Bln., Klaus Wagenbach, (1970). 5,- 
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Erste Ausgabe. – Quarthefte 42. – Einziger eigenständiger dramatischer Versuch 
Hermlins. – Fintentisch 158. Rost-G. I, 1488. Wagenbach 198. Wilpert-G.² 61. – Gu-
tes Exemplar. 
 

[433] Herrmann, Eckart, Ahhhh! Gedichte. OKart. 26 nn. Bll. (Tübin-
gen, Selbstverlag, 1970). 38,- 
Erste Ausgabe. – Heft Nr. 8. – Im Umdruckverfahren vervielfältigtes Typoskript mit 
Experimentallyrik. – Nicht bei Schlütter. – Weltweit kein Exemplar in einer Biblio-
thek nachweisbar. – Titelblatt verso mit siebenzeiliger eh. Widmung von Eckart 
Herrmann an Karl Schwedhelm. 
 

[434] (Heuschele, Otto), Vom zeitlosen Auftrag der Kunst. (2. Aufl.). 
OBrosch. 2 Bll. Würzburg, Societas Pro Arte, 1970. 18,- 
Libelli Pro Arte II/70. – Von Otto Heuschele signiert und dat. 8. V. 1970. 
 
[435] Heuss, Theodor, Tagebuchbriefe 1955/1963. OLwdbd. mit OUm-
schl. 644 SS. Tübingen u.a., Wunderlich, (1970). – Erste Ausgabe. 9,- 
 
[436] Hill, Virginia, Memoiren einer Gangsterbraut. (Bearb. von Howard 
Peterson und Rena Ehresmann. Übers. von Hans E. Hausner). OLwdbd. 
349 SS., 1 Bl. mit 33 Fotos auf Tafelss. Wien, Mchn. u. Zürich, Fritz 
Molden, (1970). 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Virginia Hill (1916-1966) war nach einer „Karriere“ als Edel-
prostituierte eine der Schlüsselfiguren der amerikanischen Mafia. U.a. wurde Bugsy 
Siegel in ihrem Haus erschossen. Nach Aussagen vor Gericht wurde sie von der 
Steuerbehörde und der Mafia verfolgt und floh mit Ihrem dritten Ehemann, dem 
österreichischen Skilehrer Hans Hauser in die Schweiz. Sie starb am 23. März 1966 
angeblich durch Freitod. – Gutes Exemplar. – Recht selten. – Beiliegt: Rezension des 
Buches durch Rolf Dieter Brinkmann im „Spiegel“ 1970. – Gefaltet und gelocht. 
 
[437] Holowaniwsky, Sawa, Die Pappel am anderen Ufer. Roman. 
(Übers. von Traute und Günther Stein). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
419 SS. Bln., Verlag Kultur und Fortschritt, 1970. 3,- 
Sonderausgabe für die „kleine Hausbibliothek“. – Zwei sowjetische Rivalen treffen 
an der Front wieder aufeinander und müssen gemeinsam einen Sprengstoffanschlag 
verhindern. – Papierbedingt etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[438] Hulse, James W., Revolutionists in London. A Study of five unor-
thodox Socialists. OLwdbd. mit OUmschl. VIII SS., 1 Bl., 246 SS. Oxford, 
Clarendon Press, 1970. 18,- 
Erste Ausgabe. – Über William Morris, Eduard Bernstein, G. B. Shaw, Peter Kropot-
kin u.a. 
 
[439] Illustration 63. Zeitschrift für die Buchillustration. 7. Jahrgang in 3 
Heften [= alles]. 4°. 3 OBrosch. mit illustr. OUmschl. 95 SS. mit zahlr. 
Abb. und 14 sign. Orig.-Graphiken. (Memmingen, Curt Visel, 1970). 68,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 135 bzw. 137 von 650 Exemplaren. – Mit signierten Orig.-Gra-
phiken von Klaus Eberlein, Jiri Altmann, Archibald Bajorat, Helmut Ackermann u.a. 
– Gutes Exemplar. 
 
[440] Indien – Schaposchnikowa, L. W., Wege im Dschungel. Erlebnisse 
einer Ethnologin unter indischen Bergvölkern. OLwdbd. mit OUmschl. 
281 SS. Lpz., Brockhaus, 1970. – Erste dt. Ausgabe. 8,- 
 
[441] Jaeger, Bernd, Im verlandeten Teich von Bethesda. OKart. mit 
OUmschl. 14 nn. Bll. Darmstadt, J. G. Bläschke, (1970). 6,- 
Erste Ausgabe. – Das Neueste Gedicht, Band 45. – Erstlingswerk des Kieler Lyrikers. 
– Kosch³ VIII, 455. Schlütter I, 4094. – Frisches Exemplar. 
 
[442] Jandl, Ernst, der künstliche baum. Kl.-8°. OKart. mit OCellophan-
umschl. 155 SS. (Neuwied u. Bln.), luchterhand, (1970). 28,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung Luchterhand SL 9. – Neuer Band mit Experimentallyrik. 
– Kosch³ VIII, 498. Luchterhand 92. Schlütter 4132. – Gutes Exemplar. – Titelblatt 
von Ernst Jandl signiert. 
 
[443] Jandl, Hermann, Leute Leute. OKart. 87 SS. (Ffm.), S.Fischer, 
(1970). 5,- 
Erste Ausgabe. – Erste Veröffentlichung des jüngeren Bruders von Ernst Jandl. – 
Beck 585. Kosch³ VIII, 499. Schlütter I, 4134. – Frisches Exemplar. 
 
[444] Joyeux, Maurice, L'Anarchie et la Revolte de la Jeunesse. Un 
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hérésie politique dans la sociéte contemporaine. Kl.-8°. OKart. 163 SS., 2 
Bll. (Tornai), Casterman, (1970). 18,- 
Erste Ausgabe. – Collection M.O. – Über die neuesten Strömungen des Anarchismus. 
 

[445] Kindlers Literatur Lexikon. (Einmalige Sonderausgabe in 12 Bän-
den). Gr.-8°. 12 OKunstlederbde. mit illustr. OUmschl. 11504 SS. (Zü-
rich), Kindler, (1970-1974). 60,- 
Erste Fassung des Standardwerks, noch alphabetisch nach den Buchtiteln sortiert. – 
Gutes Exemplar mit allen elf beiliegenden Einzelregistern. 
 

[446] Kofler, Leo, Stalinismus und Bürokratie. Zwei Aufsätze. OKart. mit 
OCellophanumschl. 182 SS., 1 Bl. (Neuwied u. Bln.), Luchterhand, 
(1970). 10,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung Luchterhand SL 6. – Eines der Hauptwerke des Soziolo-
gen in dem der Marxist und ehemalige Exilant den Stalinismus aus marxistischer 
Sicht kritisiert. – Luchterhand 136. – Titelblatt mit Randknick, sonst schönes Exem-
plar. 
 

[447] Kolb – Lemp, Richard, Annette Kolb. Leben und Werk einer Euro-
päerin. OLwdbd. mit OUmschl. (dieser gering gestaucht und am Rücken 
verblaßt). 119 SS. Mainz, v.Hase & Koehler, (1970). 7,- 
Erste Ausgabe. – Mainzer Reihe 24. – Maßgebliche Bibliographie der Primär- und 
Sekundärliteratur. – Wiesner-Z. 86. 
 

[448] Krämer-Badoni, Rudolf, Anarchismus: Geschichte und Gegenwart 
einer Utopie. OLwdbd. mit OUmschl. 288 SS. Wien, Mchn. u. Zürich, 
Fritz Molden, (1970). 12,- 
Erste Ausgabe. – Eine der wenigen deutschen populärwissenschaftlichen Einführun-
gen in den Anarchismus von Proudhon bis zu Fritz Teufel. 
 

[449] Kriegerische Sätze. Junge Dichtung aus Finnland. Hrsg. und über-
tragen von Friedrich Ege. OKart. mit illustr. OUmschl. (etwas gebräunt). 
74 SS., 1 Bl. mit 8 Orig.-Farblinolschnitten von Axel Hertenstein. (Stier-
stadt), Eremiten-Presse, (1970). 10,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 14/15. – Reske 259. Schlütter II, A523. Tiessen IV, 19. – 
Schönes Exemplar in Blockbuchbindung. 
 

[450] Kuckhoff, Adam, Eine Auswahl von Erzählungen, Gedichten, Brie-
fen, Glossen und Aufsätzen. OLwdbd. 474 SS. Bln., Der Morgen, 1970. 
Erste Ausgabe. 15,- 
 

[451] Lemke, Rudolf und Helmut Rennert, Neurologie und Psychiatrie 
sowie Grundzüge der Kinderpsychiatrie. Lehrbuch für Studium und Praxis. 
5. erw. Aufl. Gr.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. 537 SS. mit über 150 tls. 
farb. Abb. Lpz., Barth, 1970. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Das offizielle Lehrbuch der DDR war auch Grund-
lage für die psychiatrische Behandlung politisch Oppositioneller. – Zahlreiche An-
streichungen und einige Marginalien. – Zwei Beilagen. 
 

[452] Lenin, W[ladimir] I[ljitsch], Der „linke Radikalismus“, die Kin-
derkrankheit im Kommunismus. Kl.-8°!. Illustr. OKart. 141 SS., 1 Bl. 
Moskau, APN-Verlag, 1970. – Frisches Exemplar. 5,- 
 

[453] – Über den Marxismus. Kl.-8°. OBrosch. (gering geknickt). 80 SS., 
2 Bll. Moskau, APN-Verlag, 1970. – Frisches Exemplar. 3,- 
 

[454] Levi, Ahto, Ich war der Graue Wolf. Aufzeichnungen aus der Un-
terwelt. (Übers. von Harry Burck. Vorwort von Marietta Schaginjan). 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 274 SS., 1 Bl. Bln., Verlag Kultur und 
Fortschritt, (1970). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Spannende Autobiographie eines estländischen Jugendlichen, 
der vom Chef einer Jugendgang zum Verbrecher in der sowjetischen Nachkriegszeit 
wird und im sibirischen Gulag landet. – Papierbedingt etwas gebräunt. – Beiliegt: 
Ders., Das Lächeln Fortunas. Roman. (Übers. von Harry Burck). Illustr. OKart. 277 
SS., 1 Bl. Bln., Volk und Welt, (1977). – Erste dt. Ausgabe. – Fortsetzung der Auto-
biographie bis zu Levis Erfolg als Schriftsteller. – Tschörtner 140. Nicht bei Metzger. 
– Frisches Exemplar. Beide mit Stempeln der Stiftung Sefarad. 
 
[455] Lévi-Strauss – Orte des wilden Denkens. Zur Anthropologie von 
Claude Lévi-Strauss. Hrsg. von Wolf Lepenies und Hanns Henning Ritter. 
Kl.-8°. OKart. 427 SS. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1970). 9,- 
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Erste Ausgabe. – Jeske 451. – Fünfzehn Seiten mit teils stärkeren Anstreichungen, 
sonst gut erhalten. 
 

[456] Lind, Jakov, Selbstporträt. (Übers. von Günther Danehl). OLwdbd. 
mit illustr. OUmschl. 212 SS., 2 Bll. (Ffm.), S.Fischer, (1970). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Autobiographie schildert die Jugend in Wien, das Exil unter 
falschem Namen in den Niederlanden und seine Jahre als Gelegenheitsarbeiter in Pa-
lästina. „Das 'Selbstporträt' schont niemanden - weder den Autor noch den Leser, we-
der die Juden noch die Deutschen. Es ist hier und da von einem Stich ins Vulgäre und 
Oberflächliche nicht frei, aber es ist so aufschlußreich wie aufrichtig. Und es ist nie 
langweilig.“ (Marcel Reich-Ranicki). – Beck 582. Blank, Gruppe '47, 745. KNLL X, 
436. – Titel und hinteres Vorsatz mit Stempel der Stiftung Sefarad. Gutes Exemplar. 
 

[457] Majakowski – Bow. Gr.-8°. Farb. illustr. OBrosch. 12 nn. Bll. mit 
zahlr. oft farb. Karikaturen. O.O.Dr.u.Vlg., [um 1970]. 9,- 
Reprint der nur in einer Nummer erschienen Satirezeitschrift von 1921, deren Haupt-
gestalter Wladimir Majakowski war. – Erschien möglicherweise als Beilage zu einem 
Band über Majakowski. 
 

[458] Man, Myth & Magic. An illustrated encyclopedia of the supernatu-
ral. No. 1-53 [von 122]. 4°. 53 illustr. OBrosch. 1500 SS. mit sehr zahlr. 
meist farb. Abb. (London), Purnell, (1970-1971). 150,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene illustrierte Wochenzeitschrift über alle Aspekte des 
Okkulten und Phantastischen. – Ein Blatt lose und beschnitten, ein Umschlag mit 
Schabstellen, sonst sehr gut erhalten. 
 

[459] Mandel'schtam, Nadeshda, Wospominanija. [Erinnerungen. Text 
russisch]. OKart. in Hlederbd. d. Zt. 429 SS., 1 Bl. New York, Imeni 
Tschechow, 1970. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die Memoiren der Witwe Osip Mandelstams. – Kasack 744. Terras 
271. – Gutes Exemplar. 
 

[460] Meidinger-Geise, Inge, Gegenstimme. Gedichte. OKart. mit OUm-
schl. 46 SS., 1 Bl. Hbg., Herbert Reich, (1970). 15,- 
Erste Ausgabe. – Hamburger Lyriktexte 3. – Kosch³ X, 707. Schlütter I, 5720. – Die 
ersten beiden Blätter mit Fehlstelle. – Vortitel mit zweizeiliger eh. Widmung von In-
ge Meidinger-Geise, dat. Oktober 1970. 
 

[461] Meyer, G. F., FPunkt Eimer. OKart. 59 SS. (Korbach, Selbstverlag, 
um 1970). 25,- 
Erste Ausgabe. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. – Vortitel mit eh. 
Widmung des Verfassers. 
 

[462] Müller-Indra, Maria, Wir überlebten. Gedichte. OKart. mit OUm-
schl. (gering berieben). 88 SS. Stgt., Ichthys Verlag, (1970). 12,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Veröffentlichung der 1899 in Mähren geborenen Autorin 
und Rezitatorin. – Kosch³ X, 1556. Schlütter I, 6070. – Frisches Exemplar. 
 

[463] Nachkrieg und Unfrieden. Gedichte als Index 1945-1970. Hrsg. 
von Hilde Domin. OKart. mit OCellophanumschl. 192 SS., 2 Bll. (Neu-
wied u. Bln.), Luchterhand, (1970). 6,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung Luchterhand 7. – Mit Texten von Paul Celan, Erich 
Fried, Wolfgang Weyrauch, Hans Magnus Enzensberger, Peter Rühmkorf, Ingeborg 
Bachmann, Günter Eich, Marie Luise Kaschnitz u.a. – Luchterhand 94. Schlütter II A 
620. Wilpert-G.² 11. – Bleistiftanstreichungen, sonst gutes Exemplar. 
 

[464] Nicker, Anthony, i mille modi di uccidere. Illustr. OKart. 191 SS. 
mit zahlr. Abb. (Milano), Permens Editrice, (1970). 18,- 
Erste Ausgabe. – Politisch-ethnologische Geschichte des Tötens. – Gutes Exemplar. – 
Selten. 
 
[465] Novák, Ladislav, Gedichte für bewegte Rezitation. (Übers. von 
Konrad Balder Schäuffelen und Tamara Kafkova). Illustr. OKart. 32 SS. 
Bln., Literarisches Colloquium, (1970). 5,- 
Erste Ausgabe. – LCB-Editionen 21. – Schlütter II, Ü 471. – Frisches Exemplar, noch 
mit dem Verlagsprospekt. 
 
[466] Panteleew, L. [d.i. Aleksej Iwanowitsch Eremeew], Sobranie Sot-
schinenij w Tschetyrech Tomach. [Gesammelte Werke in vier Bänden. 
Text russisch]. 4 Bände. 4 illustr. OLwdbd. (etwas verblaßt). Zus. 1900 
SS. mit Frontispiz. Leningrad, Detskaja Literatura, 1970-1972. 120,- 
Erste Ausgabe. – Die erste Werkausgabe enthält natürlich auch seinen berühmten au-
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tobiographischen Roman „Schkid - die Republik der Strolche“. – Kasack 896. – Gu-
tes Exemplar. 
 

[467] Pasternak, Boris, Ochrannaja Gramota. [Begleitbrief. Text rus-
sisch]. Kl.-8°. OKart. (gering fleckig). 93 SS. Rom, Edizioni Aquario, 
1970. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nachdruck der zuerst 1931 erschienenen autobio-
graphischen Erzählung mit Einleitung von W. Weidle. – Gutes Exemplar. 
 

[468] Petrow(-Birjuk), Dm[itrij], Kondrat Bulawin. Roman. [Text rus-
sisch]. Hlederbd. d. Zt. 494 SS., 1 Bl. mit Illustr. von B. Diodorow. Mos-
kau, Chudoshestwennaja Literatura, 1970. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Biblioteka istoritscheskogo Romana. – Der Band er-
schien zuerst 1946 unter dem Titel „Dikoe Pole“, hier mit Einleitung und Kommenta-
ren von D. Terent'ew. – Gutes Exemplar. 
 

[469] Raditschkow, Jordan, Die Abenteuer einer Melone und andere Er-
zählungen. (Übers. von Egon Hartmann. Nachbemerkung von Barbara 
Antkowiak). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Klaus Ensikat. 265 SS., 1 
Bl. Bln., Volk und Welt, 1970. 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Tschörtner 187. – Titel und hinteres Vorsatz mit Stempel der 
Stiftung Sefarad. Vorsätze gering gebräunt, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 

[470] Rehn, Jens [d.i. Otto Jens Luther], Das neue Bestiarium der deut-
schen Literatur. OKart. mit illustr. OUmschl. 47 SS., 1 Bl. mit 6 Orig.-
Offsetlithographien von Bert Gerresheim. (Stierstadt), Eremiten-Presse, 
(1970). 5,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Broschur 16. – Leicht erweiterte Fassung des zuerst 
1965 erschienenen Bandes mit Satiren auf die Literaten Ilse Aichinger, Ingeborg 
Bachmann, Heinrich Böll, Paul Celan, Günter Eich, Günter Grass, Uwe Johnson, 
Ernst Jünger, Arno Schmidt, Martin Walser u.a. – Kosch³ XII, 760. Reske 265. – Ex-
libris. Hinteres Vorsatz mit mont. Rezension des Buches durch Herbert Heckmann, 
sonst gutes Exemplar in Blockbuchbindung. 
 

[471] Rostow-susdal'skaja Shiwopis' XII-XVI Wekow. (Rostov-suzdal 
Painting of the 12th-16th Centuries). [Russisch-englische Parallelausgabe]. 
4°. OLwdbd. (etwas gestaucht und angestaubt). 31 Bll. mit 120 oft farbi-
gen Abb. auf Tafeln. (Moskau, «Isobrasitel'noe Iskusstwo», 1970). 30,- 
Erste Ausgabe. – Bildband zur russischen Kirchenkunst mit einleitendem Text von N. 
W. Rosanow. – Ab der Hälfte des Bandes in einer Ecke gering wellig, sonst gut er-
halten. 
 

[472] Rüdiger, Horst, Rezensionen. Kindlers Literatur-Lexikon - Band III 
und IV ... Gr.-8°. OKart. (gestaucht). SS. [84]-89 [ohne 86-87]. Bln., Wal-
ter de Gruyter, 1970. 15,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „Arcadia“ Band 5, Heft 1. – Der Rezensent hat 
zwar penibel fünfzehn Druckfehler auf den rund 3000 Seiten des Lexikons am Ende 
der Besprechung vermerkt, jedoch nicht bemerkt, daß in dem von ihm verschenkten 
Sonderdruck selber die Hälfte des Textes fehlt. – Erstes Blatt mit dreizeiliger eh. 
Widmung von Horst Rüdiger an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. April 
1970. – Beiliegt: Horst Rüdiger, Zu Eichendorffs lyrischem Stil. OUmschl. 5 SS., 1 
Bl. (Neumarkt, Kulturwerk Schlesien, 1957). – Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus 
„Aurora“ 17. Jahrgang. – Etwas geknickt. 
 

[473] Rühm, Gerhard, Gesammelte Gedichte und visuelle Texte. OKart. 
(schwach gebräunt). 313 SS., 3 Bll. (Reinbek), Rowohlt, (1970). 15,- 
Erste Ausgabe. – Rowohlt II, 518. Slg.Jordan 1841. Schlütter I, 7170. – Gutes Exem-
plar. 
 
[474] Russkaja Literatura XVIII Weka. [Literatur des 18. Jahrhunderts. 
Text russisch]. 4°. (etwas angestaubt bzw. lichtrandig). 831 SS. mit Abb. 
Leningrad, Prosweschtschenie, 1970. 45,- 
Erste Ausgabe. – Von G. P. Makogonenko herausgegebene großformatige Antholo-
gie mit Lyrik, Erzählungen und Dramen. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[475] Sade, [Donatien-Alphonse-Francois] Marquis de, Die Philosophie 
im Boudoir oder Die lasterhaften Lehrmeister. Dialoge, zur Erziehung 
junger Damen bestimmt. (Ungekürzte Studienausgabe. Übers. von Rolf 
Busch). Kl.-8°. Goldgepr. roter OLwdbd. 318 SS., 1 Bl. Hbg., Merlin-
Verlag, (1970). 22,- 
Nachdruck der limitierten Ausgabe von 1965. – In dem vorgeblich erotischen Er-

 
 

465  Ladislav Novák 

 
 

470  Jens Rehn 

 



 

 1970 45 
 

zählwerk geht es de Sade jedoch auch um eine Verurteilung von Staat und Kirche 
seiner Zeit, dabei entwickelt er selbst eine Staatsutopie, in der Frauen endlich in to-
taler sexueller Freiheit leben sollen. – KNLL XIV, 577. – Schönes Exemplar. 
 

[476] Schaumann, Ruth, Eh. Klappkarte m. U. 12°. 2 SS. Dat. 28. VII. 
70. 38,- 
Die Expressionistin dankt ihrem Verleger für die letzte Abrechnung und zeigt sich 
„bestürzt und betrübt über den armseligen Absatz“. – Auf einer Werbekarte des Kerle 
Verlags, Heidelberg, zu Schaumanns Buch „Amei“ mit einer gedruckten Zeichnung. 
 

[477] – monogrammierter, handkolorierter Orig.-Holzschnitt. Doppelblatt. 
Darstellungsgröße: 8,8 x 5,5 cm. [Um 1970]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Der Holzschnitt der Expressionistin stellt Maria mit dem Jesuskind 
vor einem großen Turm dar. – Kleine Eckknickfalte, sonst schön erhalten. 
 

[478] Schtschipatschew, Stepan, Isbrannye Proiswedenja w dwuch To-
mach. [Ausgewählte Werke in zwei Bänden. Text russisch]. 2 Bände. Kl.-
8°. 2 Hlederbde. d. Zt. 446 SS., 1 Bl.; 463 SS. mit Frontispiz. Moskau, 
Chudoshestwennaja Literatura, 1970. 48,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Werkausgabe des Schriftstellers, der nach dem Tode Maja-
kowskijs zu einem der anerkanntesten Lyriker der Sowjetunion wurde. – Kasack 
1108. KLE VIII, 824. – Gutes Exemplar. 
 

[479] Schuler, Rudolf, Unterfranken und Spessart. Beschauliche Main-
reise von Aschaffenburg nach Schweinfurt. Mit einer Betrachtung von Ri-
chard Henk. (3. Aufl.). 4°. OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. 88 SS. mit 
illustr. Vorsätzen, Textillustr. und ganzseit teils farb. Fotos. Heidelberg, 
Brausdruck, [um 1970]. – Reizvoller Bildband. 9,- 
 

[480] Schwarz, Georg, Ateliergespräche. Mit einer Rede auf Georg 
Schwarz von Herbert Günther. Gr.-8°. OKart. mit OUmschl. 95 SS. 
(Mchn., Gesellschaft der Münchner Bücherfreunde, 1970). 10,- 
Erste Ausgabe. – Anmerkung zu Dichtung und Dichtern. – Als Jahresgabe der Ge-
sellschaft nicht im Handel gewesen. – Vortitel von Georg Schwarz signiert. – Das 
Exemplar von Herbert Günther. 
 

[481] – Geschichten aus dem Unterholz zum Lachen, Schimpfen und Wie-
nen. Kl.-8°. Illustr. OKart. 159 SS., 1 Bl. Mchn., Goldmann, (1970). 18,- 
Erste Ausgabe. – Goldmanns gelbe Taschenbücher Band 2748. – Selten. – Vortitel 
mit sechszeiligem eh. Sinnspruch und dreizeiliger Widmung von Georg [Schwarz] 
an den Schriftsteller Herbert [Günther], dat. Nov. 70. 
 

[482] – Goldstaub. Erinnerungen und Erzählungen um die Stadt Pforz-
heim. Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 167 SS. mit Fotos auf 2 
Tafeln. Mühlacker, Stieglitz-Verlag, (1970). 25,- 
Erste Ausgabe. – Selten. – Vorsatz mit fünfzeiliger eh. Widmung von Georg 
Schwarz an den Schriftsteller Herbert [Günther], dat. 1970. 
 

[483] – Rondo. Gedichte. Qu.-8°. OUmschl. 4 Doppelbll. [Mchn., Selbst-
verlag, um 1970]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Schlütter. – Selten; kein Exemplar in einer deutschen Bi-
bliothek. – Innendeckel mit dreizeiliger eh. Widmung von Georg [Schwarz] an den 
Schriftsteller Herbert [Günther], dat. Mai 1970. 
 

[484] – Siziliana. Gedichte. OUmschl. 7 Doppelblätter. [Mchn., Privat-
druck, um 1970]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Schlütter. – Selten; kein Exemplar in einer deutschen Bi-
bliothek. – Innendeckel mit neunzeiliger eh. Widmung von Georg Schwarz an den 
Schriftsteller Herbert Günther, dat. 1971. 
 

[485] – Tätowierte Geschichten von Matrosen, verliebten Studenten, Ge-
spenstern und anderen Käuzen. Kl.-8°. Illustr. OKart. 131 SS., 7 Bll. 
Mchn., Goldmann, (1970). 18,- 
Erste Taschenbuchausgabe. – Goldmann gelbe Taschenbücher Band 2677. – Vortitel 
mit fünfseitiger eh. Widmung von Georg Schwarz an den Schriftsteller Herbert 
Günther. 
 

[486] – Weihnachtsfest mit Rückblick auf Goethe. Kl.-8°. OBrosch. 2 Bll. 
O.O., Dr. u. J. [um 1970]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Innendeckel mit ganzseit. eh. Widmung von Georg Schwarz an 
den Schriftsteller Herbert [Günther], dat. Winter 1970/71. 
 

[487] Seligmann, Kurt, Das Weltreich der Magie. 5000 Jahre Geheime 
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Kunst. (Übers. von Helmut Kissling). Nachwort von G. F. Hartlaub. 4°. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randläsuren). 422 SS. mit farb. Frontis-
piz, 233 Textabb. und Abb. auf Tafeln. Wiesbaden, R. Löwit, [1970]. 15,- 
Nachdruck der 1958 bei der DVA erschienenen ersten deutschen Ausgabe. Der 
schweizer Surrealist Kurt Seligmann war 1929 nach Paris gezogen und emigrierte 
1939, beim Einmarsch der Deutschen, in die USA. – Gutes Exemplar. 
 
[488] Semenow, S[ergej] T[erent'ewitsch], Rasskasy. [Erzählungen. Text 
russisch]. Goldgepr. OPpbd. 334 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Moskau, Chu-
doshestwennaja Literatura, 1970. 30,- 
Erste Ausgabe. – Vgl. KLE VI, 744. – Gutes Exemplar. 
 
[489] Semuschkin, Tichon, Isbrannye Proiswedenija w dwuch Tomach. 
[Ausgewählte Werke in zwei Bänden. Text russisch]. 2 Bände. 2 goldgepr. 
OLwdbde. 445 SS., 1 Bl.; 556 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. Moskau, Chudos-
hestwennaja Literatura, 1970. 58,- 
Erste Ausgabe. – Einzige Werkausgabe des Erzählers, der mit Romanen über Tschuk-
tschen und Eskimos bekannt wurde. – Kasack 1131. KLE VI, 750. – Gutes Exemplar. 
 
[490] Seydewitz, Ruth, Liebe durch die Jahrhunderte. Gr.-8°. OKart. mit 
OU. 220 SS. mit zahlr. Abb. Lpz., Urania, (1970). 5,- 
Erste Ausgabe. – Heiduk III, 98. 
 
[491] Slowo o Polku Igorewe. [Das Lied von Igors Heerfahrt. Text rus-
sisch]. Illustr. OHlwdbd. 270 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Wladimir Fawors-
kij. (Moskau, Moskowskij Rabotschij, 1970). 30,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Von Alekseja Jugowa herausgegebenes und umfang-
reich kommentiertes Faksimile der Ausgabe von 1800. – Vgl. KLE VI, 961 ff und 
Terras 425 ff. – Vorsätze etwas leimschattig, sonst gut erhalten. 
 
[492] Solschenizyn – Der Fall Solschenizyn. Briefe, Dokumente, Proto-
kolle. Hrsg. und übers. von Bernd Nielsen-Stokkeby. Kl.-8°. Illustr. OKart. 
170 SS., 3 Bll. (Ffm.), Fischer Bücherei, (1970). 5,- 
Erster Ausgabe. – ftb 1232. – „Schnellschuß“ zur Verleihung des Nobelpreises an 
den Autor. – Frisches Exemplar. 
 
[493] Sue, Eugène, Die Geheimnisse von Paris. Übers. und bearbeitet von 
Bernhard Jolles. Nachwort von Norbert Miller und Karl Riha. Illustr. 
OLwdbd. (etwas angestaubt). 691 SS. (Mchn.), Hanser, (1970). 12,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Bibliothek der Abenteurer, Geheimnisse und Ent-
deckungen. – Der Roman aus der Pariser Halbwelt wurde zu einem der einflußreich-
sten Bücher des 19. Jahrhunderts und wurde auch von Marx und Engels besprochen. 
– Trapp-T. I, 261. – Gutes Exemplar. 
 
[494] Tagore, Rabindranath, Sandkörnchen im Auge. Roman. (Übers. 
von Joachim Merten. 2. Aufl.). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 297 SS., 1 
Bl. Bln., Volk und Welt, 1970. 5,- 
Ausgewählte Werke. – Indische Liebesgeschichte unter den Bedingungen der Kasten-
gesellschaft. – Tschörtner 223. – Papierbedingt gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 
[495] Tschernyschew, W[asilij] I[l'itsch], Isbrannye Trudy w dwuch To-
mach. [Ausgewählte Arbeiten in zwei Bänden. Text russisch]. 2 Bände. 2 
Hlederbde. d. Zt. 653 SS., 1 Bl.; 717 SS. mit Frontispiz. Moskau, «Pros-
weschtschenie», 1970. 58,- 
Erste Ausgabe. – Werkausgabe des bedeutenden Sprachwissenschaftlers. – KLE VIII, 
464. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[496] Twardowskij, A[lexander], Brief mit eh. U. 4°. ½ S. Dat. 1970.
 180,- 
An die Schriftleitung der „Literaturnuju Gasetu“. – Gefaltet, Marginalien von frem-
der Hand. – Twardowskij war einer der bedeutendsten Förderer der unterdrückten Li-
teratur in der Sowjetunion, darunter auch von Solschenizyn. – Beiliegt: Brief m. eh. 
U. von G. Shukow an die gleiche Zeitschrift. 4°. ½ S. Dat. 30. April 1969. – Gefaltet. 
 
[497] Walser, Martin, Ein Kinderspiel. Stück in zwei Akten. Kl.-8°. 
OKart. 77 SS., 5 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1970). 20,- 
Erste Ausgabe. – suhrkamp taschenbuch st 400. – Blank, Gruppe '47, 1031. Jeske 
622. Wilpert-G.² 18. – Schönes Exemplar. – Vortitel von Martin Walser signiert. 
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[498] Walz, Werner, Ein Flugblatt Gedichte. Illustr. OUmschl. 5 nn. Bll. 
(Walldorf, Selbstverlag, [um 1970]). 18,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 84 einer kleinen Auflage. – Nicht bei Schlütter. – Schönes Ex-
emplar auf Bütten. – Im Druckvermerk mit zweizeiliger eh. Widmung von Werner 
Walz an den Schriftsteller Herbert Günther. 
 

[499] Weder, Heinz, Gegensätze. Gedichte. OKart. 50 SS., 1 Bl. (Ffm.), 
S.Fischer, (1970). 10,- 
Erste Ausgabe. – Fünfter Lyrikband des schweizer Autoren und Lektoren. – Beck 
584. Kosch³ XXIX, 74. Schlütter I, 9243. – Gutes Exemplar. 
 

[500] Der Weg ins Jahr 2000. Bericht der „Kommission für das Jahr 
2000“. Perspektiven, Prognosen, Modelle. (Übers. von Norbert Wölfl u.a.). 
OLwdbd. mit typographisch gestaltetem OUmschl. 420 SS., 2 Bll. Mchn., 
Wien u. Basel, Kurt Desch, (1970). 15,- 
Modelle für eine neue Welt, hrsg. von Robert Jungk und Hans Josef Mundt. 
 

[501] Weimar, Peter, Lehrgedichte. OKart. mit OUmschl. 8 nn. Bll. 
Darmstadt, Bläschke, (1970). 5,- 
Erste Ausgabe. – Das neue Gedicht Band 40. – Schlütter I, 9274. – Frisches Exem-
plar. 
 

[502] Wiesner, Herbert, Irena Zivsa u. Christoph Stoll, Bibliographie 
der Personalbibliographien zur deutschen Gegenwartsliteratur. OKart. 
(leichte Altersspuren). 358 SS., 1 Bl. Mchn., Nymphenburger, 1970. 5,- 
Erste Ausgabe. 
 

[503] Winckler, Lutz, Studie zur gesellschaftlichen Funktion faschisti-
scher Sprache. Kl.-8°. OKart. 147 SS., 6 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, 
(1970). 5,- 
Erste Ausgabe. – edition suhrkamp es 417. – Jeske 648. – Gutes Exemplar. 
 

[504] Wojiechowski, Piotr, Steinerne Bienen. Roman. (Übers., Anmer-
kungen und Nachwort von Klaus Staemmler). OLwdbd. mit illustr. OUm-
schl. (Randeinriß, hinten etwas geknickt). 202 SS., 1 Bl. (Hbg. u. Düssel-
dorf), Claassen Verlag, (1970). 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – bibliotheca polonica. – Der Briefroman war das Erstlingswerk 
des polnischen Autoren. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[505] Wspomogatel'nye istoritscheskie Diszipliny III. [Historische 
Hilfswissenschaften 3. Text russisch]. Goldgepr. OLwdbd. 371 SS. mit 
Abb. und 1 Falttafel. Leningrad, «Nauka», 1970. 30,- 
Erste Ausgabe. – Von S. N. Walk herausgegebene jährlich erschienene Anthologie. – 
Gutes Exemplar. 

 
 

Neueingänge 
 

[506] Bab, Julius, Leben und Tod des deutschen Judentum. [Typoskript-
durchschlag]. 4°. OKart. (Gebrauchsspuren). 96 num. Bll. (New York, 
1943). 680,- 
Unter dem Eindruck der „Reichskristallnacht“ schrieb der bedeutende Theaterkritiker 
und Begründer des Jüdischen Kulturbundes im Pariser Exil diese Geschichte des 
deutschen Judentum seit dem Mittelalter und des Antisemitismus, insbesondere der 
Nationalsozialisten. Im amerikanischen Exil entstand daraus dies Typoskript mit ei-
nem Nachwort von 1943. Der Text erschien erst 1988 postum in Buchform. – Stern-
feld-T. 30. – Vortitel gestempelt, erste sieben Blätter mit Eckknick, sonst schön er-
halten. – Die erste Buchausgabe von 1988 liegt bei. 
 

[507] Feuer. Monatsschrift für Kunst und künstlerische Kultur. Jahrgang I, 
Band II, April bis September 1920. Hrsg. von Guido Bagier. 4°. Goldgepr. 
OHlwdbd. (leichte Gebrauchsspuren). 16 SS., SS. 493-898 mit zahlr. teils 
farb. Abb. sowie 1 Orig.-Lithographie von Otto Gleichmann. Saarbrük-
ken u.a., Gebr. Hofer, 1920. 450,- 
Erste Ausgabe. – Seltene literarisch-künstlerische Zeitschrift des Expressionismus 
mit Texten von Paul Westheim, Alfred Flechtheim, Georg Trakl, Max Herrmann-
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Neisse, Alfred Döblin, Paul Zech, Oskar Loerke, Oskar Bie, Herbert Eulenberg, 
Theodor Däubler, Arthur Holitscher, Carl Zuckmayer, Klabund, Oskar Maria Graf, 
Hans Schiebelhuth, Kasimir Edschmid (u.a. über Heinrich Mann), Carlo Mierendorf, 
Rudolf Kayser, Max Krell u.a. Neben der Original-Lithographie von Otto Gleich-
mann sind Illustrationen von George Grosz, Richard Janthur (11), Ernst Barlach, 
Wilhelm Morgner (13), Josef Eberz (9), Max Burchartz, Max Pechstein, Heinrich 
Nauen, Paul Klee (2), Franz Marc, Emil Nolde, Ludwig Meidner (2), Oskar Ko-
koschka (4), Karl Schmidt-Rottluff und Rudolf Grossmann (5) enthalten. – Dietzel-H. 
II, 958. Perkins 171. Schlawe II, 35 f. Nicht bei Raabe, Zeitschriften. – Stellenweise 
eine Ecke leicht gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[508] Kindt, Rudolf, Das erste Märchen. 4°. Goldgepr. OHpergament-
band (Deckel mit geringem Kratzer). 20 SS., 1 Bl. Darmstadt, Ernst Lud-
wig Presse, 1926. 225,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 24 von 35 Exemplaren für den Verfasser. – Rudolf Kindt (1873-
1928) war ein Autor, Verleger und Politiker der DNVP, der zeitweise in Deutsch-
Südwestafrika lebte und arbeitete. Das Märchen erzählt die Schöpfungsgeschichte 
nach afrikanischer Tradition. Der Band erschien 1927 noch einmal in einer Auflage 
von 125 Exemplaren als Gabe der Ernst Ludwig Presse für Freunde des Verlags. – 
Rodenberg 500 (kennt diese Ausgabe nicht). – Druck in der Shakespeare-Type auf 
Bütten mit Wasserzeichen der Presse. – Druckvermerk mit eh. Zueignung, Vortitel 
mit fünfzeiliger eh. Widmung von Rud. Kindt an Julie Heraeus, die nach Kindts 
Tod seinen Sitz im Hessischen Landtag übernahm, dat. 4. 4. 1927. – Tadelloses Ex-
emplar. 
 

[509] Krutschenych, A[leksej], Na Bor'bu s Chuliganstwom w Literature. 
... Produkzija No 140. [Kampf dem Rowdytum in der Literatur. ... Produk-
tion Nr. 140. Text russisch]. Kl.-8°. OBrosch. mit Zeichnungen von Gu-
stav Klucis auf beiden Deckeln (leichte Fehlstellen am Rücken). 32 SS. 
Moskau, Selbstverlag, 1926. 580,- 
Erste Ausgabe. – Berühmte Einbandgestaltung von Klucis. – Art et Poésie Russes-
Kat.-Paris 212 mit Abb. Barron-T. 101 mit Abb. Gaßner-N. WI.V.55 und Abb. 149. 
Rowell-W. 645. Slg.Getty 368. Slg.LS 99. Slg.LS² 57. – Innendeckel mit hs. Namen, 
etwas gebräunt. – Selten. 
 

[510] Kulturwille. Organ für kulturelle Bestrebungen der Arbeiterschaft 
(später: Monatsblätter für Kultur der Arbeiterschaft). Jahrgang I-X in 9 
Bänden [= alles Erschienene]. 4°. 5 OLwdbde. und 4 Hlwdbde. (leichte 
Gebrauchsspuren). Zus. 2235 SS. mit Fotomontagen, Karikaturen, Holz-
schnitten und Lithographien. Lpz., Arbeiter-Bildungsinstitut, 1924-1933.
 2400,- 
Erste Ausgabe. – Seltene kulturpolitische Arbeiterzeitung mit Texten von Erich Müh-
sam, Ernst Niekisch, Erich Weinert, Walter Mehring, Paul Zech, Johannes R. Becher, 
Kurt Kläber, Alfred Polgar, Richard Huelsenbeck, Theodor Lessing, Emil Julius 
Gumbel, Joseph Roth, Kurt Hiller, Axel Eggebrecht, Alfred Döblin, Kurt Tucholsky, 
Max Brod, Hans Reimann, Rosa Luxemburg, Upton Sinclair, Franz Werfel, Erich 
Kästner, Anna Siemsen, Rudolf Leonhard, Johannes Schönherr, Hedwig Lachmann, 
Richard Dehmel, Ernst Toller, Max Hodann, Max Seydewitz, Erich Grisar, Max Deri, 
Lisa Tetzner, Max Adler, Max Barthel, Karl Bröger, Paul Kampffmeyer, Walter Fa-
bian, Helene Stöcker, Walter Hasenclever, Armin T. Wegner, Adolf Behne, Bruno 
Taut, Paul Scheerbart, Martin Andersen-Nexö, Hedwig Dohm, Felix Fechenbach, 
John Henry Mackay, Heinrich Lersch, Arnold Zweig, Gerrit Engelke, Karl Kraus, 
Walter G. Oschilewski, Romain Rolland, Hermann Hesse, Gerhart Pohl, Kurt Eisner, 
Franz Jung, Jakob Haringer, Gabriele Tergit, Ossip Kalenter, Theodor Kramer, Ilja 
Ehrenburg, Ernest Hemingway, Walter Bauer, B. Traven u.a. – Themen sind Käthe 
Kollwitz, Ernst Barlach, Hans Baluschek, George Grosz, Jack London, proletarisches 
Theater, Pazifismus, modernes Bauen, Maifeiern, Wandern, Kino, Frauenbewegung, 
Jungsozialisten, Körperkultur, Jazz, Justiz, Statistik und Klassenkampf, das Bauhaus, 
Antifaschismus etc. – Die Illustrationen stammen von George Grosz (18), Frans Ma-
sereel (81), Käthe Kollwitz (6), Willy Jaeckel (2), Max Schwimmer (29), Heinrich 
Zille (12), Ferdinand Hodler (3), Hans Baluschek (2), Otto Rudolf Schatz (2), Max 
Beckmann (2), Will Faber (5), Otto Pleß (zahlr. Orig.-Holzschnitte), Kurth Werth (7 
Holzschnitte), Max Pechstein, Th. Th. Heine (14), Ensor (4), Hermann Trinkaus (2), 
Olaf Gulbransson (5), Otto Dix (2), Alfred Kubin, Robert Budzinski (7 Holzschnitte), 
Hans Tombrock (8) u.a. – Dietzel-H. III, 1693 (konnte das Heft 1 1933 nirgendwo 
nachweisen). Eberlein² II, 18175. – Etwas gebräunt, vereinzelt Läsuren, Jahrgang 5 
lose Hefte in Orig.-Einbanddecke, 2 Bände gestempelt, sonst sehr gut erhalten. Jahr-
gang 3-6 und 8-9 mit Register. – Angebunden: Der sozialistische Student 1925 Nr. 2-
3; ab Jahrgang 5 „Reiseblätter des Kulturwille“. – Vollständige Exemplare der be-
deutenden Zeitung sind praktisch nicht auffindbar. 
 

[511] Nierendorf – 1920-1970. Fünfzig Jahre Galerie Nierendorf. Rück-
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blick Dokumentation Jubiläumsausstellung. Kl.-4°. OPpbd. mit mont. 
Vorderdeckelillustr. in OPp.-Schuber (dieser beschriftet). 294 SS., 1 Bl. 
mit zahlr. Abb. und 26 Orig.-Graphiken. (Bln., Galerie Nierendorf, 1970).
 200,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 1347 von 3000 Exemplaren. – Sehr interessante Geschichte ei-
ner der bedeutendsten Kunsthandlungen der Welt. – Mit Orig.-Graphiken von Han-
nah Höch, Karl Schmidt-Rottluff, Erich Heckel, Otto Dix, Conrad Felixmüller, Otto 
Nebel, Christian Rohlfs, Gerhard Marcks, Georg Tappert, Max Kaus, Kurt Mühlen-
haupt u.v.a. – Sehr schönes Exemplar. 
 
 

[512] Der Sozialistische Freidenker. Monatsschrift des Bundes Soziali-
stischer Freidenker. 3. Jahrgang. Nr. 1-12. [= alles]. 4°. OHlwdbd. 2 Bll., 
195 SS. mit Karikaturen und Illustr. Lpz., Bund Sozialistischer Freiden-
ker, 1928. 250,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Friedrich Krause, Hans Otto Henel, David 
Luschnat, Christian Morgenstern, Hans Natonek, Roda Roda, Bruno Vogel u.a. Mit 
zwei Zeichnungen von George Grosz und vier Holzschnitten von Frans Masereel. – 
Eberlein² IV, 31269. Seywald 964. Nicht bei Ritter. – Papier schwach gebräunt, sonst 
tadelloses Exemplar mit dem Register. 
 

[513] – Dass. 4. Jahrgang. Nr. 1-12. [= alles]. 4°. OHlwdbd. 2 Bll., 203 SS. 
mit Karikaturen und Illustr. Lpz., Bund Sozialistischer Freidenker, 1929.
 180,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Erich Kästner, Egon Erwin Kisch, Gerhart Pohl, 
Max Seydewitz, Friedrich Krause, Alexander Lunatscharski Hans Otto Henel, Ernst 
Kállai (das Bauhaus in Dessau) u.a. Die Illustrationen stammen von Otto Dix u.a. – 
Eberlein² IV, 31269. Seywald 964. – Papier schwach gebräunt, sonst tadelloses Ex-
emplar mit dem Register. 
 

[514] – Dass. 5. Jahrgang. Nr. 1-12. [= alles]. 4°. OHlwdbd. 2 Bll., 191 SS. 
mit Karikaturen und Illustr. Lpz., Bund Sozialistischer Freidenker, 1930.
 180,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Erich Kästner, Hans Otto Henel, Ernst Haeckel, 
Arno Holz, Erich Knauf, Ernst Preczang, Johannes Schönherr, B. Traven, Friedrich 
Theodor Vischer u.a. Die Illustrationen stammen von Erich Ohser u.a. – Eberlein² IV, 
31269. Seywald 964. – Papier schwach gebräunt, sonst tadelloses Exemplar mit dem 
Register. 
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Register der Autoren, Übersetzer und Textbeiträge 
 

Abendroth, Wolfgang   121 
Abusch, Alexander   201 
Achmatowa, Anna   167 
Adorno, Theodor W.   1, 132, 232 
Aichinger, Ilse   470 
Albrecht, Günter   118 
Aldanow, Mark A.   119, 289 
Alekseew, M. P.   203 
Amal'rik, Andrej   407 
Anders, Günther   121 
Andreev, Leonid   409 
Anscombe, G. E. M.   405 
Antkowiak, Barbara   469 
Antokol'skij, Pawl   2 
Antonowa, W. I.   3 
Arbusow, Alexej   193 
Arcangelo, Angelo d'   410 
Arendt, Erich   120, 202 
Arnau, Frank   122 
Arnim, Bettine von   312 
Aron, Raymond   205, 411 
Arp, Hans   79 
Arpino, Giovanni   4 
Arrabal, Fernando   384 
Artmann, H. C.   123-124 
Arzybaschew, Michail   291 
Asaf'ew, B. W.   5 
Bab, Julius   506 
Babaewskij, Semen P.   412 
Bachmann, Ingeborg   463, 470 
Bakunin, Michail 220, 290, 413-414 
Ball, Hugo   79 
Bamm, Peter   333 
Baron, L. I.   8 
Basanow, B. G.   268 
Baumgartner, Walter   283 
Bayer, Konrad   7 
Bebel, August   125 
Becher, Johannes R.   201 
Becker, Raymond de   206 
Beckett, Samuel   305 
Beheim-Schwarzbach, Martin  207 
Behrens, Katja   272 
Beitz, Willi   424 
Belyj, Andrej   126, 293 
Benn, Gottfried   10 
Benz, Ernst   294 
Bereska, Henryk   153 
Berkman, Alexander   290, 408 
Bernhard, Thomas   7 
Bernstein, Eduard   438 
Bessonow, B. L.   268 
Bezzel, Chris   208 
Bichsel, Peter   283 
Bienek, Horst   413 
Biermann, Wolf   7, 282 
Birnbaum, Charlotte   4 
Bisinger, Gerald   209 
Blagoj, Dmitrij   64, 134 
Bloch, Ernst   27, 132 
Blok, Aleksandr   167, 409 
Bobrowski, Johannes   12, 109 
Böll, Heinrich 13, 132, 140, 338, 470 
Boettcher, Arnold   424 
Böttcher, Kurt   118 
Bonanno, Alfredo M.   363, 414 
Bongs, Rolf   210, 295-296 
Borek, Richard   14 

Borrmann, Martin A.   211 
Bracher, Karl Dietrich   415 
Brambach, Rainer   297 
Brandenburg, Hans-Christian   298 
Braun, Volker   109 
Brecht, Bertolt   15, 150, 183, 194, 

201 
Bredel, Willi   201, 212 
Breitbach, Joseph   124, 213 
Brewing, Irene   262 
Brinkmann, Rolf Dieter   124, 299-

301, 362, 436 
Brod, Elsa   240 
Brod, Max   302 
Brodmeier, Beate   127 
Brook, Peter   331 
Buchan, Alastair   214 
Buchholz, Ernst   335 
Buchter, A. M.   268 
Bukowski, Charles   299-301 
Bulgakow, Michail   193 
Bullock, Michael   128 
Burck, Harry   454 
Burroughs, William S. 11, 299-300, 

362 
Busch, Rolf   475 
Butor, Michel   21 
Bux, Ernst   113 
Camus, Albert   414 
Carlsson, Anni   237 
Carroll, Lewis   416 
Carter, John Stewart   16 
Celan, Paul   215-216, 463, 470 
Céline, Louis-Ferdinand   417 
Chapygin, Aleksei   197 
Char, René   194 
Cherepnin, L. W.   401 
Chotjewitz, Peter O.   303, 362 
Christoff, Charlotte   304 
Claudius, Hermann   137 
Cohn, Angelo   129 
Conta, Isolde von   306 
Corso, Gregory   11 
Cortázar, Julio   17 
Coryllis, Peter   307-308 
Cremer, Jan   309 
Curtis, Richard   418 
Daur, Rudolf   298 
Delius, F. C.   19, 310 
Deml, Friedrich   20 
Deputatowa, N. F.   311 
Deutscher, Isaac   102, 258 
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